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Введение 

Данный отчет отражает результаты социологического мониторинга реализации в 

Республике Татарстан Стратегии государственной антинаркотической политики в 

Российской Федерации. 

При написании отчета использованы следующие источники: 

Данные социологического опроса жителей Республики Татарстан (всего опрошено 

4000 человек по поло-возрастной и территориальной квотной выборке; в качестве 

единицы территории выбраны районы республики Татарстан). 

Данные доклада о наркоситуации в Республике Татарстан по результатам 

мониторинга о наркоситуации в Республике Татрстан в 2012 году.  

Материалы антинаркотической комиссии в Республике Татарстан «Реализация в 

2012 году Долгосрочной целевой программы профилактики наркотизации населения в 

Республике Татарстан на 2011-2015 годы.  

 

 

РАЗДЕЛ 1. ХАРАКТЕРИСТИКА РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН 

1.1. Статистическая информация о Республике Татарстан 

Площадь территории. Республика Татарстан - субъект Российской Федерации, 

входящий в состав Приволжского Федерального округа. Столица - город Казань. 

Республика Татарстан граничит с Кировской, Ульяновской, Самарской, Оренбургской 

областями, Башкортостаном, Марий Эл, Удмуртской Республикой, Чувашией. В 

природном отношении территория Татарстана делится на три части: Предволжье (на 

правом берегу Волги), Предкамье (к северу от Камы), Закамье (к югу от Камы). Общая 

площадь Татарстана - 67 836 км
2
. Протяженность территории республики - 290 км с севера 

на юг и 460 км с запада на восток. 

Численность постоянного населения (с разбивкой по половым и возрастным 

категориям). Население Татарстана по состоянию на 2012 год - 3803,2 тыс. человек, доля 

городского населения - 75,7%. Плотность населения ~ 56,1 человек на квадратный км. 

Доля мужчин в общей численности населения - 46,2%, доля женщин 53,8%. 

Доля населения в возрасте до 14 лет составляет 15,9%, 15-24 года - 14,5%, 2534 

года - 15,9%, 35-44 года - 13,2%, 45-54 года - 15,7%, 55-64 года - 12,3%, старше 65 лет - 

12,5%. Численность населения трудоспособного возраста - 2 326 780 человек (61,2%), 

моложе трудоспособного возраста - 645 096 человек (17,0%), старше трудоспособного 

возраста - 831 313 человек (21,9%). 

 

1.2. Социально-демографическое описание Республики Татарстан через 

призму социологического опроса опрошенной совокупности 

Среди опрошенных преобладают женщины (59 %), что в целом отражает 

особенности половозрастной структуры населения Республики Татарстан. Поскольку 

мужское население резко убывает в возрастной группе старше 60 лет (здесь соотношение 

мужчин и женщин составляет примерно 1/3), то такое распределение отражает реальное 

соотношение гендерных групп.  
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 Распределение опрошенных по возрастам продиктовано Техническим 

заданием и отражает статистические данные о численности возрастных групп в 

Республике Татарстан. В целом мы можем констатировать, что население Республики 

достаточно молодое (более 60 % опрошенных находится в возрасте до 35 лет, то есть 

относится, согласно принятой классификации, к молодежи).  

 

 В большей степени среди респондентов представлены жители городов – районных 

центров – более 53 %.  На втором месте – жители республиканского центра (21 %), затем 

следуют поселки городского типа, села и деревни. То есть регион является достаточно 

урбанизированным, особенно на фоне многих других регионов Приволжского 

Федерального округа.  
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Среди опрошенных в наибольшей степени представлены люди со средним 

специальным и средним техническим образованием (31,6%). Велика доля людей с 

дипломами вузов (21,2 %), а также респондентов с неполным высшим образованием  (9,8 

%). Все это говорит о достаточно высокой образовательной подготовке населения 

Республики Татарстан, что хорошо согласуется с высокой урбанизированностью 

территории.  

 

По роду деятельности наблюдаются некоторые специфические особенности. Так 

доля обучающихся в средних профессиональных учебных заведениях достаточно высока 

– 21,7 %, и существенно опережает долю студентов вузов (6,8 %). Это не типично для 

регионов Приволжья и Урала. Низка (по сравнению с некоторыми соседними регионами) 

доля рабочих (всего 16,5 %).  
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По материальной обеспеченности большинство опрошенных отнесли себя к 

средней категории (62,4 %). Доли высше среднего и ниже среднего слоя практически 

равны – по 15 %. Доля респондентов, отнесших себя к высокообеспеченной категории, 

относительно невысока – 5,8 %. Зато малообеспеченные граждане составляют всего 1,4 %.  

 

 

 

Все это позволяет сделать некоторые выводы относительно данных опроса: 

 Он отражает мнение большинства жителей Республики Татарстан, репрезентативен 

и валиден.  

 Особенностью социально-демографической ситуации Республики является наличие 

большого числа молодых людей, в основном занятых обучением в средних 

профессиональных учебных заведениях, проживающих в относительно небольших 

городах региона.   

 Несмотря на высокую урбанизированность территории, структура населения по 

роду деятельности скорее близка к среднеиндустриализированным регионам.  

1.3. Социокультурные ориентиры населения Республики Татарстан по 

результатам социологического опроса 

Социокультурные ориентиры включают в себя ряд показателей, отражающих 

настроения, жизненные цели и предпочтения опрошенных. Прежде всего, стоит говорить 

о тех проблемах, которые волнуют население Республики. Помимо отражения 

объективной ситуации, эти оценки говорят и об определенных приоритетах жителей 

региона.  

 



 8 

Среди проблем респонденты наиболее часто указывают качество дорог (71,1 %), 

алкоголизм (59,2 %), безработицу (51,5 %) и  качество медицинского обслуживания (51,1 %).  

Интересно, что актуальность проблемы наркомании получила среднюю оценку – около 43 %. 

Ниже оценены только проблемы ЖКХ и преступности. 

Это говорит о том, что ситуация с оборотом и употреблением наркотиков в 

Республике Татарстан не воспринимается населением как наиболее острая, несмотря на 

некоторый рост употребления наркотиков за последние годы - в 2012 году на 

диспансерном учете в учреждениях здравоохранения республики состояло 9736* больных 

наркоманией. По сравнению с 2011 годом их количество увеличилось на 1,5% или на 142 

человека. Распространенность наркомании в Республике Татарстан с 2009 года 

остается стабильной, с тенденцией незначительного (1 - 2%) ежегодного роста. 

По ценностным предпочтениям респондентов можно отнести скорее к  

носителям традиционной, устойчивой культуры. Рейтинг наиболее значимых ценностей 

выглядит так: 

 Здоровье - 77,3 %; 

 Семейное счастье – 53 %; 

 Хорошие друзья – 46,3 %; 

 Материально-обеспеченная жизнь – 42,1 %; 

 Любовь – 39,3 %. 

Характерно, что ценности, связанные с индустриальной культурой  («творчество», 

«познание», «общественное признание») набрали менее 10 %, а ценности, связанные с 

самореализацией и индивидуализмом («свобода», «уверенность в себе», «интересная 

работа») – от 17 до 37 %.  
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В социально-демографическом разрезе выбор ценностей детерминирован полом и 

возрастом респондентов. Так, женщины чаще выбирают: 

 Материальную обеспеченность; 

 Семейное счастье; 

 Любовь и дружбу. 

Мужчины, напротив, чаще женщин отмечают такие ценности, как: 

 Активная жизнь; 

 Свобода; 

 Развлечения.  

Для жителей деревень и сел наиболее характерно выбирать ценности: 

 Здоровье; 

 Счастливая семейная жизнь; 

 Свобода; 

 Развлечения. 

Для жителей городов более свойственен выбор: 

 Дружбы; 

 Материальной обеспеченности; 

 Общественного признания; 

 Познания.  

Для людей с высоким достатком более свойственно выбирать: 

 Активную жизнь; 

 Жизненную мудрость; 

 Творчество; 

 Любовь. 

Среди  представителей групп с достатком  средним и ниже среднего более всего 

характерны ценности: 

 Интересная работа; 

 Дружба; 

 Семейная жизнь.  

Более подробно с данными можно ознакомиться в приложении 1.  

 

1.4. Оценка возможности проводить свободное время 

В оценке организации свободного времени, досуга большинство респондентов 

выбирают положительные варианты ответа – сумма их достигает 55,5 %. При этом 

чувствуется, что организация досуга в основном направлена в сторону молодежи – чем 

меньше возраст опрошенных, тем выше их оценки удовлетворенности условиями 

интересного проведения времени. То же самое можно сказать и о мужчинах. Зато старшие 

возрастные группы и женщины явно обделены вниманием в этой сфере. С точки зрения 

основных задач опроса это наводит на определенные размышления: сама по себе 

организация досуга не является панацеей от опасности асоциального поведения: самые 

вовлеченные в интересный отдых группы населения (молодежь и мужчины) оказываются 

наиболее подверженными опасности наркотизации.   
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Среди наиболее востребованных форм проведения свободного времени 

респонденты указали парки, спортивные клубы и бассейн. Такой уклон в спортивно-

оздоровительную сферу вызван разными факторами: в пользу парков больше 

высказываются женщины и пожилые люди, в пользу спортивных заведений – молодежь и 

мужчины.  

 

1.5. Оценка своего здоровья респондентами 

Эта проблема рассматривалась в рамках мониторинга с помощью двух вопросов: 

субъективной оценки здоровья и наличия вредных привычек.  Если говорить о здоровье, 

то большинство опрошенных оценивает его как хорошее (62,8 %), а еще большее число 

говорит о своем оптимистичном настроении и энергичности (67 %). Доля тех, кто 

жалуется на здоровье, очень мала, около 3-3,6 %.  Поэтому дополнительного анализа по 

социально-демографическим группам здесь провести не удастся (слишком малы 

подвыборки).  

Оценка здоровья респондентами 

Таблица  1. 

Как Вы оцениваете свое здоровье, если 

говорить 

Хорошее, 

скорее 

Ни хорошее, ни 

плохое 

Плохое, скорее 

плохое 

о  Вашем физическом здоровье? 62,8  33,6  3,6  

о  Вашем общем настроении, энергичности, 

"жизненных силах"? 
67,0  29,7  3,3  
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Другой аспект проблемы – наличие вредных привычек. Более трети респондентов 

указали на их наличие.  

 

Как и следовало ожидать, чаще всего наличие вредных привычек признают 

мужчины и представители среднего и старшего возраста. Первое объясняется 

культурными особенностями гендерного поведения: женщинам общество чаще 

запрещает курить и употреблять спиртные напитки. Второе может быть объяснено 

условиями проведения опроса: подростки, особенно 14-15 лет, скорее всего чаще 

отвечали на этот вопрос «правильно» из-за опасений давления и порицания.  

Более подробные данные приведены в приложении 1.  

 

 

РАЗДЕЛ 2. АНАЛИЗ, ОЦЕНКА И ДИНАМИКА УРОВНЯ И СТРУКТУРЫ 

НАРКОТИЗАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ ПО РЕЗУЛЬТАТАМ СОЦИОЛОГИЧЕСКОГО 

ОПРОСА. 

2.1. Оценка распространенности проблемы наркомании 

По  мнению почти половины опрошенных проблема распространения наркотиков 

в Республике Татарстан не выходит за рамки «обычной», типичной для страны 

статистики. Только 17,7 % респондентов сказали о том, что наркомания «очень 

распространена»  в регионе. 

 

 
 

Если мы попробуем локализовать эти оценки в социальном пространстве региона, 

то получится, что наиболее резко высказываются по этому вопросу женщины (21,6 %), 
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молодые люди в возрасте 22-35 лет, с неоконченным высшим образованием (27,7 %), 

жители республиканского центра (23 %), студенты, учащиеся школы и училищ (24 и 22 % 

соответственно), люди со средним и низким достатком. Это вызвано, с одной стороны, 

более нетерпимым отношениям к проблеме (женщины, люди с образованием), с другой 

стороны, тем, что представители этих категорий наиболее часто сталкиваются с 

наркозависимыми людьми. Если последнее верно, то мы можем косвенно судить о том, где 

проблема наркомании стоит наиболее остро. Это, к сожалению, средние школы,  вузы, 

училищ. Чаще всего это среда средне- или малообеспеченных городских слоев населения, 

наиболее часто подвергающихся стрессам в большом городе, наименее устойчивых в 

психологическом и социальном отношении.  

Большинство опрошенных считает, что употребление наркотиков в их населенном 

пункте – ситуация скорее типичная, по крайней мере – нередкая.  

 

Мнение о широкой распространенности наркотиков поддерживают разные слои 

населения, в том числе те, которые лично, как правило, не имеют возможности в этом 

убедиться – не имеют таких знакомых, не бывают в заведениях, где обычно 

распространяются наркотики. Это женщины, старшие возрастные группы, люди с высшим 

и незаконченным высшим образованием, жители больших городов, руководители 

предприятий, люди с доходом средним или ниже среднего. 

 

Другой способ выяснить степень распространенности наркотиков в социальных 

группах – это задать вопрос «Знакомы ли Вы лично с людьми, употребляющими 

наркотики?».   
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Во-первых, более 84 % опрошенных ответили, что с такими людьми не общаются. Это 

можно трактовать двояко: либо таких действительно нет, либо люди предпочитают их избегать или 

не замечать. Мы склонны ко второй точке зрения: учитывая очень хорошую осведомленность о 

местах продажи наркотиков, трудно представить себе, что распространителей не знают. Но даже если 

это так, около 15 % респондентов отметили, что они знают о таких людях, причем 3,7 % указали, что 

наркозавимых досточно много в их социальном окружении.  

Во-вторых, анализ перекрестных таблиц может выявить наиболее проблемные социальные 

группы: 

 Молодежь 22-35 лет – 24,9 % опрошенных указали на наличие наркозависимых 

знакомых; 

 Люди с неоконченным высшим образованием – 31,7 % опрошенных указали на 

наличие наркозависимых знакомых; 

 Жители республиканского центра – 23 % опрошенных указали на наличие 

наркозависимых знакомых; 

 Студенты вузов – 23,2 % указали на наличие таких знакомых; 

 Учащиеся ПТУ – 24 % опрошенных указали на наличие наркозависимых 

знакомых; 

 Люди с низким материальным статусом – 39,6 % опрошенных указали на 

наличие наркозависимых знакомых; 

 

2.2. Причины распространения наркомании с точки зрения респондентов 

Наиболее часто причинами распространения наркомании в обществе отпрошенные 

жители Республики Татарстан называют социальное неблагополучие,  моральную 

деградацию общества. Вряд ли эти причины можно принять как реальное объяснение – 

скорее перед нами стереотипы массового сознания, сформированные не без влияния 

дискурса власти и средств массовой информации.  

Если же говорить в целом о причинах распространения наркомании, указанных 

респондентами, то условно их можно разбить на три группы: 

 Социальные факторы – то есть объяснения, связанные с влиянием среды, 

социальных проблем, неустроенностью жизнью (неудовлетворенность жизнью, 

экономические проблемы, безработица); общее число ответов здесь составляет 63,5 %. 

 Нравственные факторы – то есть объяснения, связанные с падением нравов 

(деградация общества, излишняя свобода, влияние массовой культуры); общее число 

ответов здесь составляет 83,2 %. 

 Юридические (политические) факторы – то есть объяснения, связанные со 

слабостью государства, правоохранительных органов, социальных служб (плохая работа 

правоохранительных органов, влияние наркобизнеса, доступность наркотиков, слабость 

профилактики): общее число ответов в этой категории составляет 68,5 %. 
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Иначе говоря, население Республики видит в наркоманах в основном порочных, 

распущенных людей, которым потакают слабые правоохранительные органы. 

Объективные (социальные) причины занимают только третье место.   

Мужчины и женщины практически одинаково отвечают на этот вопрос. Женщины 

несколько чаще выбирают социальное неблагополучие, излишнюю свободу, моральную 

деградацию, доступность наркотиков. Мужчины (в целом чаще подверженные опасности 

наркотизации) сдержаннее в выборе причин, особенно нравственных. 

Интересно рассмотрение объяснений наркотизации в разных возрастных группах. 

Молодежь, находящаяся в зоне риска, чаще склонна выбирать объяснения «внешние», то 

есть социально-культурные: социальное неблагополучие, влияние наркобизнеса, 

отсутствие организованного досуга, влияние массовой культуры и СМИ. Старшее 

поколение, особенно люди в возрасте 45-60 лет, напротив, склонны искать объяснение в 

распущенности, чаще указывая вседозволенность, плохую работу правоохранительных 

органов, слабость профилактической работы.  

Образование  респондентов  почти не влияет на характер выбираемых объяснений. 

Зато место жительства оказывается существенным фактором, влияющим на восприятие 

проблемы наркотизации. Так жители деревень и сел, реже сталкивающиеся с проблемой 

наркотиков (или не придающие ей особого значения), более скупы в выборе любых 

причин, нежели жители городов. Последние чаще готовы выбирать в качестве объяснений 

социальное неблагополучие, влияние СМИ и слабость профилактической работы. Есть 

дифференциация и между жителями центра и небольших городов: жители крупных 

городов чаще склонны объяснять распространение наркотиков излишней свободой, а 

жители малых городов – моральной деградацией.  
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Наконец, в группах, выделенных по имущественному признаку, тоже есть различия 

в объяснениях: чем выше имущественный статус респондента, тем чаще он готов 

объяснять наркотизацию социальным неблагополучием и влиянием массовой культуры, а 

чем ниже – объяснять это явление моральной деградацией, плохой работой 

правоохранительных органов и слабой профилактической работой.  

 

2.3. Доступность наркотиков с точки зрения опрошенных 

«Легко ли сегодня достать наркотики?» Ответ на этот вопрос тоже 

характеризует отношение жителей Республики Татарстан к сложившейся ситуации. Как 

выясняется, только 8,3 % опрошенных считает, что сделать это трудно. 44,5 %, напротив, 

считает это достаточно легким и не проблемным. Есть над чем задуматься. Похоже, что 

почти половина опрошенных так или иначе сталкивалась со случаями распространения 

наркотических средств. Но даже если многие из тех, кто ответил на этот вопрос, лично не 

сталкивались  с распространителями наркотиков, столь высокий процент считающих, что 

купить их легко показывает, что 44 %  населения чувствует себя и своих близких (в 

первую очередь – детей) незащищенными.  

 

Наиболее широко эти страхи (или осведомленность – в зависимости от 

интерпретации) распространены среди 

 Женщин – 46,8 %; 

 Молодежи в возрасте 17-22 года – 55 %; 

 Молодежи в возрасте 22-35 лет – 48,9 %; 

 Жителей городов – 46 %; 

 Студентов вузов – 49,8 %; 

 Учащихся техникумов – 49,2 %; 

 Учащихся ПТУ – 56,9 %; 

 Служащих – 55,4 %; 

 Людей с низким достатком – 56,4 %.  

Все это говорит о том, что проблема наркотизации общества стоит несколько шире, 

чем это трактуется в официальной статистике.  

К этому вопросу примыкает по смыслу и следующий: «В каком месте легче всего 

приобрести наркотики?»  Оказывается, что практически во всех местах, перечисленных в 

вариантах ответов, наркотики присутствуют. И если некоторые ответы еще можно списать на 

влияние СМИ, муссирующих те или иные новости о задержаниях распространителей наркотиков 
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(например – в ночных клубах), то многие места, указываемые респондентами, в СМИ обычно не 

фигурируют (например – учебные заведения).  

На первом месте по вероятности купить наркотики лидируют ночные клубы (35,2 %) и 

дискотеки (32,5 %) – места обычного отдыха и досуга для многих молодых людей. На втором месте – 

учебные заведения (18,3 %), что особенно опасно. На третьем – рынки, квартиры, Интернет (16-17 

%). Обращает на себя внимание и пункт «аптеки» (12,5 %), что говорит о том, что далеко не все пути 

распространения лекарственных средств, которые могут быть использованы как наркотики, 

контролируются правоохранительными органами.  

 

 
 

В каких местах обычно сталкиваются представители тех или иных категорий 

населения со случаями распространения наркотиков? 

 Подростки 14-17 лет в учебных заведениях – 31,6 % (явно личный опыт); 

 Молодежь 17-22 лет - ночные клубы – 42,9 % (тоже явно личный опыт); 

 Пенсионеры – аптеки (27 %) и на «квартирах» (20,4 %); 

 Горожане – ночные клубы (41,5 %), учебные заведения – 25,4 %; 

 Жители поселков  – дискотеки (37,8 %); 

 Люди с высоким уровнем дохода – учебные заведения – 25,3 % (очевидно, 

рассказы детей); 

 Представители средних слоев – ночные клубы (46,4 %); 

 Люди с достатком ниже среднего – аптеки (24,4 %).  

Немаловажен вопрос об использовании Интернета для распространения 

наркотиков. Несмотря на то, что относительно малое число отметили Интернет как место, 

где легко купить наркотики, именно всемирная сеть является наиболее «передовой» и 

трудно контролируемой сферой оборота наркотических веществ. В опросе только 6,6 % 

респондентов отметили, что они сами или их знакомые использовали для этой цели 

Интернет. Это явно заниженная цифра, так как сам вопрос некорректен: просить людей 

признаваться в совершении социально неодобряемых (а то и криминальных) действий в 

рамках даже анонимного вопроса – вещь неблагодарная.  
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Но даже по имеющимся цифрам мы можем судить о том, кто чаще всего пользуется 

Интернетом для приобретения наркотических средств. 

 Молодежь в возрасте 22-35 лет (13 %); 

 Люди с незаконченным высшим образованием (10,6 %); 

 Жители республиканского центра (9,1 %) и поселков городского типа (8,6 

%); 

 Студенты (12 %) и учащиеся ПТУ (13,9 %); 

 Люди с низким уровнем достатка (21,2 %) и высоким уровнем достатка (9 

%).  

2.4. Оценка распространенности наркотиков через личный опыт респондентов 

О степени распространения наркотиков говорят ответы на вопрос «Предлагали ли 

Вам когда-либо попробовать наркотики?». Три четверти опрошенных ответили отрицательно. 22,3 

% признались в этом, и еще 2,8 % респондентов отказались от ответа.  

В числе тех, кто признался в том, что ему предлагали попробовать наркотики, 

больше всего: 

 Мужчин (24,9 %); 

 Молодежи в возрасте 22-35 лет (31,7 %); 

 Людей с незаконченным высшим образованием (31,8 %); 

 Жителей республиканского центра (26,8 %); 

 Студентов Вузов (27,1 %) и учащихся ПТУ (27,5 %); 

 Руководителей организаций (39,3 %); 

 Людей с высоким достатком (36 %) и низким достатком (45,3 %).  
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Иными словами, социальная зона риска наркотизации включает в себя молодежь 

вузов, жителей Казани,  высший и низший социальные слои.  

Разумеется, большинство опрошенных на вопросы, связанные с личным опытом 

употребления наркотиков, отвечают отрицательно. На вопрос: «Как бы Вы поступили, если 

бы Вам предложили попробовать наркотическое средство?» - 88,3 % ответили, что 

отказались бы. 6,9 % опрошенных ответили, что действовали бы по ситуации (где, когда и 

какой наркотик предлагают). Только 0,7 % отметили, что попробовали бы вне 

зависимости от обстоятельств.  

 

 
 

Как и в предыдущих вопросах, в зоне риска оказываются чаще представители 

следующих социальных групп: 

 Молодежь в возрасте 17-22 года (11,2 %); 

 Молодежь в возрасте 22-35 лет (10,1 %); 

 Люди с незаконченным высшим образованием (12,5 %); 

 Жители Казани (10,4 %); 

 Учащиеся ПТУ (25,7 %).  

 Люди с низким достатком (15 %). 

 

2.5. Социологическое описание респондентов, имеющих опыт употребления 

наркотиков 

Судя по следующему вопросу, среди всех респондентов только 4,3 %  опрошенных 

имеют опыт употребления наркотиков, из них 1,6 % - актуальный. К этому стоит 

прибавить еще около 3 % респондентов, которые имеют устойчивый интерес попробовать 

наркотики.  

Анализ социально-демографического состава людей, употребляющих наркотики, 

приказывает вполне ожидаемые вещи. Среди тех, кто имеет опыт употребления 

наркотиков больше всего: 

 Молодых людей в возрасте 22-35 лет (8,1 %); 

 Жителей Казани и поселков городского типа (5,1 % и 6,6 %); 

 Учащихся ПТУ (10,5 %); 

 Людей с высоким уровнем достатка (7,3 %); 

 Людей с низким уровнем достатка (13,2 %).  
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Далее имеет смысл провести более подробный анализ группы респондентов, 

имеющих опыт употребления наркотиков. При этом мы должны понимать, что 

численность этой группы невелика (абсолютное число около 170 человек), и все 

относительные данные имеют  высокую степень погрешности.  

Основная причина, по которой люди употребляют наркотики – совершенно иная, 

чем думает основная масса опрошенных. Напомним, что ведущими причинами 

употребления наркотиков названы вседозволенность и социально-экономические 

проблемы. Здесь де выясняется, что наркотики чаще всего пробуют ради любопытства 

(45%), чтобы снять стресс (23,1%) и за компанию (21,3 %). Наркотики, как способ уйти от 

проблем, называют лишь  12,4 % и 8,9 % (проблемы личные и семейные соответственно). 

  

 
 

Многие (42,2 %) из исследуемой группы имеющих опыт употребления наркотиков 

утверждают, что пробовали наркотики только несколько раз. Однако около 40 % 

ответивших употребляют их регулярно.  
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Наиболее часто потребители наркотиков, судя по этому опросу, приобщаются к 

этому занятию в возрасте 16-21 года (почти 60 %). Около 18 % впервые попробовали 

наркотик в возрасте 11-16 лет, более пятой части ответивших (22,3 %) – в возрасте 21-30 

лет.  

 

Возраст, в котором наркопотребитель впервые попробовал  

наркотическое вещество 

Таблица 2. 

11-16 лет 18,5 % 

16-21 59,2 % 

21-30 22,3 % 

Чтобы понять, какие наркотики получили наибольшее распространение, был задан 

открытый вопрос: «Какой наркотик Вы употребляете (употребляли)?» Далее открытые 

ответы были типологизированы и разбиты по трем  категориям (всего 90 ответов). Данные 

представлены в таблице 3.  

Какой наркотик Вы употребляете (употребляли)?  

Таблица 3. 

На основе трав (легкие, курительные смеси) 78,7 % 

Химические (средние, таблетки) 5,6 % 

Опиаты, амфитамины (тяжелые, внутривенные) 15,7 % 

 

Расшифровка типологии: 

 На основе трав: «Трава, марихуана, спайс, химка, анаша, гашиш, насвай». 

 Химические: «колѐса, LSD, зеленые таблетки "Антека" (димидрил), промедол».  

 Опиаты, амфитамины: белый порошок, героин, фен, морфин, кодеин, винт. 

 

Наиболее популярным способом употребления наркотиков является курение (61 

%). Другие способы особого распространения не получили.  
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Мотивации употребления тех или иных наркотиков разнообразны, и колеблются 

между мотивом «легче достать» и «за компанию», и «менее вредны» и «легче отвыкнуть». 

Особняком стоят «культурные» мотивы выбора наркотиков – «помогают в учебе, работе, 

творчестве» - 16,3 %, «такие употребляют люди с моим стилем жизни» - 5,6 %.  

 

Большинство опрошенных в этой группе утверждает, что впервые попробовали 

наркотики в частном месте (дома, у знакомых, во дворе). Достаточно часто называется и 

ответ «на природе, за городом». Это естественно, так как для первого опыта употребления 
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наркотиков свойственно стремление найти максимально безопасную для себя обстановку, 

вдали от чужих глаз и опасности быть застигнутыми посторонними.  

 

Особенно часто стремление уединиться при употреблении наркотиков в первый раз 

наблюдается у женщин, людей среднего возраста с высшим образованием. Напротив, 

мужчины и молодежь со средним образованием чаще получают первый опыт в компании, 

во дворе, на улице, в гостях. Очевидно, это связано с разным смыслом  и контекстом  

употребления наркотиков: для первых (предпочитающих частную территорию) это скорее 

личный эксперимент, обретение нового опыта, а для вторых (предпочитающих 

общественные места) – это социальный акт, стремление соответствовать социальному 

окружению.  

Наиболее часто инициатором употребления наркотиков становятся друзья и 

знакомые. На работе или в семье это случатся намного реже. Вместе с тем, число тех, кто 

такой опыт проделал самостоятельно, из соображений эксперимента, приобретения опыта, 

также велико – почти пятая часть.   

 

К такой форме эксперимента наиболее склонны женщины – из них этот вариант 

ответа выбирает уже четверть опрошенных. Мужчин чаще  приобщают к наркотикам либо 

знакомые (32,4 %), либо на работе (13,2 %). Но принятие наркотиков с друзьями все равно 

лидирует и у мужчин, и у женщин (41-42 %).  
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Друзья и знакомые выступают в качестве инициаторов приема наркотиков чаще 

всего в молодежной среде, в городе.  Напротив, люди среднего возраста (от 35  до 60 лет), 

а также  проживающие в малых городах или в деревнях, если пробуют наркотики – то 

почти в 40 % случаев  самостоятельно.  

Основная часть ответивших на эти вопросы приобретают наркотики за деньги, 

либо «угощаются» в компании – 80,6 %. Второй по популярности ответ – «изготавливаю 

сам» - 14,7 %. 

  

К изготовлению наиболее часто предрасположены женщины (26,7 %), люди 

среднего возраста 35-45 лет (50 %), люди с высшим образованием (40,5 %), жители 

провинциальных городов (31 %), специалисты (41,7 %), люди со средним достатком (23,8 

%). Очевидно, распространение именно такого способа получения наркотиков является 

наиболее безопасным с точки зрения закона, так как не связано с контактами с 

распространителями наркотиков. Очевидно, следует выделить в этой связи две основные 

модели поведения потребителей наркотиков:  

 Модель 1. Публичная или социальная, то есть приобретение и употребление 

наркотиков как атрибута образа жизни, средства поддержания социальных коммуникаций 

(хотя и весьма специфического, если не сказать извращенного). К этой модели можно 

отнести молодежь, мужчин, студентов, которые приобретают и употребляют наркотики в 

компании, заодно с друзьями, на праздниках, вечеринках, в походах и т.д. 

 Модель 2. Частная, приватная, то есть употребление наркотиков дома, в 

одиночестве, или в узком кругу как способ психологической разгрузки или как 

эксперимента ради новых переживаний. К этой модели относятся женщины, люди 

среднего возраста, с высшим образованием. В рамках второй модели и распространено 

самостоятельное изготовление наркотиков. Очевидно, что носителей этой второй модели 

наиболее сложно выявить и идентифицировать. Вместе с тем, это наиболее социально 

безопасный вариант получения наркотика как для самого человека, его потребляющего, 

так и для окружающих.  

Другой важный вопрос, касающийся наркотиков, посвящен уровню денежных 

затрат, которые несет человек, потребляющий наркотики. Он тоже был задан в открытой 

форме.  

Сколько денег Вы тратите (тратили) на покупку наркотиков? 

(в среднем в месяц) 

Таблица 4. 

до 1000 руб. 46,0 % 

От 1001 до 5000 руб. 48,0 % 

От 5000 до 10 000 руб. 2,0 % 

Свыше 10 000 руб. 4,0 % 
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Как мы видим, большинство тратит не очень много денег, поскольку относится к 

группе сохраняющей свое социальное положение, и не подвергшейся еще социальной 

деградации (наркоманы с малым стажем).  

Тем, кто приобретает наркотики за деньги, был задан еще один вопрос об 

источниках этих средств: «Каким образом Вы обычно получаете деньги на 

наркотики?» Ответы отражены в диаграмме, представленной ниже.  

 

Как и следовало ожидать, многие получают деньги, необходимые для наркотиков, 

используя незаконные методы, в первую очередь – продавая наркотики. Учитывая 

специфику массовых опросов, можно предположить, что далеко не все отвечавшие на 

этот вопрос, говорили правду (речь идет о криминальных деяниях). Тогда цифра 

наркозависимых людей, втянутых в наркооборот, тем более выглядит высокой – более 40 

%. Какая часть при этом умолчала о незаконной деятельности – остается только 

догадываться.  

О том, что наркооборот построен по принципам дружеских сетей, говорят и 

ответы на следующий вопрос: «Где Вам удается доставать наркотики?» Более 85 % 

ответивших в качестве основных поставщиков называют друзей и знакомых, которых при 

этом даже не опознают, как наркоторговцев (во всяком случае, отделяют от продавцов 

наркотиков, указанных в отдельном варианте ответа).  

 

«Сеть» знакомых и друзей, втянутых в употребление и распространение 

наркотиков, наиболее характерна для наркопотребителей мужчин  (90 %), подростков (100 

%), жителей малых городов (90,2 %), учащихся техникумов и школ, рабочих, 

безработных, малообеспеченных (90 %). Это дает основания для дальнейшей разработки 

этой темы, так как употребление наркотиков, равно как и отказ от них всегда во многом 

зависит от социального окружения: его настроя, ценностей, поддержки или, наоборот, 

провокации. Возможно, что малая эффективность  различных форм лечения и 
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реабилитации как раз и связана с этим фактором: упор на индивидуальные формы 

воздействия на человека, употребляющего наркотики без учета его дальнейшего 

возвращения в среду, где употребление наркотиков и дружба накрепко связаны, обречен 

во многих случаях на провал. А пожертвовать дружескими и приятельскими связями 

молодые люди мужского пола, да еще и обучающиеся в школе/вузе/техникуме просто не 

готовы в силу возрастных, гендерных и психологических особенностей. Здесь есть над 

чем подумать.  

Большинство (70,8 %) из людей, имеющих опыт употребления наркотиков, не 

проходили еще ни лечения, ни реабилитации.  Среди тех, кто уже был участником 

реабилитационных программ, более половины делали это несколько раз. Очевидно, что в 

зону внимания опроса не попала наиболее тяжелая часть наркозависимых, имеющих более 

сложную историю взаимоотношений с институциями, занятыми реабилитацией. 

 

 
 

 

 

РАЗДЕЛ 3. ОЦЕНКА СОСТОЯНИЯ И ДОСТУПНОСТИ НАРКОЛОГИЧЕСКОЙ 

МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОЩИ, МЕДИКО-СОЦИАЛЬНОЙ РЕАБИЛИТАЦИИ, 

СОЦИАЛЬНЫХ УСЛУГ И РЕСОЦИАЛИЗАЦИИ ЛИЦАМ, 

ЗЛОУПОТРЕБЛЯЮЩИМ НАРКОТИКАМИ (ПО ДАННЫМ 

СОЦИОЛОГИЧЕСКОГО ОПРОСА) 

 

Разумеется, рядовые жители Республики, не связанные так или иначе с проблемой 

распространения наркотиков,  в меньшей степени осведомлены о состоянии дел в сфере 

оказания помощи наркозависимым людям. Но мнение этих людей во многом оказывает 

воздействие как на наркозависимых, так и на работников служб, занимающихся решением 

этих проблем. В данной главе мы осветим вопросы отношения населения к проблеме 

распространения наркотиков, отношение жителей региона к самим наркозависимым, 

выявим мнение относительно причин распространения наркомании («кто виноват?»). 

Также мы проследим, насколько население Республики Татарстан осведомлено о службах 

и институциях, занимающихся оказанием помощи и реабилитацией людей, больных 

наркоманией, и на кого возлагает основные надежды в деле пресечения распространения 

наркотиков.  

 

3.1. Актуальность проблем решения наркомании с точки зрения населения 

Республики Татарстан  

Проблема потребления наркотиков воспринимается в обществе как актуальная. 

Медианная оценка актуальности этой проблемы составляет 7 из 10 баллов.   

Чаще на актуальность этой проблемы указывают женщины, представители 

старшего среднего возраста (45-60 лет); люди с высшим и незаконченным высшим 
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образованием, жители провинциальных городов, спецалисты и руководители, люди с 

уровнем дохода ниже среднего. 

  

 
 

При этом ответственность за проблемы с наркотизацией населения большинство 

опрошенных готовы возложить либо на самого человека (79,7 %), либо на государство 

(46,7 %). 

  

 
 

Такая позиция (сами виноваты) наиболее свойственная женщинам (83 %), людям 

старшего среднего возраста (87,6 %), с высшим образованием (83,7 %), жителям 

провинциальных городов, специалистам и руководителям предприятий, представителям 

средних слоев. Как мы видим, чаще всего о личной ответственности готовы говорить 

представители тех слоев населения, в которых минимально число и употребляющих 

наркотики, и сталкивающихся с употребляющими наркотики в повседневной жизни. 

Напротив, молодежь (особенно учащиеся ПТУ), представители нижних слоев населения,  

мужчины чаще остальных готовы говорить об ответственности, которую несут школа  и 

родители. То есть первым кажется, что употреблять или не употреблять наркотики – 

выбор исключительно человека, и обстоятельства здесь не причем, а вторые 

предпочитают частично перекладывать ответственность на социальные и политические 

институты. Очевидно, в этом проявляется разный жизненный опыт: человеку, не 

вовлеченному в ситуации, связанные с наркотиками, кажется, что это проблема 
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моральная, а людям, наблюдавшим за наркоманами, наоборот, это представляется 

проблемой социальной.  

 

3.2. Отношение к людям, больным наркоманией 

Важным  аспектом проблемы отношения к наркозависимым людям является 

мнение о возможности человека  справиться с этой болезнью самостоятельно, без помощи 

специалистов и врачей. Как выясняется, более половины опрошенных считает это вполне 

реальным, причем почти 12 % утверждают, что это можно сделать легко.  

 

Такое массовое убеждение показывает, что общественное мнение в Республике 

Татарстан пребывает в уверенности о личной виновности наркозависимых людей в своей 

беде: «раз они могут это сделать, но не делают, значит не хотят, следовательно – 

виновны».  

Наиболее решительны в таких оценках следующие категории населения (процент 

выбравших вариант «легко могут отказаться / процент выбравших вариант ответа «могут, 

но с трудом»): 

 Мужчины (13,1 /47,4 %); 

 Молодежь 17-22 лет (16,3/50,1 %); 

 Пенсионеры (17,3 / 44,9 5); 

 Жители сел (17,1 /55 %); 

 Студенты вузов (16 /55,3 %); 

 Учащиеся техникумов (15,8 /52,1 %); 

Как  мы видим, это убеждение широко распространено почти во всех слоях и 

группах населени республики.  

Отношение к наркозависимым гражданам со стороны общества хорошо передает 

вопрос: «Когда Вы встречаете с людей больных наркоманией, какие чувства и 

эмоции они вызывают у Вас лично?» Это мнение колеблется между двумя полюсами: с 

одной стороны самая распространенная эмоция – отвращение (46,9 %), а с другой – 

сострадание и сочувствие (по 24,5 %). Показательно, что равнодушных очень мало – всего 

14,2 %. То есть общество раскололось по этому вопросу на два лагеря. Доминирование 

негативных чувств по отношению к больным наркоманией во многом объясняет 

нежелание, а то и страх наркозависимых открыто признать свою проблему и обращаться 

за помощью: последующий общественный остракизм зачастую оказывается сильнее 

чувства самосохранения. 

Наиболее часто негативные чувства по отношению к больным наркоманией 

проявляют: 
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 Мужчины (отвращение - 51 %), 

 Молодежь 17-22 лет и люди среднего возраста 35-45 лет; 

 Люди со средним или незаконченным высшим образованием; 

 Деревенские жители (53,4 %); 

 Студенты, служащие, руководители среднего звена; 

 люди с высоким материальным достатком.  

 

Очевидно, отвращение связано со сложным комплексом чувств, где переплетены и 

страх оказаться жертвой преступлений, и страх за своих детей, и высокомерное 

отношение к «слабым» людям, оказавшимся в сложной ситуации. Вряд ли при 

доминировании такой установки можно рассчитывать на социальную поддержку больных 

наркоманией. 

Сострадание, соответственно, чаще проявляют женщины, подростки, люди с 

высшим образованием, люди со средним и низким материальным достатком.  

Другой вопрос, позволяющий выявить отношение к наркозависимым со стороны 

общества – звучит так: «Как вы считаете, почему человек допускает ситуацию 

потребления наркотиков?» Ответы показаны в следующей диаграмме.  
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Основные причины, приписываемые наркоманам, выглядят так (в порядке 

убывания частоты выбора): 

 Слабость человека (53,2 %); 

 Склонность к насилию (40,5 %); 

 Безнаказанность и отсутствие порицания со стороны общества (35,1 %); 

 Плохое воспитание (24,5 %). 

 Сломленность человека, перенесенное насилие (18,4 %). 

Все эти ответы показывают, насколько предвзято и агрессивно относятся к 

наркозависимым опрошенные. Следующий вопрос («Как вы думаете, кто виновен в 

том, что в человек начинает принимать наркотики?») снова это подтверждает. Здесь 

ответственность на употребление наркотиков на самого человека возлагает 83,7 % 

опрошенных. Но, одновременно  с этим, достаточно большое количество респондентов 

винят и окружение: друзей (24 %), государство (19,6 %), коллектив (15,3 %), семью (14,2 

%) и  систему образования (5,8 %).   

 

Иное дело – объяснение причин, почему «наркотики стали «чумой XXI века»», 

то есть попытка ответить на вопрос об объективных причинах распространения 

наркотиков в обществе. Здесь на первом месте – плохое воспитание (38,6 %) и 

безнаказанность (38,7 %), а плохая работа государства оценивается только 22,3 % 

опрошенных.   

Это вопрос можно интерпретировать и иначе. С точки зрения респондентов 

культурные (религиозная принадлежность) и политические (работа органов власти и 

психологических служб) причины играют большую роль в распространении наркотиков. 

Столько же респондентов на первый план выводят социальные причины (разобщенность, 

распад семьи, патриархат/матриархат, плохое воспитание, социальное неравенство). Хотя 

многие их этих причин и указываются малым числом респондентов, в целом сумма 

ответов внушительна.  
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Иначе говоря, большинство респондентов предпочитают сильное государство и  

сплоченное общество. Такие социальные явления как трансформация социальной 

структуры, «биографизация» жизни, мобильность, индивидуализм, воспринимаются ими 

как негативные факторы, порождающие преступность, аномию, шатания, безнаказанность 

и наркоманию в том числе.    

 

3.3. Решение проблем наркомании с точки зрения населения 

Каково объяснение ситуации – таковы и предлагаемые меры. Если, судя по 

результатам опроса, проблема наркоманов в их слабости и распущенности, то и поступать 

с ними надо соответствующе – считают наши респонденты. На первом месте при ответе на 

вопрос: «На   Ваш   взгляд,   какие   меры   необходимо   принять   для   решения   

проблем наркомании?» - находятся варианты ответа  «Ужесточение наказаний» (47,2  

%), на втором - «принудительное лечение» (42,3 %), и только на третьем – «помощь в 

социализации, расширение работы с молодежью» - 32,5.  

В целом, «мягкие» формы работы (беседы, помощь психологов и психотерапевтов, 

строительство реабилитационных центров, расширение сети анонимных наркологических 

кабинетов) указывают меньше трети опрошенных. Все это говорит о том, что общество 

пока настроено на искоренение наркомании решительными, жесткими методами, но не на 

долгую работу с оступившимися и попавшими в беду людьми. Иными словами, 

настроения общества расходятся со сложившейся практикой борьбы с наркоманией в 

развитых странах. 
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Тем удивительнее кажется неожиданно высокая цифра выбора ответа «легализация 

легких наркотиков» - 13,2 %. Такой «либерализм» явно идет вразрез с общим мнением.  

 

Наиболее радикальны в выборе решений проблем наркомании оказываются 

мужчины. Женщины, в полном соответствии с гендерными установками, и вопреки 

своему «морализаторству», чаще мужчин  склонны указывать на помощь психологов, 

открытие реабилитационных центров и анонимных наркологических кабинетов, как на 

действенные меры.  

Среди возрастных групп сторонниками «мягких» мер чаще оказываются молодые 

люди, особенно в возрасте 17-22 лет. Несмотря на то, что именно в этой группе 

максимальное число выбора ответов «принудительное лечение» (50,5 %), именно они 

чаще прочих выбирают пункты «информация о больницах», «расширение сети анонимных 

наркологических кабинетов» и «строительство реабилитационных центров».  

Близки к ним по ответам и респонденты в возрасте 45-60 лет. И это не случайно: 

юноши и девушки в возрасте 17-22 года наиболее часто оказываются втянутыми в среду, 

где наркотики имеют широкое хождение (ночные клубы, молодежные субкультуры, 

учебные заведения), а люди в возрасте 45-60 лет вполне могут оказаться их родителями. 

Именно поэтому представители этих двух категорий чаще прочих готовы на 

конструктивные меры. Иное дело – подростки, чаще всего повторяющие клише взрослых 

и СМИ, люди среднего возраста (22-45 лет) и пенсионеры. Поскольку риск попадания в 

наркотическую зависимость их самих или их близких здесь ниже, то они воспринимают 

эту проблему с более радикальных позиций, воспринимая наркоманов как «опасных 

чужаков». 

Место жительства респондентов тоже оказывает влияние на видение ситуации. В 

городе, где проблема наркомании стоит достаточно высоко (и, кстати, риск стать жертвой 

преступления со стороны наркозависимых тоже выше), максимально высоко число как 

сторонников «мягких» мер, так и выступающих за легализацию легких наркотиков. Село 

и деревня, а также поселки городского типа чаще выступают за принудительное лечение.  

Более «понимающее» отношение к наркозависимым демонстрируют представители 

средних имущественных слоев: среди них максимальное число сторонников расширения 

сети анонимных кабинетов, психологов, реабилитационных центров.  

Впрочем, было бы неверно считать, что общество желает только «крови» при 

решении проблем наркомании. Многие считают, что излечение от наркомании возможно 

и без принудительных мер. Так на вопрос: «Как Вы считаете, можно ли вылечиться от 

наркомании?» - более половины опрошенных отвечает «Да, стоит только захотеть».  За 
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принудительное лечение выступают 26 % отпрошенных, еще 17,5 % считают, что наркомания 

неизлечима.  

 

На кого уповает население в деле лечения и реабилитации лиц, страдающих 

наркоманией? Понять это можно при анализе следующих вопросов.  

Это убеждение о необходимости специализированной помощи отражается в 

ответах на следующий вопрос: «Как Вы считаете, куда может обратиться за помощью 

человек, который хотел бы прекратить прием наркотиков?» Большинство 

опрошенных называет медико-реабилитационные центры (65,2 %), и социально-

психологические службы (36,5 %). Деятельность иных институций, способных помочь 

наркозависимому вылечиться, известна меньше.  

Наибольшую осведомленность об институтах, оказывающих помощь больным 

наркоманией, проявили женщины. Они чаще мужчин называют все перечисленные 

варианты ответов. В возрастных группах наиболее осведомленными оказались молодые 

люди в возрасте 17-22 года, а наименее осведомленными – подростки. Образование тоже 

оказывает влияние на осведомленность в этом вопросе – наиболее подкованными в этом 

вопросе оказались люди с высшим образованием. Ярко выраженной тенденции 

осведомленности в имущественных группах, а также среди жителей разных типов 

населенных пунктов не выявлено.   

Определенная наивность, замешанная на подозрительном отношении к 

наркозависимым, проявляется и при ответе на вопрос: «Какие способы поведения по 

отношению к людям, стремящимся вырваться из круга наркомании, вы  

рекомендуете?» Только 44,1 % опрошенных предлагает непосредственное лечение в 

реабилитационном центре. Еще 14,6 % и 17,6 % высказываются за альтернативные и 

инновационные  методы лечения и реабилитации. 22 % высказались за беседы с 

психотерапевтом. Все остальные ответы – и их подавляющее большинство – 

предполагают, что стоит человеку найти свое место в жизни, определить цели, поверить в 

себя, начать учиться, работать, общаться, как все встанет на свои места.   
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Апелляция к органам власти со стороны респондентов в профилактике и борьбе с 

наркоманией легко сочетается с  правовой неграмотностью. Только 29,5 % респондентов 

отметили, что хорошо знают о законодательной ответственности за употребление, сбыт и 

хранение наркотиков. Еще 38,4 % говорят о том, что законодательство им известно в 

общих чертах. Но более трети признаются, что законодательная база борьбы с 

наркоманией им неизвестна.  
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РАЗДЕЛ 4. АНАЛИЗ, ОЦЕНКА И ДИНАМИКА РЕЗУЛЬТАТОВ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

В СФЕРЕ ПРОФИЛАКТИКИ НЕМЕДИЦИНСКОГО ПОТРЕБЛЕНИЯ 

НАРКОТИКОВ 

 

4.1. Эффективность различных форм профилактики в глазах населения (по 

данным социологического опроса).  

Мотивация отказа от наркотиков. Для грамотного выстраивания системы 

профилактики и противодействия распространению наркотиков необходимо понимать, 

какие мотивы являются ведущими в механизмах удержания или, напротив, вовлечения в 

наркосреду.  

Около половины опрошенных отмечают, что они осознанно отказываются от 

употребления наркотиков, так у них сформировано отрицательное отношение к такого 

рода практикам. Это, безусловно, положительный факт.  

Другая половина опрошенных приводит те или иные мотивы, говорящие о том, что 

их удерживает от употребления наркотиков страх наказаний, последствия для здоровья, 

социальное давление. Это означает, видимо, что при ослаблении влияния пугающих 

факторов (например, их убедят в том, что тот или иной наркотик не вызывает привыкания, 

не вреден для здоровья, или что никто не узнает об эксперименте употребления 

наркотика), такие люди могут решиться на употребление наркотических средств. 

Опасность очевидна.  
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Сумма ответов превышает 100 %, так как это многовариантный вопрос. То есть, у 

большинства опрошенных факторы личной убежденности и страха присутствуют 

одновременно, сочетаются разными образами.  

Главным пугающим фактором является потеря здоровья, страх смерти, 

зависимости, сопутствующих заболеваний. Общая сумма ответов тут составляет  95,1 %. 

Иначе говоря, почти все опрошенные связывают употребление наркотиков с 

губительными последствиями для здоровья.  

Другим важным мотивом страха является «социальная смерть», то есть социальные 

последствия употребления наркотиков. Это отлучение от семьи, ненужность, потеря 

уважения. Сумма ответов тут составляет 68,1 %.  

Страх юридических последствий свойственен только 13,6 % респондентов. 

Иначе говоря, наркотическая реклама и пропаганда будет эффективной, если она 

будет муссировать две темы – последствия для здоровья и социальные последствия.   

Для женщин и представителей старших возрастных групп более свойственны 

мотивы осознанного отрицательного отношения к  употреблению наркотиков, для мужчин 

и молодежи – страх перед болезнью и страх юридических  последствий. 

Для людей с образованием специальным и высшим характерно осознанное 

отношение к отказу употребления наркотиков, для людей с низким образовательным 

статусом – страхи перед потерей здоровья и «социальной смерти».  

Зависимость ответов от места жительства, рода деятельности и материального 

достатка отличий выборов вариантов мотивации не прослеживается.   

4.2. Эффективность мероприятий по профилактике с точки зрения обычного 

гражданина, и людей, имеющих опыт употребления наркотиков 

При ответе на вопрос: «Какие мероприятия, по Вашему мнению, более 

эффективны для профилактики наркомании?» - в числе наиболее действенных были 

названы: 

 Выступления бывших наркоманов – 35,9 %; 

 Антинаркотическая реклама на телевидении, прессе, радио – 34,4 %: 

 Тематические программы и фильмы на телевидении – 28,4 %. 

Далее следуют по мере убывания концерты, «наружная реклама», лекции, беседы, 

выступления экспертов.  
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Имеет смысл особо отметить, как оценивают эффективность тех или иных 

мероприятий представители наиболее вероятных групп риска (а это молодежь 17-35 лет, 

учащиеся, представители среднего и ниже среднего имущественного слоя). Надо сказать, 

что здесь  рейтинг самых эффективных мероприятий почти не меняется. Так, для 

молодежи этот рейтинг выглядит следующим образом: 

 Выступления бывших наркоманов – 40,6 %; 
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 Тематические программы и фильмы на телевидении – 33,2 %. 

 Антинаркотическая реклама на телевидении, прессе, радио – 28,1 %. 

По остальным категориям картина выглядит примерно также (см. приложение 1).  

Оценка эффективности тех или иных мер по профилактике употребления 

наркотиков, проводимых органами власти, СМИ, НКО и 

медицинскими/образовательными учреждениями,  выглядит иначе у респондентов с 

опытом употребления наркотиков.  Имеет смысл выяснить эффективность мероприятий у 

тех, на кого они в первую очередь и направлены.  

Прежде всего, следует выяснить, попадают ли такие профилактические 

мероприятия в зону внимания людей, употребляющих наркотики. 

Почти все мероприятия так или иначе известны людям, употребляющим 

наркотики. Наиболее известными (лично увиденными, услышанными и т.д.) являются 

реклама в СМИ, плакаты, беседы в учебных заведениях, телевизионные программы. 

Иными словами, это в массе своей односторонние каналы информации, потребляемые 

пассивно.  Печатная продукция (буклеты, статьи) известны в основном понаслышке. 

Наиболее «очеловеченные», личностно окрашенные формы профилактики (беседы, 

выступления экспертов, специалистов, бывших наркоманов, специальные концерты и 

фестивали) за последние два года половиной опрошенных не наблюдались.  

 

Какие из профилактических мероприятий против потребления  

наркотиков Вы встречали ЗА ПОСЛЕДНИЕ ДВА ГОДА,  

и насколько Вам было интересно? 

Таблица 5. 

Профилактические мероприятия 

Участвовал(а) 

видел(а), 

слышал(а) 

Знаю 

от друзей, 

знакомых, 

читал(а) про 

это 

В последние 

два года 

не 

сталкивался(лась) 

Специальные концерты, фестивали 30,0  10,0  60,0  

Антинаркотическая реклама на 

телевидении, радио, в прессе 
47,1  35,3  17,6  

Плакаты, открытки 47,1  29,4  23,5  
Буклеты и брошюры о наркотиках 27,8  44,4  27,8  

Тематические программы и фильмы 

на телевидении 
50,0  27,8  22,2  

Статьи в прессе 26,3  36,8  36,8  

Публикации в Интернете, 

специализированные сайты 
37,5  25,0  37,5  

Выступления в СМИ известных людей 

- политиков, людей искусства 
40,0  10,0  50,0  

Выступления в СМИ специалистов - 

медиков, милиционеров, 

представителей Госнаркоконтроля 

31,6  26,3  42,1  

Лекции, беседы в учебном заведении 50,0  11,1  38,9  
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Беседы с родителями учащихся 38,9  11,1  50,0  
Выступления бывших наркоманов 26,3  21,1  52,6  

Мероприятия по духовно-

нравственному воспитанию 
11,1  16,7  72,2  

 

Вместе с тем, оценка эффективности этих мероприятий прямо пропорциональная 

их распространенности. Так, самой эффективной формой работы люди, употребляющие 

наркотики, считают беседы в учебных заведениях – медианная оценка 6 из 10 баллов. 

Вторыми по эффективности названы специальные концерты и фестивали – медиана 4,5. И 

только третьими идут реклама в СМИ (медиана 3,5). 

Остальные формы оценены крайне низко. Очевидно, что для того, чтобы 

мероприятие достигло цели, необходимы интерактивные формы работы, позволяющие 

глубоко затронуть эмоциональную сферу людей. Декларации, лозунги и призывы 

способны воздействовать только на широкую публику (что тоже важно с точки зрения 

удержания некоторых людей от попыток попробовать наркотики), но не на тех, кто уже 

оказался вовлечен в их потребление.  Особенно важно понимать механизмы воздействия 

тех или иных мероприятий на фоне знания о том, как наркотики входят в жизнь людей. 

Получается (мы об этом говорили выше), что основные пути внедрения наркотиков – сети 

друзей, компании, сфера непосредственного живого общения. Противопоставлять 

влиянию непосредственного социального окружения лозунги и ролики, путь даже и очень 

хорошо сделанные – наивно. Нужны личные формы работы.  

Оценка эффективности мероприятий (медиана). 

Таблица 6. 

Специальные концерты, фестивали 4,5 

Антинаркотическая реклама на телевидении, радио, в прессе 3,5 

Плакаты, открытки 1,0 

Буклеты и брошюры о наркотиках 1,0 

Тематические программы и фильмы на телевидении 3,0 

Статьи в прессе 1,0 

Публикации в Интернете, специализированные сайты 2,0 

Выступления в СМИ известных людей - политиков, людей искусства 2,0 

Выступления в СМИ специалистов - медиков, милиционеров, представителей 

Госнаркоконтроля 
1,0 

Лекции, беседы в учебном заведении 6,0 

Беседы с родителями учащихся 1,5 

Выступления бывших наркоманов 3,0 

Мероприятия по духовно-нравственному воспитанию 1,0 

  

4.3. Органы и службы, которые должны содействовать профилактике 

Профилактика наркотизации общества возможна, по мнению респондентов, при 

помощи как государственных, так и негосударственных органов. На вопрос: «Как вы 

думаете, какие государственные и негосударственные органы могут оказать 

содействие в профилактике наркотизации  в обществе?» - наиболее часто поступают 

два ответа: реабилитационные медико-психологические центры и органы внутренних дел. 
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Оба варианта набрали более 40 %. В целом в пользу государственных органов, как 

наиболее значимых при проведении профилактики, высказалось  67,2 % опрошенных. В 

пользу реабилитационных психологических и медицинских учреждений – 93,6 % 

респондентов. То есть, перевес на стороне не силовых, а реабилитирующих органов.  

         Еще один важный момент – оценка эффективности профилактики в учебных 

заведениях. Проведение в учебных заведениях отдельных занятий поддерживается 

большинством респондентов. Напомним, что и среди людей, имеющих опыт 

употребления наркотиков немало тех, кто признает эту форму профилактики наиболее 

действенной (медианная оценка 6 из 10 возможных). Всего эту форму работы 

поддерживает 76,2 % опрошенных. Что характерно, особых различий в ответах на этот 

вопрос по полу и возрасту не наблюдается (см. приложение).  

 

Влияние СМИ на распространение наркотиков опрошенные вообще оценивают 

неоднозначно. Около 41 % опрошенных считают, что они предостерегают людей от 

наркотиков, но 23,1 % - что наоборот, подают примеры, как употреблять наркотики. Треть 

опрошенных считает, что они вообще не играют в этом никакой роли.  
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РАЗДЕЛ 5. АНАЛИЗ, ОЦЕНКА И ДИНАМИКА СИТУАЦИИ В СФЕРЕ 

ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ НЕЗАКОННОМУ ОБОРОТУ НАРКОТИКОВ 

5.1. Противодействие распространению наркотиков с точки зрения массового 

сознания (по результатам социологического опроса) 

Настороженное, даже агрессивное отношение к больным наркоманией, отмеченное 

в предыдущих разделах, является достаточным мотивом возложения на 

правоохранительные органы и жесткие, юридические методы воздействия особой роли в 

препятствовании распространению наркотиков. Несмотря, на то, что большинство 

респондентов при ответе на вопрос: «Какие меры необходимо применять к тем, кто 

употребляет наркотики?» - выбрали вариант «лечение в наркологическом диспансере» 

(57,9 %), присутствует немало людей, считающих что правоохранительные органы 

должны более решительно действовать в отношении больных наркоманией. Заключение в 

местах лишения свободы (30,3 %), домашний арест (10,2 %), постоянный контроль со 

стороны полиции (21,8 %) и даже смертная казнь (13,2 %) вместе с ответом «создание 

ситуации насилия для него (нее) самого» выбраны 75,5 % респондентов. Что характерно – 

уговоры и убеждения выбраны в качестве необходимых мер только 10,5 % ответивших, а 

увещевание священника – только 6,4 % ответивших.  

 

 

Вообще, на уровне предотвращения употребления наркотиков (то есть в вопросах 

своеобразного построения барьера на пути их распространения и вовлечения в 

наркозависимость граждан) респонденты склонны доверять именно силовым структурам. 

Государство и правоохранительные органы в целом были выбраны в качестве силы, 
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способной предотвратить потребление наркотиков 76,6 % ответивших. Но втором месте 

оказались социальные группы – семья, друзья, коллеги – 72,1 % ответивших, и только на 

третьем месте -  органы социальной защиты, образования и психологической помощи -  

46,1 % ответивших.  

 

 

 

РАЗДЕЛ 6.  КРАТКОСРОЧНОЕ ПРОГНОЗИРОВАНИЕ ДИНАМИКИ 

ДАЛЬНЕЙШЕГО РАЗВИТИЯ НАРКОСИТУАЦИИ. 

 

В данном разделе имеет смысл разделить прогноз на две части: 

1. положения, вытекающие из анализа статистической информации и отчетов 

государственных органов и служб в 2012 году. 

2. положения, вытекающие из анализа данных социологического опроса, 

проведенного в 2013 году. 

Это позволит представить ситуацию более объемно и с разных сторон, дополнить 

официальную статистику социокультурным измерением.   

 

1. Прогноз развития наркоситуации в Республике Татарстан согласно 

официальным источникам: 

1) Продолжится тенденция насыщения наркорынка новыми разновидностями 

психоактивных веществ, которые, по-прежнему, будут наиболее популярны в молодежной 

среде. Это можно связать с распространением рекламы и иной информации о новых 

веществах в сети Интернет, где зачастую они позиционируются как вещества безвредные 

для здоровья, не вызывающие зависимость. 
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2) Приобретение наркологической службой Республики Татарстан современного 

лабораторного оборудования позволит определять в биосредах человека новые виды 

психоактивных веществ, что будет способствовать увеличению выявляемости 

наркопотребителей. 

3) Сложившийся в последнее время на наркорынке Республики Татарстан дефицит 

героина и принятые меры по пресечению дезоморфиновой наркомании привели к 

переходу наркоманов на потребление наркотиков, изготовленных кустарным способом из 

смеси пищевого (кондитерского) мака и маковой соломы. Можно предположить, что в 

ближайшее время это негативная тенденция может проявить себя активнее на всей 

территории республики. 

4) В летне-осенний период в незаконном обороте возрастет количество 

наркотиков, изготовленных из конопли и марихуаны местного происхождения. 

Периодически будет появляться марихуана, выращенная в тепличных условиях с 

применением технологий гидропоники. 

5) В 2013 году продолжится совершенствование способов поставок и сбыта 

наркотиков: транспортировка партий может осуществляться дробно с целью исключения 

больших потерь, расширится использование бесконтактных способов передачи, расчетов 

через электронные платежные терминалы, сети Интернет. 

6) К поставкам наркотиков на территорию республики будут причастны 

организованные группы и преступные сообщества из числа жителей республики. К 

незаконным операциям с наркотиками могут привлекаться граждане стран СНГ. 

7) Продолжит сохраняться тенденция незначительного возрастания (не более 23% 

ежегодно) числа больных наркоманией, а также потребителей новых видов наркотических 

веществ. 

8) Сохранится тенденция снижения толерантности к употреблению 

психоактивных веществ в подростково-молодежной среде. 

9). В связи с ограничением финансовых ресурсов, в том числе грантов 

международных организаций, выделяемых на поддержку деятельности социально 

ориентированных некоммерческих общественных организаций, можно прогнозировать 

тенденцию к сворачиванию некоторых антинаркотических профилактических программ. 

 

2. Дополнения к прогнозу, сделанные на основе данных социологического 

опроса: 

1) В связи с нарастающими общими тенденциями социальной напряженности, 

вызванной макроэкономическими факторами, в обществе будут усиливаться настроения 

нетерпимости по отношению к больным наркоманией (равно как и ко всем иным 

маргинализированным группам).  Это будет усилено сворачиванием профилактических и 

реабилитационных программ (см. п. 9 части 1 данного раздела), ориентированных на 

поддержку людей, страдающих наркоманией.  

2) Настроение  прировнять всех употребляющих наркотики к преступникам, с 

одной стороны, будет служить сдерживающим фактором вовлечения в наркопотребление 

новых людей, с другой – заставит больных наркоманией уходить в «подполье», 

отказываться от добровольного сотрудничества с реабилитационными центрами и 

общественными организациями.  

3) Учитывая, что основная масса потребляющих наркотики приобщается к ним 

«за компанию», благодаря присутствию в ближайшем окружении лиц, занимающихся  

распространением и пропагандой наркотиков, снижения употребления наркотических 

средств не предвидится. Но можно ожидать дальнейшей криминализации среды 

актуальных и потенциальных наркопотребителей.  
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4) При этом традиционные (односторонние) формы профилактики и 

пропаганды отказа от наркотиков станут еще более неэффективными: побороть влияние 

близкого социального окружения лозунгами и рекламными роликами невозможно.  

5)  Силовые меры, предпочитаемые обществом,  и отвержение наркозависимых 

приведет к дальнейшей люмпенизации наркосреды. Представители среднего, более 

обеспеченного слоя все чаще  станут уступать место наркозависимым из среды 

малообеспеченных слоев населения.  

6) Это может привести к росту преступлений ради получения доступа к 

наркотикам, в состоянии наркотического опьянения и т.д.  

 

РАЗДЕЛ 7. УПРАВЛЕНЧЕСКИЕ РЕШЕНИЯ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ ПО 

ИЗМЕНЕНИЮ НАРКОСИТУАЦИИ В РЕСПУБЛИКЕ ТАТАРСТАН 

Предложения, вытекающие из анализа данных социологического опроса: 

1. Дополнить содержание профилактической работы программами, в рамках 

которых возможно более плотное общение с людьми, принимающими наркотики: личное 

общение, совместная деятельность и т.д.: необходимо создать альтернативу дружеского, 

эмоционального общения внутри малых социальных групп, практикующих  употребление 

наркотиков, то есть внедрять коммуникативные технологии пропаганды отказа от 

наркотиков.  

2. Для разворачивания такой работы поддержать волонтерские организации, 

нацеленные на внедрение в среду наркозависимых людей и личные формы работы с 

больными наркоманией. Особенно подходят для такой работы люди с опытом 

потребления наркотиков, бывшие наркоманы и т.п. 

3. Разработать специальную пропагандистскую программу, нацеленную на все 

общество с целью поменять отношение общества к проблеме наркомании: уйти от образа 

наркомана как врага, упорствующего в своей вредной привычке, на образ человека, 

нуждающегося в помощи. 

4. Сочетать «мягкие» и «суровые» методы борьбы с распространением 

наркотиков: наряду с жестким преследованием лиц, занятых изготовлением и сбытом 

наркотиков, а также вовлечением в наркопотребление новых лиц, дать больше 

психологических и организационных возможностей наркозависимым добровольно 

открыться и стать пациентами реаблитационных центров, клиник и т.д. 
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Приложение 1. 

 

 

РЕЗУЛЬТАТЫ СОЦИОЛОГИЧЕСКОГО ОПРОСА 

 

Таблица 1. Укажите, пожалуйста, 5 наиболее острых проблем, требующих решения в первую 

очередь, в Вашем населенном пункте. 

Нехватка жилья 43,9  

Качество дорог 71,1  

Алкоголизм 59,2  

Безработица 51,5  

Состояние жилищно-коммунальной сферы 47,1  

Наркомания 43,0  

Качество медицинского обслуживания 51,1  

Преступность 37,4  

Другое 2,3  

 

 

 

Таблица 1.1. 

Укажите, пожалуйста, 5 наиболее острых проблем, 

требующих решения в первую 

очередь, в Вашем населенном пункте. 

Пол, %  по столбцу 

Всего 
Мужчины Женщины 

Нехватка жилья 43,9  44,1  43,9  

Качество дорог 74,2  67,2  71,1  

Алкоголизм 55,6  63,3  59,2  

Безработица 51,2  51,8  51,5  

Состояние жилищно-коммунальной сферы 45,7  50,6  47,1  

Наркомания 42,7  41,9  43,0  

Качество медицинского обслуживания 48,3  55,2  51,1  

Преступность 36,8  38,2  37,4  

Другое 2,2  2,1  2,3  

 

 

 

Таблица 1.2. 

Укажите, пожалуйста, 5 наиболее острых 

проблем, требующих решения в первую 

очередь, в Вашем населенном пункте. 

Возраст, %  по столбцу 

Всего 
14-17 17-22 22-35 35-45 45-60 60+ 

Нехватка жилья 37,7  37,8  50,1  52,3  39,1  54,1  43,9  

Качество дорог 73,8  70,9  70,4  69,3  70,6  74,0  71,1  

Алкоголизм 69,6  58,2  60,7  53,8  52,8  60,2  59,2  

Безработица 58,7  57,3  44,0  50,2  46,1  51,5  51,5  

Состояние жилищно-коммунальной сферы 41,7  37,0  47,8  53,1  62,9  48,5  47,1  

Наркомания 52,4  33,4  47,6  39,1  43,6  44,4  43,0  

Качество медицинского обслуживания 39,6  44,2  50,7  60,3  60,5  55,1  51,1  

Преступность 42,3  34,1  37,3  39,6  32,6  37,2  37,4  

Другое 0,7  1,9  3,3  2,3  3,2  2,6  2,3  
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 Таблица 2. Выберите, пожалуйста, из ниже перечисленного списка не более ПЯТИ 

наиболее значимых для Вас ценностей 

Активная, деятельная жизнь 32,4  

Жизненная мудрость 18,2  

Здоровье 77,3  

Красота природы и искусства 16,6  

Интересная работа 37,3  

Любовь 39,3  

Наличие хороших и верных друзей 46,3  

Материально-обеспеченная жизнь 42,1  

Общественное признание 4,1  

Познание 6,4  

Продуктивная жизнь 6,6  

Развитие 17,9  

Развлечения 10,0  

Свобода 19,7  

Счастливая семейная жизнь 53,0  

Счастье других 8,1  

Уверенность в себе 17,5  

Творчество 4,9  

 

 

 

Таблица 2.1. 

Выберите, пожалуйста, из ниже перечисленного списка не 

более пяти наиболее значимых для Вас ценностей 

Пол, %  по столбцу 
Всего 

Мужчины Женщины 

Активная, деятельная жизнь 34,2  29,7  32,4  

Жизненная мудрость 18,9  17,7  18,2  

Здоровье 78,4  76,3  77,3  

Красота природы и искусства 15,5  18,1  16,6  

Интересная работа 37,8  37,5  37,3  

Любовь 38,3  40,2  39,3  

Наличие хороших и верных друзей 45,8  48,4  46,3  

Материально-обеспеченная жизнь 39,6  46,6  42,1  

Общественное признание 3,5  4,3  4,1  

Познание 6,0  7,2  6,4  

Продуктивная жизнь 5,5  8,4  6,6  

Развитие 18,0  18,4  17,9  

Развлечения 11,9  6,9  10,0  

Свобода 23,2  13,6  19,7  

Счастливая семейная жизнь 50,3  57,7  53,0  

Счастье других 7,4  9,2  8,1  

Уверенность в себе 17,3  17,3  17,5  

Творчество 4,4  5,8  4,9  
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Таблица 2.2. 

Выберите, пожалуйста, из ниже 

перечисленного списка не более пяти 

наиболее значимых для Вас ценностей 

Возраст, %  по столбцу 

Всего 
14-17 17-22 22-35 35-45 45-60 60+ 

Активная, деятельная жизнь 35,7  32,3  33,9  29,6  30,5  29,8  32,4  

Жизненная мудрость 22,8  18,3  18,2  20,9  11,5  14,6  18,2  

Здоровье 71,8  77,6  78,2  74,3  86,9  84,8  77,3  

Красота природы и искусства 25,7  12,5  12,6  16,1  17,6  13,6  16,6  

Интересная работа 29,5  33,4  38,8  43,0  42,2  44,4  37,3  

Любовь 43,8  45,9  42,4  34,9  26,6  39,9  39,3  

Наличие хороших и верных друзей 53,4  43,2  44,2  41,0  51,5  49,5  46,3  

Материально-обеспеченная жизнь 40,2  36,5  43,8  44,4  47,9  47,0  42,1  

Общественное признание 2,8  6,3  4,9  3,7  1,3  5,6  4,1  

Познание 7,0  6,1  7,7  6,4  4,3  8,1  6,4  

Продуктивная жизнь 1,3  6,6  5,7  4,8  16,5  8,1  6,6  

Развитие 19,6  21,3  23,8  17,4  6,6  10,6  17,9  

Развлечения 16,8  14,1  10,6  4,8  3,6  6,1  10,0  

Свобода 18,1  22,1  20,6  22,2  11,1  13,6  19,7  

Счастливая семейная жизнь 47,9  43,7  47,7  54,8  76,3  59,6  53,0  

Счастье других 5,1  11,3  11,7  4,2  9,2  3,5  8,1  

Уверенность в себе 14,5  18,5  14,6  23,7  12,6  21,2  17,5  

Творчество 3,9  5,8  5,4  4,0  6,3  2,0  4,9  

 

  

Таблица 2.3. 

Выберите, 

пожалуйста, из 

ниже 

перечисленног

о списка не 

более пяти 

наиболее 

значимых для 

Вас ценностей 

Образование, %  по столбцу 

Всего Неполное 

среднее 

Среднее 

полное 

Среднее 

специальное 

Неоконченное 

высшее 
Высшее 

Ученая 

степень 

Активная, 

деятельная 

жизнь 

31,1  35,4  31,4  25,3  35,1  35,0  32,4  

Жизненная 

мудрость 
17,5  25,5  15,0  23,5  16,6  5,0  18,2  

Здоровье 75,4  74,2  83,6  70,2  77,3  85,0  77,3  

Красота 

природы и 

искусства 

23,3  20,4  14,9  9,2  13,4  10,0  16,6  

Интересная 

работа 
29,4  34,3  39,9  36,9  44,5  45,0  37,3  

Любовь 42,6  38,7  34,9  44,6  41,4  30,0  39,3  

Наличие 

хороших и 

верных друзей 

53,0  45,5  45,6  42,5  43,6  35,0  46,3  
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Материально-

обеспеченная 

жизнь 

42,6  35,0  43,9  36,7  50,1  35,0  42,1  

Общественное 

признание 
2,6  3,3  4,0  10,3  3,3  5,0  4,1  

Познание 6,8  5,0  5,5  7,4  8,1  20,0  6,4  

Продуктивная 

жизнь 
2,3  4,3  9,1  9,8  7,2  10,0  6,6  

Развитие 22,9  14,2  14,9  25,3  18,1  10,0  17,9  

Развлечения 13,2  14,6  7,6  11,3  6,0  10,0  10,0  

Свобода 20,8  18,7  20,4  19,0  16,0  15,0  19,7  

Счастливая 

семейная жизнь 
52,4  43,7  59,0  38,8  58,3  65,0  53,0  

Счастье других 6,6  8,0  7,4  15,3  6,6  15,0  8,1  

Уверенность в 

себе 
18,2  15,2  14,2  18,5  22,7  20,0  17,5  

Творчество 6,8  3,9  4,3  4,7  5,1  10,0  4,9  

  

Таблица 2.4. 

Выберите, 

пожалуйста, из 

ниже 

перечисленного 

списка не более 

пяти наиболее 

значимых для 

Вас ценностей 

Место проживания, %  по столбцу 

Всего Республиканский 

центр 

Провинциальный 

город 

Поселок 

городского 

типа 

Село Деревня 

Активная, 

деятельная 

жизнь 

29,1  36,8  27,6  23,3  26,1  32,4  

Жизненная 

мудрость 
21,2  17,5  15,3  21,6  13,1  18,2  

Здоровье 73,6  77,8  79,9  78,7  90,2  77,3  

Красота природы 

и искусства 
12,4  19,1  13,2  15,3  9,8  16,6  

Интересная 

работа 
41,4  38,8  32,0  33,1  31,4  37,3  

Любовь 41,1  36,6  42,9  41,8  43,8  39,3  

Наличие 

хороших и 

верных друзей 

46,0  46,0  46,0  47,8  39,2  46,3  

Материально-

обеспеченная 

жизнь 

43,9  49,6  28,2  25,1  22,2  42,1  

Общественное 

признание 
7,1  3,4  4,4  1,4  3,3  4,1  

Познание 10,5  4,5  7,3  6,3  9,8  6,4  

Продуктивная 

жизнь 
6,8  6,9  5,0  3,7  15,7  6,6  

Развитие 20,3  16,3  17,8  21,0  23,5  17,9  
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Развлечения 10,5  9,0  12,3  10,7  17,6  10,0  

Свобода 19,3  19,6  16,9  20,2  24,8  19,7  

Счастливая 

семейная жизнь 
45,0  54,8  50,2  58,5  62,7  53,0  

Счастье других 9,7  7,0  11,7  6,9  8,5  8,1  

Уверенность в 

себе 
18,2  17,3  16,5  13,0  19,6  17,5  

Творчество 4,0  5,0  4,8  6,1  7,8  4,9  

  

Таблица 2.5. 

Выберите, 

пожалуйста, из 

ниже 

перечисленного 

списка не более 

пяти наиболее 

значимых для 

Вас ценностей 

Соц.-проф. положение, %  по столбцу 

Всего 

С
ту

д
ен

т 
В

У
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У
ч
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й
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х
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к
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У
ч
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й
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ш
к
о
л
ы

 

Р
аб

о
ч

и
й

 

С
л
у
ж
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и

й
 

С
п

ец
и

ал
и

ст
 

Р
у
к
о
в
о
д

и
те

л
ь
 

о
тд

ел
а 

Р
у
к
о
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о
д

и
те

л
ь
 

о
р
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н
и

за
ц

и
и

 

Д
р
у
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е 

Н
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ан
я
ты

й
 

Активная, 

деятельная жизнь 
33,1  32,3  33,0  30,9  33,5  25,6  30,3  33,6  32,9  32,1  24,2  32,4  

Жизненная 

мудрость 
25,1  18,5  22,0  21,1  22,5  20,7  12,9  10,9  15,0  14,3  11,3  18,2  

Здоровье 76,4  82,5  72,5  68,1  77,6  83,3  81,6  75,9  74,3  67,9  85,5  77,3  

Красота природы 

и искусства 
12,9  13,4  14,7  28,6  16,4  21,9  12,8  14,1  15,0  14,3  8,1  16,6  

Интересная 

работа 
33,1  33,7  29,4  28,4  39,7  40,1  38,9  60,0  44,3  35,7  45,2  37,3  

Любовь 46,0  46,6  45,9  43,4  31,3  30,3  35,7  45,0  37,9  39,3  48,4  39,3  

Наличие хороших 

и верных друзей 
38,4  48,1  42,2  52,8  42,0  47,0  42,6  53,6  50,0  17,9  37,1  46,3  

Материально-

обеспеченная 

жизнь 

35,0  31,9  31,2  53,4  41,6  37,5  51,2  71,8  27,9  35,7  38,7  42,1  

Общественное 

признание 
9,9  5,5  5,5  2,9  2,8  2,9  2,2  5,9  5,7  3,6  4,8  4,1  

Познание 8,0  4,7  11,9  9,4  5,8  3,5  5,9  5,9  13,6  14,3  9,7  6,4  

Продуктивная 

жизнь 
6,8  5,2  5,5  2,2  3,1  6,6  14,5  2,7  12,9  17,9  6,5  6,6  

Развитие 18,3  22,6  13,8  19,8  15,3  15,6  19,8  15,5  5,0  25,0  24,2  17,9  

Развлечения 17,5  14,4  16,5  15,3  5,8  6,9  6,6  3,2  7,1  14,3  3,2  10,0  

Свобода 20,2  25,3  15,6  16,6  22,8  18,2  15,2  16,8  11,4  14,3  16,1  19,7  

Счастливая 

семейная жизнь 
36,5  48,9  44,0  46,6  53,4  58,8  63,8  60,0  60,7  42,9  62,9  53,0  

Счастье других 17,5  8,8  11,0  4,3  6,5  5,8  10,6  6,4  4,3  7,1  1,6  8,1  

Уверенность в 

себе 
14,8  19,3  12,8  13,1  12,9  26,5  21,4  9,1  19,3  21,4  25,8  17,5  

Творчество 4,9  5,4  7,3  4,9  3,0  3,5  8,0  3,6  3,6  3,6  3,2  4,9  
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Таблица 2.6. 

Выберите, 

пожалуйста, из 

ниже 

перечисленного 

списка не более 

пяти наиболее 

значимых для 

Вас ценностей 

Достаток, %  по столбцу 

Всего 
Высокий Выше среднего Средний 

Ниже 

среднего 
Низкий 

Активная, 

деятельная жизнь 
34,5  34,7  31,2  29,3  25,5  32,4  

Жизненная 

мудрость 
32,7  20,9  17,4  15,8  12,7  18,2  

Здоровье 86,1  68,8  77,9  83,0  83,6  77,3  

Красота природы и 

искусства 
13,5  20,7  15,9  13,5  9,1  16,6  

Интересная работа 24,2  31,4  38,9  43,7  38,2  37,3  

Любовь 56,1  45,4  38,9  30,1  43,6  39,3  

Наличие хороших 

и верных друзей 
29,6  54,5  47,6  40,6  36,4  46,3  

Материально-

обеспеченная 

жизнь 

42,2  36,3  42,0  50,3  43,6  42,1  

Общественное 

признание 
3,6  4,6  4,3  3,4  1,8  4,1  

Познание 7,6  6,7  6,7  4,6  7,3  6,4  

Продуктивная 

жизнь 
1,3  6,6  6,9  7,0  12,7  6,6  

Развитие 19,3  24,3  17,2  16,3  21,8  17,9  

Развлечения 31,4  13,0  8,0  6,5  23,6  10,0  

Свобода 16,1  19,9  19,1  18,3  18,2  19,7  

Счастливая 

семейная жизнь 
37,2  51,3  55,4  55,0  40,0  53,0  

Счастье других 5,4  9,6  8,2  7,5  3,6  8,1  

Уверенность в себе 17,0  16,2  17,2  20,9  14,5  17,5  

Творчество 8,5  4,2  5,1  3,3  7,3  4,9  

 

 

 

Таблица 3. Как Вы считаете, в населенном пункте, где Вы живете, достаточно возможностей, 

чтобы интересно проводить свободное время? 

Определенно да        20,5 

Скорее да 35,0 

Скорее нет 31,3 

Определенно нет 13,2 
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Таблица 3.1. 

Как Вы считаете, в населенном пункте, где Вы живете, 

достаточно возможностей, чтобы интересно проводить 

свободное время? 

Пол, %  по столбцу 

Всего 
Мужчины Женщины 

Определенно да        25,1  13,9  20,5 

Скорее да 32,4  37,4  35,0 

Скорее нет 30,8  33,2  31,3 

Определенно нет 11,8  15,5  13,2 

 

Таблица 3.2. 

Как Вы считаете, в населенном пункте, где 

Вы живете, достаточно возможностей, чтобы 

интересно проводить свободное время? 

Возраст, %  по столбцу 

Всего 
14-17 17-22 22-35 35-45 45-60 60+ 

Определенно да        22,8  19,1  24,6  19,3  20,3  12,2  20,5 

Скорее да 35,7  31,9  32,4  34,8  38,4  38,6  35,0 

Скорее нет 27,8  30,6  30,5  35,5  32,2  35,5  31,3 

Определенно нет 13,8  18,4  12,6  10,4  9,1  13,7  13,2 

 

 

Таблица 4. Что ДОПОЛНИТЕЛЬНО Вам нужно для того, чтобы интересно проводить 

свободное время? 

Новый спортивный клуб 37,3  

Новые ночные клубы, бары 17,1  

Больше кинотеатров 27,9  

Новые кафе, рестораны 19,9  

Новые парки, зеленые территории 55,2  

Торгово-развлекательные комплексы 25,3  

Бассейн 31,8  

Ничего дополнительно не нужно, все есть 10,6  

Новый интернет-клуб 4,4  

Другое 2,1  

 

Таблица 4.1. 

Что ДОПОЛНИТЕЛЬНО Вам нужно для того, чтобы 

интересно проводить 

свободное время? 

Пол, %  по столбцу 

Всего 
Мужчины Женщины 

Новый спортивный клуб 40,1  30,4  37,3  

Новые ночные клубы, бары 18,2  15,8  17,1  

Больше кинотеатров 27,3  28,7  27,9  

Новые кафе, рестораны 19,1  21,5  19,9  

Новые парки, зеленые территории 52,8  58,5  55,2  

Торгово-развлекательные комплексы 23,4  28,7  25,3  

Бассейн 33,0  30,3  31,8  

Ничего дополнительно не нужно, все есть 10,8  10,6  10,6  

Новый интернет-клуб 4,6  4,1  4,4  

Другое 1,8  2,4  2,1  
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Таблица 4.2. 

Что ДОПОЛНИТЕЛЬНО Вам нужно для 

того, чтобы интересно проводить 

свободное время? 

Возраст, %  по столбцу 

Всего 
14-17 17-22 22-35 35-45 45-60 60+ 

Новый спортивный клуб 42,9  48,0  38,7  29,3  19,7  33,2  37,3  

Новые ночные клубы, бары 21,3  23,7  17,8  13,3  8,7  9,7  17,1  

Больше кинотеатров 36,0  31,4  22,0  29,0  21,6  20,4  27,9  

Новые кафе, рестораны 24,9  25,9  24,0  12,5  10,1  19,4  19,9  

Новые парки, зеленые территории 37,6  51,3  58,0  65,7  63,8  55,6  55,2  

Торгово-развлекательные комплексы 35,1  33,1  24,1  20,5  10,5  23,5  25,3  

Бассейн 23,3  32,0  30,3  33,3  39,7  39,8  31,8  

Ничего дополнительно не нужно, все есть 6,3  9,0  10,7  8,8  19,4  17,3  10,6  

Новый интернет-клуб 5,1  7,0  3,7  4,5  0,9  1,5  4,4  

Другое   0,9  2,5  3,2  4,5  2,0  2,1  

 

 

Таблица 5.  

Как Вы оцениваете свое здоровье, если 

говорить 

Хорошее, 

скорее 

Ни хорошее, ни 

плохое 

Плохое, скорее 

плохое 

о Вашем физическом здоровье? 62,8  33,6  3,6  

о Вашем общем настроении, энергичности, 

"жизненных силах"? 
67,0  29,7  3,3  

 

 

Таблица 6. Есть ли у Вас вредные привычки? 

Да, скорее да 37,5 

Нет, скорее нет 62,5 

 

Таблица 6.1. 

Есть ли у Вас вредные привычки? 
Пол, %  по столбцу 

Всего 
Мужчины Женщины 

Да, скорее да 40,8  31,9  37,5 

Нет, скорее нет 59,2  68,1  62,5 

 

Таблица 6.2. 

Есть ли у Вас вредные привычки? 
Возраст, %  по столбцу 

Всего 
14-17 17-22 22-35 35-45 45-60 60+ 

Да, скорее да 20,6  34,9  43,5  38,6  47,6  41,6  37,5 

Нет, скорее нет 79,4  65,1  56,5  61,4  52,4  58,4  62,5 

 

Таблица 7. Как Вы считаете, насколько проблема наркомании распространена в 

Вашем населенном пункте (крае, области и т.д.)? 

Очень распространена 17,7 

Распространена, но не больше, чем везде 45,8 

Совсем не распространена 11,2 

Затрудняюсь ответить 25,3 
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 Таблица 7.1. 

Как Вы считаете, насколько проблема наркомании 

распространена в Вашем населенном пункте (крае, 

области и т.д.)? 

Пол, %  по столбцу 

Всего 
Мужчины Женщины 

Очень распространена 14,7  21,6  17,7 

Распространена, но не больше, чем везде 48,2  42,5  45,8 

Совсем не распространена 12,4  9,2  11,2 

Затрудняюсь ответить 24,8  26,6  25,3 

 

Таблица 7.2. 

Как Вы считаете, насколько проблема 

наркомании распространена в Вашем 

населенном пункте (крае, области и 

т.д.)? 

Возраст, %  по столбцу 

Всего 
14-17 17-22 22-35 35-45 45-60 60+ 

Очень распространена 15,8  18,3  20,2  16,8  16,3  19,8  17,7 

Распространена, но не больше, чем везде 47,5  37,6  50,1  41,4  54,0  50,8  45,8 

Совсем не распространена 15,2  14,0  8,5  10,2  6,7  13,2  11,2 

Затрудняюсь ответить 21,4  30,1  21,1  31,7  23,0  16,2  25,3 

 

Таблица 7.3. 

Как Вы 

считаете, 

насколько 

проблема 

наркомании 

распространен

а в Вашем 

населенном 

пункте (крае, 

области и 

т.д.)? 

Образование, %  по столбцу 

В
се

г
о

 

Н
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о
л
н

о
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н
ее

 

С
р
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н
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о
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о
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С
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о
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В
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У
ч
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ая
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п
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Очень 

распространена 
17,5  17,8  14,7  27,7  17,8  21,1  17,7 

Распространена, 

но не больше, 

чем везде 

44,3  51,3  41,7  43,4  49,2  57,9  45,8 

Совсем не 

распространена 
13,1  12,2  10,8  12,2  8,4  10,5  11,2 

Затрудняюсь 

ответить 
25,1  18,6  32,8  16,8  24,6  10,5  25,3 
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Таблица 7.4. 

Как Вы 

считаете, 

насколько 

проблема 

наркомании 

распространена 

в Вашем 

населенном 

пункте (крае, 

области и т.д.)? 

Место проживания, %  по столбцу 

В
се

г
о

 

Р
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п
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л
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к
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и

й
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о
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о
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С
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Д
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Очень 

распространена 
23,0  18,3  16,0  4,6  8,0  17,7 

Распространена, 

но не больше, 

чем везде 

47,9  51,1  38,4  31,9  14,7  45,8 

Совсем не 

распространена 
7,9  6,3  15,0  32,5  35,3  11,2 

Затрудняюсь 

ответить 
21,2  24,3  30,6  31,0  42,0  25,3 

 

 

Таблица 7.5. 

Как Вы 

считаете, 

насколько 

проблема 

наркомании 

распространена 

в Вашем 

населенном 

пункте (крае, 

области и т.д.)? 

Соц.-проф. положение, %  по столбцу 

В
се

г
о
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Очень 

распространена 
22,8  12,2  22,2  24,2  21,0  12,2  23,3  11,0  7,2  25,9  10,0  17,7 

Распространена, 

но не больше, чем 

везде 

40,2  34,3  41,7  54,0  37,6  57,0  43,2  69,4  68,8  40,7  38,3  45,8 

Совсем не 

распространена 
14,3  21,3  13,0  4,3  9,0  7,6  10,0  3,7  6,5  3,7  21,7  11,2 

Затрудняюсь 

ответить 
22,8  32,2  23,1  17,5  32,4  23,3  23,5  16,0  17,4  29,6  30,0  25,3 

 

  

 

 

 

 

 

 



 54 

Таблица 7.6. 

Как Вы 

считаете, 

насколько 

проблема 

наркомании 

распространена 

в Вашем 

населенном 

пункте (крае, 

области и т.д.)? 

Достаток, %  по столбцу 

В
се

г
о

 

В
ы

со
к
и

й
 

В
ы

ш
е 

ср
ед

н
ег

о
 

С
р
ед

н
и

й
 

Н
и

ж
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ср
ед

н
ег

о
 

Н
и

зк
и

й
 

Очень 

распространена 
13,2  12,3  18,4  17,9  26,9  17,7 

Распространена, но 

не больше, чем 

везде 

38,6  45,9  46,0  48,6  34,6  45,8 

Совсем не 

распространена 
22,7  14,4  10,9  5,2  13,5  11,2 

Затрудняюсь 

ответить 
25,5  27,4  24,7  28,3  25,0  25,3 

 

 

Таблица 8. Как Вы считаете, в чем причина распространения наркомании в 

последнее время? 

Неудовлетворенность жизнью, социальное неблагополучие 46,2  

Моральная деградация общества, вседозволенность 42,8  

Плохая работа правоохранительных органов 22,5  

Излишняя свобода, отсутствие организованного досуга 24,3  

Влияние наркобизнеса, доступность наркотиков 36,3  

Безработица, экономические проблемы 17,3  

Влияние массовой культуры и СМИ 16,1  

Слабость профилактической работы 9,7  

Другое 1,4  

 

 

Таблица 8.1. 

Как Вы считаете, в чем причина распространения 

наркомании в последнее время? 

Пол, %  по столбцу 
Всего 

Мужчины Женщины 

Неудовлетворенность жизнью, социальное неблагополучие 45,5  48,3  46,2  

Моральная деградация общества, вседозволенность 42,4  45,0  42,8  

Плохая работа правоохранительных органов 22,2  21,7  22,5  

Излишняя свобода, отсутствие организованного досуга 19,7  30,8  24,3  

Влияние наркобизнеса, доступность наркотиков 33,1  41,1  36,3  

Безработица, экономические проблемы 16,4  16,9  17,3  

Влияние массовой культуры и СМИ 14,4  17,9  16,1  

Слабость профилактической работы 9,4  9,2  9,7  

Другое 0,9  1,8  1,4  
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Таблица 8.2. 

Как Вы считаете, в чем причина 

распространения наркомании в 

последнее время? 

Возраст, %  по столбцу 

Всего 
14-17 17-22 22-35 35-45 45-60 60+ 

Неудовлетворенность жизнью, социальное 

неблагополучие 
56,8  33,6  45,2  42,0  57,8  60,2  46,2  

Моральная деградация общества, 

вседозволенность 
38,5  37,7  41,9  49,0  54,5  32,7  42,8  

Плохая работа правоохранительных 

органов 
16,4  20,3  16,9  24,7  30,6  33,2  22,5  

Излишняя свобода, отсутствие 

организованного досуга 
28,6  32,5  21,5  16,6  23,0  17,3  24,3  

Влияние наркобизнеса, доступность 

наркотиков 
34,0  41,3  39,2  33,0  32,8  39,3  36,3  

Безработица, экономические проблемы 16,1  18,7  19,9  16,2  10,5  19,4  17,3  

Влияние массовой культуры и СМИ 29,7  14,2  11,7  14,6  10,1  17,3  16,1  

Слабость профилактической работы 5,9  7,0  9,4  14,3  11,1  12,8  9,7  

Другое 0,6  1,0  1,4  2,8  0,9  1,0  1,4  

 

Таблица 8.3. 

Как Вы считаете, в 

чем причина 

распространения 

наркомании в 

последнее время? 

Образование, %  по столбцу 

В
се

г
о

 

Н
еп

о
л
н

о
е 

ср
ед

н
ее

 

С
р
ед

н
ее

 

п
о
л
н

о
е 

С
р
ед

н
ее

 

сп
ец

и
ал

ь
н

о
е 

Н
ео

к
о
н

ч
ен

н
о
е 

в
ы

сш
ее

 

В
ы

сш
ее

 

У
ч
ен

ая
 

ст
еп

ен
ь
 

Неудовлетвореннос

ть жизнью, 

социальное 

неблагополучие 

49,0  45,3  49,7  31,8  48,3  45,0  46,2  

Моральная 

деградация 

общества, 

вседозволенность 

38,0  40,6  45,2  46,9  45,6  70,0  42,8  

Плохая работа 

правоохранительны

х органов 

17,4  17,5  25,3  21,3  26,5  20,0  22,5  

Излишняя свобода, 

отсутствие 

организованного 

досуга 

25,7  24,7  21,7  32,1  23,0  15,0  24,3  

Влияние 

наркобизнеса, 

доступность 

наркотиков 

38,6  29,9  35,1  45,6  38,3  20,0  36,3  

Безработица, 

экономические 

проблемы 

17,8  15,5  18,2  14,8  15,2  30,0  17,3  

Влияние массовой 

культуры и СМИ 
18,5  17,9  13,0  17,5  16,7  20,0  16,1  
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Слабость 

профилактической 

работы 

6,4  10,3  8,9  7,5  14,4  5,0  9,7  

Другое 0,1  0,1  2,7  1,3  1,6    1,4  

 

  

Таблица 8.4. 

Как Вы считаете, в 

чем причина 

распространения 

наркомании в 

последнее время? 

Место проживания, %  по столбцу 

В
се

г
о

 

Р
ес

п
у
б

л

и
к
ан

ск
и

й
 ц

ен
тр

 

П
р
о
в
и

н

ц
и

ал
ьн

ы

й
 г

о
р
о
д

 

П
о
се

л
о
к
 

го
р
о
д

ск

о
го

 т
и

п
а 

С
ел

о
 

Д
ер

ев
н

я
 

Неудовлетворенност

ь жизнью, 

социальное 

неблагополучие 

50,4  49,9  39,9  29,6  39,3  46,2  

Моральная 

деградация 

общества, 

вседозволенность 

40,9  51,0  39,5  26,3  17,3  42,8  

Плохая работа 

правоохранительных 

органов 

22,0  22,0  15,3  26,0  18,7  22,5  

Излишняя свобода, 

отсутствие 

организованного 

досуга 

34,1  22,4  20,6  21,3  24,7  24,3  

Влияние 

наркобизнеса, 

доступность 

наркотиков 

37,9  35,3  40,8  34,9  32,0  36,3  

Безработица, 

экономические 

проблемы 

14,3  16,7  14,9  21,0  20,7  17,3  

Влияние массовой 

культуры и СМИ 
25,8  15,6  11,0  8,0  9,3  16,1  

Слабость 

профилактической 

работы 

10,9  10,2  7,9  7,7  7,3  9,7  

Другое 0,8  1,6  1,1  1,5  0,7  1,4  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

Таблица 8.5. 
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Как Вы считаете, в 

чем причина 

распространения 

наркомании в 

последнее время? 

Соц.-проф. положение, %  по столбцу 

Всего 

С
ту

д
ен

т 

В
У

З
а 

У
ч

ащ
и

й
ся

 

те
х
н

и
к
у

м
а 

У
ч

ащ
и

й
ся

 

П
Т

У
 

У
ч

ащ
и

й
ся

 

ш
к
о
л
ы

 

Р
аб

о
ч

и
й

 

С
л
у
ж

ащ
и

й
 

С
п

ец
и

ал
и

ст
 

Р
у
к
о
в
о
д

и
те

л
ь
 о

тд
ел

а 
Р

у
к
о
в
о
д

и
те

л
ь
 

о
р
га

н
и

за
ц

и

и
 

Д
р
у
го

е 

Н
ез

ан
я
ты

й
 

Неудовлетворенность 

жизнью, социальное 

неблагополучие 

32,1  39,5  25,9  55,9  53,0  42,8  42,4  68,0  56,1  40,7  50,0  46,2  

Моральная деградация 

общества, 

вседозволенность 

39,8  33,2  49,1  50,1  43,0  34,0  53,9  49,3  61,9  44,4  31,0  42,8  

Плохая работа 

правоохранительных 

органов 

18,1  20,0  27,8  15,3  19,6  27,0  30,4  33,3  12,2  29,6  19,0  22,5  

Излишняя свобода, 

отсутствие 

организованного досуга 

28,1  26,9  40,7  30,4  14,3  14,4  25,6  13,7  18,7  37,0  34,5  24,3  

Влияние наркобизнеса, 

доступность 

наркотиков 

43,4  38,9  39,8  35,0  31,3  40,8  39,6  32,0  22,3  18,5  43,1  36,3  

Безработица, 

экономические 

проблемы 

17,3  21,3  16,7  13,3  19,3  19,4  13,9  15,5  7,2  22,2  22,4  17,3  

Влияние массовой 

культуры и СМИ 
13,7  11,0  23,1  34,2  8,0  12,0  13,3  26,0  11,5  14,8  6,9  16,1  

Слабость 

профилактической 

работы 

7,2  5,6  9,3  7,0  10,6  11,7  16,4  13,2  2,9  11,1  10,3  9,7  

Другое 1,2  1,0    0,2  3,4  0,3  1,8  0,9  2,2    1,7  1,4  

 

 Таблица 8.6. 

Как Вы считаете, в 

чем причина 

распространения 

наркомании в 

последнее время? 

Достаток, %  по столбцу 

Всего 
Высокий 

Выше 

среднего 
Средний 

Ниже 

среднего 
Низкий 

Неудовлетворенность 

жизнью, социальное 

неблагополучие 

54,2  39,3  48,4  41,3  50,0  46,2  

Моральная деградация 

общества, 

вседозволенность 

40,6  38,8  44,7  46,0  28,0  42,8  

Плохая работа 

правоохранительных 

органов 

13,7  18,6  22,9  26,5  22,0  22,5  

Излишняя свобода, 

отсутствие 

организованного досуга 

19,8  21,3  24,9  24,0  28,0  24,3  
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Влияние наркобизнеса, 

доступность 

наркотиков 

24,5  39,7  37,0  38,9  26,0  36,3  

Безработица, 

экономические 

проблемы 

12,3  18,6  16,1  19,2  18,0  17,3  

Влияние массовой 

культуры и СМИ 
30,2  16,3  14,8  16,9  20,0  16,1  

Слабость 

профилактической 

работы 

8,5  11,0  9,5  10,6  8,0  9,7  

Другое 0,9  0,7  1,9  0,3    1,4  

 

 

Таблица 9. На   Ваш   взгляд,   какие   меры   необходимо   принять   для   решения   

проблем наркомании? 

Принудительное лечение наркоманов 42,3  

Разъяснительные    беседы    наркологов,    представителей    

правоохранительных органов 
23,1  

Повышение доступности помощи психологов, психотерапевтов 24,0  

Ужесточение мер наказания за наркопреступления 47,2  

Расширение сети анонимных наркологических кабинетов, центров 18,6  

Расширения работы с молодежью, помощь в социализации 32,5  

Легализация торговли «легкими» наркотиками 13,2  

Строительство реабилитационных центров для наркоманов 18,2  

Информация о больницах 6,4  

Другое (впишите) 1,2  

 

 

Таблица 9.1. 

На   Ваш   взгляд,   какие   меры   необходимо   принять   

для   решения   проблем наркомании? 

Пол, %  по столбцу 
Всего 

Мужчины Женщины 

Принудительное лечение наркоманов 43,5  40,8  42,3  

Разъяснительные    беседы    наркологов,    представителей    

правоохранительных органов 
21,7  22,8  23,1  

Повышение доступности помощи психологов, 

психотерапевтов 
22,0  27,0  24,0  

Ужесточение мер наказания за наркопреступления 48,0  46,9  47,2  

Расширение сети анонимных наркологических кабинетов, 

центров 
16,0  20,2  18,6  

Расширения работы с молодежью, помощь в социализации 31,8  33,8  32,5  

Легализация торговли «легкими» наркотиками 10,2  16,9  13,2  

Строительство реабилитационных центров для наркоманов 13,0  25,8  18,2  

Информация о больницах 4,8  7,8  6,4  

Другое (впишите) 1,4  0,8  1,2  

 

 

 

 



 59 

Таблица 9.2. 

На   Ваш   взгляд,   какие   меры   

необходимо   принять   для   решения   

проблем наркомании? 

Возраст, %  по столбцу 

Всего 
14-17 17-22 22-35 35-45 45-60 60+ 

Принудительное лечение наркоманов 43,1  50,5  41,6  42,2  30,0  42,9  42,3  

Разъяснительные    беседы    наркологов,    

представителей    правоохранительных 

органов 

32,3  20,7  21,1  17,3  25,3  16,3  23,1  

Повышение доступности помощи 

психологов, психотерапевтов 
24,6  22,7  22,4  17,9  39,8  16,3  24,0  

Ужесточение мер наказания за 

наркопреступления 
34,5  46,8  45,7  63,3  43,8  46,9  47,2  

Расширение сети анонимных 

наркологических кабинетов, центров 
23,0  19,8  16,8  12,2  20,2  14,3  18,6  

Расширения работы с молодежью, помощь 

в социализации 
28,2  30,1  30,2  36,4  44,2  21,4  32,5  

Легализация торговли «легкими» 

наркотиками 
8,7  21,9  13,0  11,2  6,7  15,3  13,2  

Строительство реабилитационных центров 

для наркоманов 
17,0  21,9  14,4  18,1  20,7  13,3  18,2  

Информация о больницах 1,8  11,8  5,5  5,7  6,5  2,0  6,4  

Другое (впишите) 0,4  1,3  1,5  1,3  1,5  0,5  1,2  

 

 

Таблица 9.3. 

На   Ваш   взгляд,   

какие   меры   

необходимо   

принять   для   

решения   

проблем 

наркомании? 

Образование, %  по столбцу 

В
се

г
о

 

Н
еп

о
л
н

о
е 

ср
ед

н
ее

 

С
р
ед

н
ее

 

п
о
л
н

о
е 

С
р
ед

н
ее

 

сп
ец

и
ал

ь
н

о
е 

Н
ео

к
о
н

ч
ен

н
о
е 

в
ы

сш
ее

 

В
ы

сш
ее

 

У
ч

ен
ая

 с
те

п
ен

ь
 

Принудительное 

лечение 

наркоманов 

42,7  43,3  39,2  43,3  46,6  36,8  42,3  

Разъяснительные    

беседы    

наркологов,    

представителей    

правоохранительны

х органов 

28,5  23,6  19,7  20,2  22,7  26,3  23,1  

Повышение 

доступности 

помощи 

психологов, 

психотерапевтов 

28,2  17,8  28,8  22,8  20,0  26,3  24,0  

Ужесточение мер 

наказания за 

наркопреступления 

37,4  45,0  49,5  53,2  53,8  31,6  47,2  
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Расширение сети 

анонимных 

наркологических 

кабинетов, центров 

14,5  22,3  16,1  22,3  17,8  31,6  18,6  

Расширения 

работы с 

молодежью, 

помощь в 

социализации 

30,1  25,4  39,0  33,1  32,7  47,4  32,5  

Легализация 

торговли 

«легкими» 

наркотиками 

12,1  10,7  13,4  25,3  9,7  21,1  13,2  

Строительство 

реабилитационных 

центров для 

наркоманов 

21,7  10,9  17,7  20,4  20,7  31,6  18,2  

Информация о 

больницах 
2,2  5,0  8,0  13,7  5,7  10,5  6,4  

Другое (впишите) 0,4  0,8  1,0  2,4  1,9    1,2  

  

 

 

Таблица 9.4. 

На   Ваш   взгляд,   

какие   меры   

необходимо   

принять   для   

решения   проблем 

наркомании? 

Место проживания, %  по столбцу 

В
се

г
о

 

Р
ес

п
у
б

л
и

к
а

н
ск

и
й

 ц
ен

тр
 

П
р
о
в
и

н
ц

и
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ь
н

ы
й

 г
о
р
о
д

 

П
о
се

л
о
к
 

го
р
о
д
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о
го
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п

а 

С
ел

о
 

Д
ер

ев
н

я
 

Принудительное 

лечение наркоманов 
43,7  42,5  40,0  45,7  49,3  42,3  

Разъяснительные    

беседы    

наркологов,    

представителей    

правоохранительны

х органов 

28,9  22,7  16,1  17,6  19,3  23,1  

Повышение 

доступности 

помощи психологов, 

психотерапевтов 

22,8  23,5  25,2  30,5  18,7  24,0  

Ужесточение мер 

наказания за 

наркопреступления 

48,0  49,4  42,3  43,1  39,3  47,2  

Расширение сети 

анонимных 

наркологических 

кабинетов, центров 

23,6  19,0  11,2  12,6  13,3  18,6  
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Расширения работы 

с молодежью, 

помощь в 

социализации 

29,4  36,2  35,1  23,5  22,7  32,5  

Легализация 

торговли «легкими» 

наркотиками 

16,1  11,1  16,1  8,8  15,3  13,2  

Строительство 

реабилитационных 

центров для 

наркоманов 

22,2  18,2  16,1  14,7  16,0  18,2  

Информация о 

больницах 
8,8  6,3  5,7  3,8  4,7  6,4  

Другое (впишите) 1,3  1,3  0,8  0,3  1,3  1,2  

 

 Таблица 9.5. 

На   Ваш   взгляд,   

какие   меры   

необходимо   принять   

для   решения   

проблем 

наркомании? 

Соц.-проф. положение, %  по столбцу 

Всего 

С
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В
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У
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о
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о
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о
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Д
р
у
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е 

Н
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я
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й
 

Принудительное 

лечение наркоманов 
47,8  51,5  46,8  39,8  37,3  29,7  38,2  65,1  40,0  40,7  47,5  42,3  

Разъяснительные    

беседы    наркологов,    

представителей    

правоохранительных 

органов 

20,2  20,8  25,7  29,3  19,6  22,1  19,3  20,2  17,9  29,6  32,2  23,1  

Повышение 

доступности помощи 

психологов, 

психотерапевтов 

26,1  22,5  24,8  28,6  23,6  17,2  28,8  17,0  33,6  33,3  20,3  24,0  

Ужесточение мер 

наказания за 

наркопреступления 

45,1  46,9  40,4  31,5  54,0  52,3  53,6  72,0  25,7  33,3  42,4  47,2  

Расширение сети 

анонимных 

наркологических 

кабинетов, центров 

17,8  16,0  25,7  25,1  15,4  17,2  17,1  9,2  14,3  29,6  23,7  18,6  

Расширения работы с 

молодежью, помощь в 

социализации 

27,3  28,9  25,7  33,8  25,5  32,6  40,1  49,1  37,1  22,2  40,7  32,5  

Легализация торговли 

«легкими» 

наркотиками 

23,3  18,1  28,4  10,4  11,9  5,5  11,1  6,9  10,0  11,1  11,9  13,2  

Строительство 

реабилитационных 

центров для 

наркоманов 

17,4  20,7  30,3  18,9  11,3  9,6  29,9  11,5  3,6  3,7  35,6  18,2  
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Информация о 

больницах 
12,6  7,6  16,5  3,1  6,2  1,5  9,5  1,8  1,4  7,4  5,1  6,4  

Другое (впишите) 1,6  1,2  0,9  0,2  0,6  2,0  1,6  2,8  0,7    1,7  1,2  

 

 

 

 

Таблица 9.6. 

На   Ваш   взгляд,   

какие   меры   

необходимо   принять   

для   решения   

проблем 

наркомании? 

Достаток, %  по столбцу 

Всего 
Высокий 

Выше 

среднего 
Средний 

Ниже 

среднего 
Низкий 

Принудительное 

лечение наркоманов 
61,5  48,0  40,1  41,7  38,0  42,3  

Разъяснительные    

беседы    наркологов,    

представителей    

правоохранительных 

органов 

16,9  29,1  21,4  22,9  20,0  23,1  

Повышение 

доступности помощи 

психологов, 

психотерапевтов 

17,8  22,7  25,5  20,8  14,0  24,0  

Ужесточение мер 

наказания за 

наркопреступления 

32,4  38,3  49,4  57,1  50,0  47,2  

Расширение сети 

анонимных 

наркологических 

кабинетов, центров 

32,9  13,5  17,8  19,2  14,0  18,6  

Расширения работы с 

молодежью, помощь в 

социализации 

19,2  33,8  33,3  35,8  24,0  32,5  

Легализация торговли 

«легкими» 

наркотиками 

13,6  12,5  14,0  10,6  14,0  13,2  

Строительство 

реабилитационных 

центров для 

наркоманов 

9,4  15,4  20,7  16,9  8,0  18,2  

Информация о 

больницах 
4,2  4,3  7,2  6,1  4,0  6,4  

Другое (впишите) 0,5  1,2  1,1  1,9    1,2  
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 Таблица 10. Какие мероприятия, по Вашему мнению, более эффективны для 

профилактики наркомании? 

Специальные концерты, фестивали 26,7  

Антинаркотическая реклама на телевидении, прессе, радио 34,4  

Наружная реклама (баннеры, плакаты, открытки) о вреде наркотиков 23,0  

Специальные буклеты и брошюры о вреде наркотиков 13,8  

Тематические программы и фильмы на телевидении 28,5  

Статьи в прессе 12,8  

Публикации в Интернете, специализированные сайты 14,6  

Выступления в СМИ известных, авторитетных людей, медиков, сотрудников  

наркоконтроля 
15,3  

Лекции и беседы в учебных заведениях 19,6  

Беседы специалистов-наркологов с родителями учащихся, студентов 19,1  

Выступления бывших наркоманов 35,9  

Другое 1,0  

 

Таблица 10.1. 

Какие мероприятия, по Вашему мнению, более 

эффективны для профилактики наркомании? 

Пол, %  по столбцу 
Всего 

Мужчины Женщины 

Специальные концерты, фестивали 26,0  26,4  26,7  

Антинаркотическая реклама на телевидении, прессе, радио 32,9  37,9  34,4  

Наружная реклама (баннеры, плакаты, открытки) о вреде 

наркотиков 
23,0  21,4  23,0  

Специальные буклеты и брошюры о вреде наркотиков 14,1  13,2  13,8  

Тематические программы и фильмы на телевидении 24,2  34,7  28,5  

Статьи в прессе 10,9  13,1  12,8  

Публикации в Интернете, специализированные сайты 15,0  13,4  14,6  

Выступления в СМИ известных, авторитетных людей, 

медиков, сотрудников  наркоконтроля 
14,0  16,9  15,3  

Лекции и беседы в учебных заведениях 15,5  25,6  19,6  

Беседы специалистов-наркологов с родителями учащихся, 

студентов 
17,9  21,1  19,1  

Выступления бывших наркоманов 29,5  46,2  35,9  

Другое 1,0  0,9  1,0  

 

 Таблица 10.2. 

Какие мероприятия, по Вашему мнению, 

более эффективны для профилактики 

наркомании? 

Возраст, %  по столбцу 

Всего 
14-17 17-22 22-35 35-45 45-60 60+ 

Специальные концерты, фестивали 35,3  23,2  28,7  20,0  31,0  15,1  26,7  

Антинаркотическая реклама на 

телевидении, прессе, радио 
39,8  28,1  31,0  34,9  40,0  42,2  34,4  

Наружная реклама (баннеры, плакаты, 

открытки) о вреде наркотиков 
23,4  21,3  24,5  21,9  22,5  19,8  23,0  

Специальные буклеты и брошюры о вреде 

наркотиков 
14,8  15,9  13,8  11,4  15,3  7,3  13,8  

Тематические программы и фильмы на 

телевидении 
24,8  33,2  25,4  29,1  33,8  17,7  28,5  

Статьи в прессе 16,9  10,2  10,7  11,4  11,8  14,1  12,8  
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Публикации в Интернете, 

специализированные сайты 
13,8  12,1  15,6  11,8  21,6  16,1  14,6  

Выступления в СМИ известных, 

авторитетных людей, медиков, 

сотрудников  наркоконтроля 

8,0  16,8  16,3  12,1  24,4  18,2  15,3  

Лекции и беседы в учебных заведениях 14,7  19,4  16,3  23,4  25,1  19,8  19,6  

Беседы специалистов-наркологов с 

родителями учащихся, студентов 
13,6  13,9  15,8  27,8  25,8  20,8  19,1  

Выступления бывших наркоманов 31,8  40,6  28,7  36,6  42,6  39,1  35,9  

Другое 0,1  1,0  0,6  1,4  1,3  1,6  1,0  

 

 

 Таблица 10.3. 

Какие 

мероприятия, по 

Вашему мнению, 

более эффективны 

для профилактики 

наркомании? 

Образование, %  по столбцу 

В
се

г
о

 

Н
еп

о
л
н

о
е 

ср
ед

н
ее

 

С
р
ед

н
ее

 

п
о
л
н

о
е 

С
р
ед

н
ее

 

сп
ец

и
ал

ь
н

о
е 

Н
ео

к
о
н

ч
ен

н
о
е 

в
ы

сш
ее

 

В
ы

сш
ее

 

У
ч

ен
ая

 

ст
еп

ен
ь
 

Специальные 

концерты, 

фестивали 

37,7  23,4  25,8  25,6  22,8  15,8  26,7  

Антинаркотическая 

реклама на 

телевидении, 

прессе, радио 

29,7  35,6  38,8  29,5  33,4  36,8  34,4  

Наружная реклама 

(баннеры, плакаты, 

открытки) о вреде 

наркотиков 

22,7  21,2  21,2  27,5  23,6  15,8  23,0  

Специальные 

буклеты и брошюры 

о вреде наркотиков 

12,5  11,0  12,9  18,2  16,6  21,1  13,8  

Тематические 

программы и 

фильмы на 

телевидении 

27,1  27,5  27,8  31,4  29,3  26,3  28,5  

Статьи в прессе 10,4  15,3  10,3  13,2  13,8  10,5  12,8  

Публикации в 

Интернете, 

специализированны

е сайты 

15,1  9,5  15,0  15,4  17,3  5,3  14,6  

Выступления в 

СМИ известных, 

авторитетных 

людей, медиков, 

сотрудников  

наркоконтроля 

11,2  9,6  19,2  17,9  17,5  15,8  15,3  

Лекции и беседы в 

учебных заведениях 
18,3  11,6  20,4  23,1  26,2  15,8  19,6  



 65 

Беседы 

специалистов-

наркологов с 

родителями 

учащихся, 

студентов 

10,6  18,5  21,1  14,9  26,5  15,8  19,1  

Выступления 

бывших наркоманов 
40,2  26,6  38,2  38,6  36,2  31,6  35,9  

Другое 0,3  0,6  0,6  1,9  1,8  5,3  1,0  

 

  

 

Таблица 10.4. 

Какие 

мероприятия, по 

Вашему мнению, 

более эффективны 

для профилактики 

наркомании? 

Место проживания, %  по столбцу 

В
се

г
о

 

Р
ес

п
у
б

л
и

к

ан
ск

и
й

 

ц
ен

тр
 

П
р
о
в
и

н
ц

и
а

л
ь
н

ы
й

 

го
р
о
д

 

П
о
се

л
о
к
 

го
р
о
д

ск
о
го

 

ти
п

а 

С
ел

о
 

Д
ер

ев
н

я
 

Специальные 

концерты, 

фестивали 

24,6  28,2  28,8  24,8  15,4  26,7  

Антинаркотическая 

реклама на 

телевидении, 

прессе, радио 

38,8  36,3  21,7  32,8  36,2  34,4  

Наружная реклама 

(баннеры, плакаты, 

открытки) о вреде 

наркотиков 

22,8  22,1  23,4  21,2  22,8  23,0  

Специальные 

буклеты и брошюры 

о вреде наркотиков 

16,5  14,6  12,0  6,9  12,8  13,8  

Тематические 

программы и 

фильмы на 

телевидении 

33,3  25,2  38,6  24,8  31,5  28,5  

Статьи в прессе 10,9  15,1  7,7  7,5  8,1  12,8  

Публикации в 

Интернете, 

специализированные 

сайты 

14,8  15,1  14,6  13,1  10,1  14,6  

Выступления в 

СМИ известных, 

авторитетных 

людей, медиков, 

сотрудников  

наркоконтроля 

16,5  17,8  10,9  9,3  9,4  15,3  

Лекции и беседы в 

учебных заведениях 
20,6  20,7  15,5  15,2  10,1  19,6  
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Беседы 

специалистов-

наркологов с 

родителями 

учащихся, студентов 

15,2  24,7  10,5  10,4  8,7  19,1  

Выступления 

бывших наркоманов 
36,3  38,8  30,9  29,9  33,6  35,9  

Другое 0,8  1,1  1,3  0,3    1,0  

 

  

Таблица 10.5. 

Какие мероприятия, 

по Вашему мнению, 

более эффективны 

для профилактики 

наркомании? 

Соц.-проф. положение, %  по столбцу 

Всего 

С
ту

д
ен

т 
В

У
З

а 

У
ч

ащ
и

й
ся

 

те
х
н

и
к
у
м

а 

У
ч

ащ
и

й
ся

 П
Т

У
 

У
ч

ащ
и

й
ся

 

ш
к
о
л
ы

 

Р
аб

о
ч

и
й

 

С
л
у
ж

ащ
и

й
 

С
п

ец
и

ал
и

ст
 

Р
у
к
о
в
о
д

и
те

л
ь
 

о
тд

ел
а 

Р
у
к
о
в
о
д

и
те

л
ь
 

о
р
га

н
и

за
ц

и
и

 

Д
р
у
го

е 

Н
ез

ан
я
ты

й
 

Специальные 

концерты, фестивали 
22,1  25,1  31,1  42,6  26,5  20,7  23,0  13,7  43,6  23,1  23,0  26,7  

Антинаркотическая 

реклама на 

телевидении, прессе, 

радио 

22,9  29,3  28,3  40,9  34,7  27,3  43,3  35,1  30,0  23,1  23,0  34,4  

Наружная реклама 

(баннеры, плакаты, 

открытки) о вреде 

наркотиков 

28,9  21,9  22,6  22,6  19,0  28,2  21,5  16,6  30,0  30,8  23,0  23,0  

Специальные буклеты 

и брошюры о вреде 

наркотиков 

14,6  15,9  21,7  17,2  9,0  6,0  20,1  6,6  7,9  23,1  16,4  13,8  

Тематические 

программы и фильмы 

на телевидении 

37,2  29,5  39,6  19,5  25,9  21,6  37,2  18,0  15,7  23,1  49,2  28,5  

Статьи в прессе 10,3  8,1  6,6  23,3  9,5  11,7  13,0  14,2  7,1  11,5  16,4  12,8  

Публикации в 

Интернете, 

специализированные 

сайты 

10,3  9,8  13,2  19,1  17,2  12,9  18,1  7,6  32,9    21,3  14,6  

Выступления в СМИ 

известных, 

авторитетных людей, 

медиков, сотрудников  

наркоконтроля 

17,0  15,5  12,3  9,2  8,2  17,7  22,2  35,1  4,3  19,2  19,7  15,3  

Лекции и беседы в 

учебных заведениях 
15,8  17,9  33,0  18,0  20,1  19,2  25,8  23,2  9,3  15,4  18,0  19,6  
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Беседы специалистов-

наркологов с 

родителями учащихся, 

студентов 

13,4  11,8  23,6  17,2  16,7  24,3  25,7  49,8  8,6  11,5  18,0  19,1  

Выступления бывших 

наркоманов 
36,8  37,6  33,0  37,1  32,8  37,2  42,7  42,2  14,3  26,9  37,7  35,9  

Другое 0,4  1,0    0,2  1,0  0,9  1,2  2,8  0,7    1,6  1,0  

 

 

Таблица 10.6. 

Какие мероприятия, 

по Вашему мнению, 

более эффективны 

для профилактики 

наркомании? 

Достаток, %  по столбцу 

Всего 
Высокий 

Выше 

среднего 
Средний 

Ниже 

среднего 
Низкий 

Специальные 

концерты, фестивали 
14,7  34,7  24,9  28,1  11,5  26,7  

Антинаркотическая 

реклама на 

телевидении, прессе, 

радио 

34,8  29,5  36,5  32,7  32,7  34,4  

Наружная реклама 

(баннеры, плакаты, 

открытки) о вреде 

наркотиков 

18,6  25,2  22,2  22,4  19,2  23,0  

Специальные буклеты 

и брошюры о вреде 

наркотиков 

12,7  18,6  11,2  16,1  11,5  13,8  

Тематические 

программы и фильмы 

на телевидении 

23,5  23,6  30,9  27,4  17,3  28,5  

Статьи в прессе 28,4  8,6  11,2  15,6  1,9  12,8  

Публикации в 

Интернете, 

специализированные 

сайты 

7,8  16,0  13,2  18,1  9,6  14,6  

Выступления в СМИ 

известных, 

авторитетных людей, 

медиков, сотрудников  

наркоконтроля 

7,8  10,3  16,7  18,2  11,5  15,3  

Лекции и беседы в 

учебных заведениях 
9,8  17,1  19,4  27,2  21,2  19,6  

Беседы специалистов-

наркологов с 

родителями учащихся, 

студентов 

30,9  16,0  18,8  21,6  13,5  19,1  

Выступления бывших 

наркоманов 
23,0  26,7  38,9  41,1  38,5  35,9  

Другое 1,0  1,0  0,8  1,6    1,0  
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Таблица 11. Как   Вы   считаете,   могут   ли   те,   кто   уже   начал   употреблять 

наркотики, самостоятельно от них отказаться? 

Да, легко могут отказаться 11,8 

Да, но с трудом 50,0 

Нет, не могут отказаться 30,9 

Другое 1,6 

Затрудняюсь ответить 5,7 

 

Таблица 11.1. 

Как   Вы   считаете,   могут   ли   те,   кто   уже   начал   

употреблять наркотики, самостоятельно от них 

отказаться? 

Пол, %  по столбцу 

Всего 
Мужчины Женщины 

Да, легко могут отказаться 13,1  9,2  11,8 

Да, но с трудом 47,4  53,9  50,0 

Нет, не могут отказаться 31,7  30,2  30,9 

Другое 1,8  1,3  1,6 

Затрудняюсь ответить 5,9  5,4  5,7 

 

Таблица 11.2. 

Как   Вы   считаете,   могут   ли   те,   кто   

уже   начал   употреблять наркотики, 

самостоятельно от них отказаться? 

Возраст, %  по столбцу 

Всего 
14-17 17-22 22-35 35-45 45-60 60+ 

Да, легко могут отказаться 7,5  16,3  13,0  11,0  7,5  17,3  11,8 

Да, но с трудом 65,3  50,1  54,3  43,1  35,5  44,9  50,0 

Нет, не могут отказаться 21,7  26,1  24,0  36,6  51,4  33,2  30,9 

Другое 1,3  1,9  3,2  1,4  0,2  0,5  1,6 

Затрудняюсь ответить 4,2  5,6  5,5  7,9  5,5  4,1  5,7 

 

Таблица 11.3. 

Как   Вы   

считаете,   

могут   ли   те,   

кто   уже   

начал   

употреблять 

наркотики, 

самостоятельн

о от них 

отказаться? 

Образование, %  по столбцу 

В
се

г
о

 

Н
еп

о
л
н

о
е 

ср
ед

н
ее

 

С
р
ед

н
ее

 п
о
л
н

о
е 

С
р
ед

н
ее

 с
п

ец
и

ал
ь
н

о
е 

Н
ео

к
о
н

ч
ен

н
о
е 

в
ы

сш
ее

 

В
ы

сш
ее

 

У
ч

ен
ая

 с
те

п
ен

ь
 

Да, легко могут 

отказаться 
9,4  12,7  13,7  11,2  10,9    11,8 

Да, но с трудом 65,1  47,6  41,5  50,9  51,0  40,0  50,0 

Нет, не могут 

отказаться 
18,8  34,5  35,7  31,5  31,1  50,0  30,9 

Другое 1,2  1,4  1,9  1,9  1,4    1,6 

Затрудняюсь 

ответить 
5,4  3,8  7,2  4,5  5,6  10,0  5,7 
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Таблица 11.4 

Как   Вы   

считаете,   

могут   ли   те,   

кто   уже   

начал   

употреблять 

наркотики, 

самостоятельно 

от них 

отказаться? 

Место проживания, %  по столбцу 

Всего Республиканский 

центр 

Провинциальный 

город 

Поселок 

городского 

типа 

Село Деревня 

Да, легко могут 

отказаться 
10,4  10,0  14,4  17,1  11,3  11,8 

Да, но с трудом 55,7  47,3  48,9  55,0  42,7  50,0 

Нет, не могут 

отказаться 
28,2  34,6  29,0  22,4  34,0  30,9 

Другое 1,5  1,8  1,3  1,5  1,3  1,6 

Затрудняюсь 

ответить 
4,2  6,2  6,4  4,1  10,7  5,7 

 

 

Таблица 11.5. 

Как   Вы   

считаете,   

могут   ли   те,   

кто   уже   начал   

употреблять 

наркотики, 

самостоятельно 

от них 

отказаться? 

Соц.-проф. положение, %  по столбцу 

Всего 

С
ту

д
ен

т 
В

У
З

а 

У
ч

ащ
и

й
ся

 

те
х
н

и
к
у
м

а 

У
ч

ащ
и

й
ся

 П
Т

У
 

У
ч

ащ
и

й
ся

 ш
к
о
л
ы

 

Р
аб

о
ч

и
й

 

С
л
у
ж

ащ
и

й
 

С
п

ец
и
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и

ст
 

Р
у
к
о
в
о
д

и
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ь
 

о
тд
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а 

Р
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к
о
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о
д

и
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ь
 

о
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н
и

за
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и
и

 

Д
р
у
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е 

Н
ез

ан
я
ты

й
 

Да, легко могут 

отказаться 
16,0  15,8  11,9  6,8  14,0  8,0  11,9  3,7  9,4  11,1  10,3  11,8 

Да, но с трудом 55,3  52,1  49,5  59,9  37,3  48,7  50,9  51,6  30,9  29,6  55,2  50,0 

Нет, не могут 

отказаться 
24,1  22,8  33,9  28,7  40,7  33,8  31,0  34,7  54,0  40,7  27,6  30,9 

Другое 2,3  2,2    1,0  1,6  1,2  1,8  1,4  1,4    1,7  1,6 

Затрудняюсь 

ответить 
2,3  7,2  4,6  3,5  6,4  8,3  4,5  8,7  4,3  18,5  5,2  5,7 
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Таблица 11.6. 

Как   Вы   

считаете,   могут   

ли   те,   кто   

уже   начал   

употреблять 

наркотики, 

самостоятельно 

от них 

отказаться? 

Достаток, %  по столбцу 

Всего 
Высокий Выше среднего Средний 

Ниже 

среднего 
Низкий 

Да, легко могут 

отказаться 
17,4  8,8  12,1  11,4  19,6  11,8 

Да, но с трудом 32,6  56,2  49,8  48,9  29,4  50,0 

Нет, не могут 

отказаться 
40,8  26,9  31,6  31,0  29,4  30,9 

Другое 3,2  2,2  1,3  1,8  2,0  1,6 

Затрудняюсь 

ответить 
6,0  5,9  5,2  7,0  19,6  5,7 

 

 

Таблица 12. Как Вы думаете, трудно ли достать сегодня наркотики? 

Очень трудно 3,0 

Трудно 5,3 

Сравнительно легко 23,7 

Очень легко 19,8 

Не знаю 48,2 

 

 

Таблица 12.1. 

Как Вы думаете, трудно ли достать сегодня наркотики? 
Пол, %  по столбцу 

Всего 
Мужчины Женщины 

Очень трудно 3,9  1,1  3,0 

Трудно 5,4  5,0  5,3 

Сравнительно легко 22,9  25,6  23,7 

Очень легко 18,7  21,2  19,8 

Не знаю 49,1  47,1  48,2 

 

 

Таблица 12.2. 

Как Вы думаете, трудно ли достать сегодня 

наркотики? 

Возраст, %  по столбцу 
Всего 

14-17 17-22 22-35 35-45 45-60 60+ 

Очень трудно 7,6  2,7  2,5  1,7  ,7  1,0  3,0 

Трудно 3,4  7,6  6,5  6,1  3,1  ,5  5,3 

Сравнительно легко 15,7  25,3  26,3  30,2  19,6  22,8  23,7 

Очень легко 11,0  29,7  22,6  11,0  19,5  31,1  19,8 

Не знаю 62,4  34,8  42,2  51,0  57,1  44,6  48,2 
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Таблица 12.3. 

Как Вы 

думаете, 

трудно ли 

достать 

сегодня 

наркотики? 

Образование, %  по столбцу 

Всего Неполное 

среднее 

Среднее 

полное 

Среднее 

специальное 

Неоконченное 

высшее 
Высшее 

Ученая 

степень 

Очень трудно 2,1  7,5  2,4  2,2  0,9    3,0 

Трудно 4,0  4,3  5,8  7,0  6,0  5,0  5,3 

Сравнительно 

легко 
20,9  25,2  21,1  26,7  27,5  30,0  23,7 

Очень легко 14,7  15,3  20,4  39,9  18,0  15,0  19,8 

Не знаю 58,3  47,6  50,4  24,3  47,6  50,0  48,2 

 

 

Таблица 12.4. 

Как Вы 

думаете, 

трудно ли 

достать 

сегодня 

наркотики? 

Место проживания, %  по столбцу 

Всего Республиканский 

центр 

Провинциальный 

город 

Поселок 

городского 

типа 

Село Деревня 

Очень трудно 2,8  3,2  3,0  3,8  0,7  3,0 

Трудно 7,4  3,8  5,3  9,3  7,3  5,3 

Сравнительно 

легко 
23,0  25,1  24,0  18,3  18,0  23,7 

Очень легко 23,1  20,6  18,5  10,7  10,7  19,8 

Не знаю 43,7  47,4  49,3  58,0  63,3  48,2 

 

 

Таблица 12.5. 

Как Вы думаете, 

трудно ли 

достать сегодня 

наркотики? 

Соц.-проф. положение, %  по столбцу 

Всего 

С
ту

д
ен

т 
В

У
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а 

У
ч

ащ
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й
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те
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ч
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о
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и
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Р
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о
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и
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а 
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о
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и
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Д
р

у
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е 

Н
ез
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я
ты

й
 

Очень трудно 2,7  2,3  1,8  9,7  2,2  1,2  1,6    2,1  7,4  5,0  3,0 

Трудно 13,9  5,6  16,5  1,9  6,1  2,9  4,2  2,7  5,0  18,5  3,3  5,3 

Сравнительно 

легко 
21,6  25,2  20,2  17,8  19,6  34,2  30,2  23,7  12,9  14,8  35,0  23,7 

Очень легко 28,2  24,0  36,7  15,3  16,3  21,2  16,6  11,0  28,6  22,2  13,3  19,8 

Не знаю 33,6  42,8  24,8  55,4  55,8  40,4  47,4  62,6  51,4  37,0  43,3  48,2 
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Таблица 12.6. 

Как Вы думаете, 

трудно ли достать 

сегодня 

наркотики? 

Достаток, %  по столбцу 

Всего 
Высокий Выше среднего Средний 

Ниже 

среднего 
Низкий 

Очень трудно 21,9  1,2  1,9  2,1  3,8  3,0 

Трудно 5,5  7,3  5,2  3,8  9,4  5,3 

Сравнительно 

легко 
14,6  20,7  26,2  21,7  26,4  23,7 

Очень легко 14,6  19,0  18,8  25,5  30,2  19,8 

Не знаю 43,4  51,8  47,8  46,9  30,2  48,2 

 

 

Таблица 13. Как Вы считаете, в каком месте легче всего приобрести наркотики? 

В учебных заведениях 18,3  

Возле Вашего дома 4,6  

В аптеке 12,5  

На рынке 16,7  

На дискотеке 32,5  

На «квартирах» 17,7  

В общественных местах 9,8  

В ночных клубах 35,2  

В сети «Интернет» 16,7  

Не знаю 40,3  

Другое 0,5  

 

 

Таблица 13.1. 

Как Вы считаете, в каком месте легче всего приобрести 

наркотики? 

Пол, %  по столбцу 
Всего 

Мужчины Женщины 

В учебных заведениях 15,3  21,5  18,3  

Возле Вашего дома 4,1  5,0  4,6  

В аптеке 12,9  12,2  12,5  

На рынке 17,8  15,2  16,7  

На дискотеке 29,0  36,2  32,5  

На «квартирах» 11,0  27,3  17,7  

В общественных местах 7,5  12,5  9,8  

В ночных клубах 30,2  42,9  35,2  

В сети «Интернет» 13,4  19,3  16,7  

Не знаю 44,4  35,6  40,3  

Другое 0,3  0,7  0,5  
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Таблица 13.2. 

Как Вы считаете, в каком месте легче всего 

приобрести наркотики? 

Возраст, %  по столбцу 
Всего 

14-17 17-22 22-35 35-45 45-60 60+ 

В учебных заведениях 31,6  14,3  20,8  10,4  14,2  13,8  18,3  

Возле Вашего дома 4,6  7,9  4,8  1,8  0,9  9,7  4,6  

В аптеке 13,6  11,2  16,1  4,1  16,4  27,0  12,5  

На рынке 13,6  21,4  17,1  16,8  11,1  17,9  16,7  

На дискотеке 32,0  33,4  32,6  23,1  40,7  35,7  32,5  

На «квартирах» 23,2  20,8  17,2  14,0  10,9  20,4  17,7  

В общественных местах 7,8  16,3  9,5  4,6  6,7  17,3  9,8  

В ночных клубах 29,5  42,9  31,9  26,1  48,7  32,7  35,2  

В сети «Интернет» 16,4  15,6  15,2  16,6  13,6  24,5  16,7  

Не знаю 36,0  39,0  37,9  53,8  36,4  32,7  40,3  

Другое   0,4  0,7  0,9  0,2  1,0  0,5  

 

 

Таблица 13.3. 

Как Вы 

считаете, в 

каком месте 

легче всего 

приобрести 

наркотики? 

Образование, %  по столбцу 

Всего Неполное 

среднее 

Среднее 

полное 

Среднее 

специальное 

Неоконченное 

высшее 
Высшее 

Ученая 

степень 

В учебных 

заведениях 
21,1  23,8  11,6  22,6  17,9  5,3  18,3  

Возле Вашего 

дома 
4,8  5,1  4,9  10,0  1,5    4,6  

В аптеке 13,7  10,5  11,4  18,6  13,2  21,1  12,5  

На рынке 13,8  15,7  13,4  28,6  19,8  5,3  16,7  

На дискотеке 29,6  37,2  33,6  41,0  24,5  10,5  32,5  

На 

«квартирах» 
22,0  15,7  11,6  30,2  19,3  26,3  17,7  

В 

общественных 

местах 

9,2  9,3  8,4  18,6  9,5  10,5  9,8  

В ночных 

клубах 
35,2  30,8  37,4  43,9  31,7  26,3  35,2  

В сети 

«Интернет» 
18,4  10,0  16,5  16,4  17,5  15,8  16,7  

Не знаю 41,5  36,2  44,2  28,8  43,4  42,1  40,3  

Другое   0,6  0,3  0,8  1,0  5,3  0,5  
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Таблица 13.4. 

Как Вы 

считаете, в 

каком месте 

легче всего 

приобрести 

наркотики? 

Место проживания, %  по столбцу 

Всего Республиканский 

центр 

Провинциальный 

город 

Поселок 

городского 

типа 

Село Деревня 

В учебных 

заведениях 
25,4  17,6  16,3  7,0  2,0  18,3  

Возле Вашего 

дома 
7,2  3,3  4,9  1,2  5,4  4,6  

В аптеке 12,9  14,1  9,3  8,2  3,4  12,5  

На рынке 22,4  13,2  18,7  14,3  8,8  16,7  

На дискотеке 32,0  32,6  37,8  25,4  21,1  32,5  

На «квартирах» 27,0  17,8  12,7  7,0  4,1  17,7  

В 

общественных 

местах 

13,4  8,7  8,7  5,0  5,4  9,8  

В ночных 

клубах 
41,5  32,7  37,8  33,3  38,8  35,2  

В сети 

«Интернет» 
20,5  14,4  12,1  17,5  12,2  16,7  

Не знаю 34,1  40,3  40,1  56,1  53,1  40,3  

Другое 0,5  0,5  0,8      0,5  

 

 

Таблица 13.5. 

Как Вы считаете, в 

каком месте легче 

всего приобрести 

наркотики? 

Соц.-проф. положение, %  по столбцу 

Всего 

С
ту

д
ен

т 
В
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Н
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й
 

В учебных заведениях 15,2  11,6  18,7  36,9  17,9  6,0  18,9  12,1  6,5  15,4  15,3  18,3  

Возле Вашего дома 9,0  5,0  15,0  6,4  6,5  ,9  2,5  ,9    11,5  3,4  4,6  

В аптеке 19,5  8,3  23,4  18,4  13,2  17,6  8,7  4,7  24,5  19,2  5,1  12,5  

На рынке 21,1  18,5  28,0  16,6  14,0  24,5  13,0  13,5  11,5  19,2  20,3  16,7  

На дискотеке 37,1  31,3  34,6  38,7  30,8  32,5  31,5  14,0  43,9  23,1  40,7  32,5  

На «квартирах» 21,1  16,0  23,4  26,5  11,0  9,3  19,8  16,3  6,5  19,2  22,0  17,7  

В общественных 

местах 
16,4  11,6  19,6  8,5  9,5  5,7  9,0  3,7  5,0  15,4  6,8  9,8  

В ночных клубах 41,8  42,1  40,2  29,6  25,8  23,9  45,5  19,5  44,6  42,3  54,2  35,2  

В сети «Интернет» 18,8  13,7  13,1  18,4  11,9  14,6  22,7  14,4  9,4  19,2  25,4  16,7  

Не знаю 33,6  40,5  30,8  30,8  54,2  37,9  40,8  61,4  20,9  30,8  33,9  40,3  

Другое 0,4  0,4  0,9    0,8    0,9  1,4        0,5  
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Таблица 13.6. 

Как Вы считаете, в 

каком месте легче 

всего приобрести 

наркотики? 

Достаток, %  по столбцу 

Всего 
Высокий 

Выше 

среднего 
Средний 

Ниже 

среднего 
Низкий 

В учебных заведениях 25,3  17,4  17,7  16,5  20,0  18,3  

Возле Вашего дома 3,7  3,8  4,2  5,4  4,4  4,6  

В аптеке 4,6  21,8  10,1  16,5  24,4  12,5  

На рынке 9,7  14,8  17,3  18,3  20,0  16,7  

На дискотеке 38,2  26,3  34,7  26,5  17,8  32,5  

На «квартирах» 7,8  22,4  18,3  16,3  15,6  17,7  

В общественных 

местах 
9,7  9,6  9,1  13,4  8,9  9,8  

В ночных клубах 24,9  34,1  37,4  35,0  33,3  35,2  

В сети «Интернет» 13,4  16,9  16,7  14,8  11,1  16,7  

Не знаю 37,8  36,0  40,5  46,4  40,0  40,3  

Другое   0,2  0,7  0,2    0,5  

 

 

Таблица 14. Знакомы ли Вы лично с людьми, употребляющими наркотики? 

Нет, я не общаюсь с такими людьми 84,2 

Да, в кругу моих друзей, знакомых такие люди есть 12,1 

Да, я знаю много таких людей 3,0 

Да, все мои знакомые, так или иначе, употребляют наркотики 0,7 

 

 

Таблица 14.1. 

Знакомы ли Вы лично с людьми, употребляющими 

наркотики? 

Пол, %  по столбцу 
Всего 

Мужчины Женщины 

Нет, я не общаюсь с такими людьми 85,7  82,8  84,2 

Да, в кругу моих друзей, знакомых такие люди есть 10,6  14,0  12,1 

Да, я знаю много таких людей 2,8  2,8  3,0 

Да, все мои знакомые, так или иначе, употребляют наркотики 0,9  0,5  0,7 

 

 

Таблица 14.2. 

Знакомы ли Вы лично с людьми, 

употребляющими наркотики? 

Возраст, %  по столбцу 
Всего 

14-17 17-22 22-35 35-45 45-60 60+ 

Нет, я не общаюсь с такими людьми 90,6  79,7  75,1  87,8  89,0  87,8  84,2 

Да, в кругу моих друзей, знакомых такие люди 

есть 
7,5  15,9  18,1  9,0  9,2  8,7  12,1 

Да, я знаю много таких людей 1,2  3,8  5,4  2,9  1,5  1,5  3,0 

Да, все мои знакомые, так или иначе, 

употребляют наркотики 
0,7  0,5  1,4  0,2  0,4  2,0  0,7 
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Таблица 14.3. 

Знакомы ли Вы 

лично с людьми, 

употребляющи

ми наркотики? 

Образование, %  по столбцу 

В
се

г
о

 

Н
еп

о
л
н

о
е 

ср
ед

н
ее

 

С
р
ед

н
ее

 

п
о
л
н

о
е 

С
р
ед

н
ее

 

сп
ец

и
ал

ь
н

о
е 

Н
ео

к
о
н

ч
ен

н

о
е 

в
ы

сш
ее

 

В
ы

сш
ее

 

У
ч

ен
ая

 

ст
еп

ен
ь
 

Нет, я не 

общаюсь с 

такими людьми 

84,8  89,1  85,7  68,3  84,4  85,0  84,2 

Да, в кругу моих 

друзей, 

знакомых такие 

люди есть 

11,9  7,0  11,1  25,3  12,4  15,0  12,1 

Да, я знаю много 

таких людей 
2,5  2,8  2,6  5,9  2,7    3,0 

Да, все мои 

знакомые, так 

или иначе, 

употребляют 

наркотики 

0,7  1,1  0,7  0,5  0,5    0,7 

 

 

 

Таблица 14.4. 

Знакомы ли Вы 

лично с людьми, 

употребляющим

и наркотики? 

Место проживания, %  по столбцу 

Всего Республиканский 

центр 

Провинциальный 

город 

Поселок 

городского 

типа 

Село Деревня 

Нет, я не общаюсь 

с такими людьми 
77,0  86,2  81,2  90,7  89,4  84,2 

Да, в кругу моих 

друзей, знакомых 

такие люди есть 

17,4  10,8  14,1  7,0  8,6  12,1 

Да, я знаю много 

таких людей 
4,3  2,4  3,6  2,0  2,0  3,0 

Да, все мои 

знакомые, так или 

иначе, 

употребляют 

наркотики 

1,3  0,5  1,1  0,3    0,7 
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Таблица 14.5. 

Знакомы ли Вы 

лично с людьми, 

употребляющими 

наркотики? 

Соц.-проф. положение, %  по столбцу 

Всего 

С
ту

д
ен

т 
В

У
З

а 

У
ч

ащ
и

й
ся

 

те
х
н

и
к
у
м

а 

У
ч
ащ

и
й

ся
 

П
Т

У
 

У
ч

ащ
и

й
ся

 

ш
к
о
л
ы

 

Р
аб

о
ч

и
й

 

С
л
у
ж

ащ
и

й
 

С
п

ец
и

ал
и

ст
 

Р
у
к
о
в
о
д

и
те

л
ь
 

о
тд

ел
а 

Р
у
к
о
в
о
д

и
те

л
ь
 

о
р
га

н
и

за
ц

и
и

 

Д
р
у
го

е 

Н
ез

ан
я
ты

й
 

Нет, я не общаюсь 

с такими людьми 
76,8  84,4  75,9  86,0  87,6  82,8  85,3  84,4  85,7  51,9  83,6  84,2 

Да, в кругу моих 

друзей, знакомых 

такие люди есть 

17,4  12,2  19,4  11,6  10,2  11,2  11,1  12,4  6,4  33,3  11,5  12,1 

Да, я знаю много 

таких людей 
4,6  2,9  4,6  1,9  1,6  4,4  3,2  3,2  5,0  11,1  3,3  3,0 

Да, все мои 

знакомые, так или 

иначе, 

употребляют 

наркотики 

1,2  0,5    0,6  0,6  1,5  0,4    2,9  3,7  1,6  0,7 

 

 

Таблица 14.6. 

Знакомы ли Вы 

лично с людьми, 

употребляющими 

наркотики? 

Достаток, %  по столбцу 

Всего 
Высокий Выше среднего Средний 

Ниже 

среднего 
Низкий 

Нет, я не общаюсь 

с такими людьми 
82,1  82,9  84,7  86,1  60,4  84,2 

Да, в кругу моих 

друзей, знакомых 

такие люди есть 

13,3  12,7  12,0  10,6  24,5  12,1 

Да, я знаю много 

таких людей 
3,2  3,4  2,7  2,6  9,4  3,0 

Да, все мои 

знакомые, так или 

иначе, 

употребляют 

наркотики 

1,4  1,0  ,5  0,7  5,7  0,7 

 

 

Таблица 15. Прибегали ли Вы или Ваши знакомые к услугам сети «Интернет» для 

получения сведений о наркотиках или способах их употребления? 

Да  6,6 

Нет 93,4 
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Таблица 15.1. 

Прибегали ли Вы или Ваши знакомые к услугам сети 

«Интернет» для получения 

сведений о наркотиках или способах их употребления? 

Пол, %  по столбцу 

Всего 
Мужчины Женщины 

Да                6,2  6,0  6,6 

Нет 93,8  94,0  93,4 

 

Таблица 15.2. 

Прибегали ли Вы или Ваши знакомые к 

услугам сети «Интернет» для получения 

сведений о наркотиках или способах их 

употребления? 

Возраст, %  по столбцу 

Всего 
14-17 17-22 22-35 35-45 45-60 60+ 

Да                4,4  6,7  13,0  4,8  2,0  9,1  6,6 

Нет 95,6  93,3  87,0  95,2  98,0  90,9  93,4 

 

Таблица 15.3. 

Прибегали ли 

Вы или Ваши 

знакомые к 

услугам сети 

«Интернет» 

для получения 

сведений о 

наркотиках 

или способах 

их 

употребления

? 

Образование, %  по столбцу 

В
се

г
о

 

Н
еп

о
л
н

о
е 

ср
ед

н
ее

 

С
р
ед

н
ее

 п
о
л
н

о
е 

С
р
ед

н
ее

 с
п

ец
и

ал
ь
н

о
е 

Н
ео

к
о
н

ч
ен

н
о
е 

в
ы

сш
ее

 

В
ы

сш
ее

 

У
ч

ен
ая

 с
те

п
ен

ь
 

Да                5,1  4,6  6,4  10,6  7,4  10,0  6,6 

Нет 94,9  95,4  93,6  89,4  92,6  90,0  93,4 

 

Таблица 15.4. 

Прибегали ли 

Вы или Ваши 

знакомые к 

услугам сети 

«Интернет» для 

получения 

сведений о 

наркотиках 

или способах 

их 

употребления? 

Место проживания, %  по столбцу 
В

се
г
о

 

Р
ес

п
у
б

л
и

к
ан

ск
и

й
 ц

ен
тр

 

П
р
о
в
и

н
ц

и
ал

ь
н

ы
й

 г
о
р
о
д

 

П
о
се

л
о
к
 г

о
р
о
д

ск
о
го

 

ти
п

а 

С
ел

о
 

Д
ер

ев
н

я
 

Да                9,1  5,2  8,6  6,4  4,0  6,6 

Нет 90,9  94,8  91,4  93,6  96,0  93,4 
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Таблица 15.5. 

Прибегали ли Вы 

или Ваши 

знакомые к 

услугам сети 

«Интернет» для 

получения 

сведений о 

наркотиках или 

способах их 

употребления? 

Соц.-проф. положение, %  по столбцу 

Всего 

С
ту

д
ен

т 
В

У
З

а 

У
ч

ащ
и

й
ся

 т
ех

н
и

к
у
м

а 

У
ч

ащ
и

й
ся

 П
Т

У
 

У
ч

ащ
и

й
ся

 ш
к
о
л
ы

 

Р
аб

о
ч

и
й

 

С
л
у
ж

ащ
и

й
 

С
п

ец
и

ал
и

ст
 

Р
у
к
о
в
о
д

и
те

л
ь
 о

тд
ел

а 

Р
у
к
о
в
о
д

и
те

л
ь
 

о
р
га

н
и

за
ц

и
и

 

Д
р
у
го

е 

Н
ез

ан
я
ты

й
 

Да                12,0  6,3  13,9  3,3  5,9  5,5  7,2  5,6  7,9  14,8  9,8  6,6 

Нет 88,0  93,7  86,1  96,7  94,1  94,5  92,8  94,4  92,1  85,2  90,2  93,4 

 

Таблица 15.6. 

Прибегали ли Вы 

или Ваши 

знакомые к 

услугам сети 

«Интернет» для 

получения 

сведений о 

наркотиках или 

способах их 

употребления? 

Достаток, %  по столбцу 

Всего 
Высокий Выше среднего Средний 

Ниже 

среднего 
Низкий 

Да                9,0  7,5  6,5  4,0  21,2  6,6 

Нет 91,0  92,5  93,5  96,0  78,8  93,4 

 

Таблица 16. Предлагали ли Вам когда-либо попробовать наркотики? 

Да. 22,3 

Нет. 74,9 

Отказ от ответа 2,8 

 

Таблица 16.1. 

Предлагали ли Вам когда-либо попробовать наркотики? 
Пол, %  по столбцу 

Всего 
Мужчины Женщины 

Да                24,9  18,1  22,3 

Нет 71,4  80,3  74,9 

Отказ от ответа 3,6  1,6  2,8 

 

Таблица 16.2. 

Предлагали ли Вам когда-либо попробовать 

наркотики? 

Возраст, %  по столбцу 
Всего 

14-17 17-22 22-35 35-45 45-60 60+ 

Да                13,1  23,3  31,7  19,7  23,5  22,2  22,3 

Нет 85,6  73,2  65,5  78,6  70,9  74,2  74,9 

Отказ от ответа 1,3  3,4  2,7  1,7  5,6  3,5  2,8 
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Таблица 16.3. 

Предлагали 

ли Вам 

когда-либо 

попробоват

ь 

наркотики? 

Образование, %  по столбцу 

Всего Неполное 

среднее 

Среднее 

полное 

Среднее 

специальное 

Неоконченное 

высшее 
Высшее 

Ученая 

степень 

Да                14,8  20,4  24,7  31,8  22,2  20,0  22,3 

Нет 83,8  76,6  73,8  65,0  71,8  80,0  74,9 

Отказ от 

ответа 
1,5  2,9  1,5  3,2  6,0    2,8 

 

 

Таблица 16.4. 

Предлагали 

ли Вам когда-

либо 

попробовать 

наркотики? 

Место проживания, %  по столбцу 

Всего Республиканский 

центр 

Провинциальный 

город 

Поселок 

городского 

типа 

Село Деревня 

Да                26,8  21,6  23,1  13,6  11,3  22,3 

Нет 70,1  75,5  73,4  84,6  86,1  74,9 

Отказ от 

ответа 
3,1  2,9  3,6  1,7  2,6  2,8 

 

 

Таблица 16.5. 

Предлагали ли 

Вам когда-либо 

попробовать 

наркотики? 

Соц.-проф. положение, %  по столбцу 

Всего 

С
ту

д
ен

т 

В
У

З
а 

У
ч

ащ
и

й
ся

 

те
х
н

и
к
у
м

а 

У
ч

ащ
и

й
ся

 

П
Т

У
 

У
ч

ащ
и

й
ся

 

ш
к
о
л
ы

 

Р
аб

о
ч

и
й

 

С
л
у
ж

ащ
и

й
 

С
п

ец
и

ал
и

ст
 

Р
у
к
о
в
о
д

и
те

л
ь
 

о
тд

ел
а 

Р
у
к
о
в
о
д

и
те

л
ь
 

о
р
га

н
и

за
ц

и
и

 

Д
р
у
го

е 

Н
ез

ан
я
ты

й
 

Да                27,1  18,4  27,5  20,0  23,9  25,1  20,9  23,4  39,3  37,0  14,5  22,3 

Нет 67,8  78,6  67,9  79,6  74,8  71,1  73,9  74,3  60,0  63,0  80,6  74,9 

Отказ от ответа 5,0  3,0  4,6  0,4  1,3  3,8  5,2  2,3  0,7    4,8  2,8 

 

 

Таблица 16.6. 

Предлагали ли 

Вам когда-либо 

попробовать 

наркотики? 

Достаток, %  по столбцу 

Всего 
Высокий Выше среднего Средний 

Ниже 

среднего 
Низкий 

Да                36,0  16,0  21,0  26,5  45,3  22,3 

Нет 60,4  81,9  75,7  71,9  49,1  74,9 

Отказ от ответа 3,6  2,0  3,3  1,5  5,7  2,8 
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Таблица 17. Как бы Вы поступили, если бы Вам предложили попробовать наркотическое 

средство? 

Отказался(лась) бы 88,3 

Повел(а) бы себя в зависимости от ситуации 3,4 

Исходил(а) бы из того, какой 3,5 

Попробовал(а) бы                                              0,7 

Не знаю 4,2 

 

Таблица 17.1. 

Как бы Вы поступили, если бы Вам предложили попробовать 

наркотическое 

средство? 

Пол, %  по столбцу 

Всего 
Мужчины Женщины 

Отказался(лась) бы 88,6  88,4  88,3 

Повел(а) бы себя в зависимости от ситуации 3,2  3,3  3,4 

Исходил(а) бы из того, какой 2,7  4,4  3,5 

Попробовал(а) бы                                              0,7  0,5  0,7 

Не знаю 4,7  3,5  4,2 

 

Таблица 17.2. 

Как бы Вы поступили, если бы Вам 

предложили попробовать наркотическое 

средство? 

Возраст, %  по столбцу 

Всего 
14-17 17-22 22-35 35-45 45-60 60+ 

Отказался(лась) бы 94,8  82,4  84,2  91,3  90,0  89,8  88,3 

Повел(а) бы себя в зависимости от ситуации 0,9  6,0  4,4  1,7  2,6  5,6  3,4 

Исходил(а) бы из того, какой 2,0  5,2  5,7  3,3  0,7  1,5  3,5 

Попробовал(а) бы                                              0,1  0,7  1,1  0,8  0,6    0,7 

Не знаю 2,2  5,6  4,6  2,9  6,1  3,1  4,2 

 

Таблица 17.3. 

Как бы Вы 

поступили, если 

бы Вам 

предложили 

попробовать 

наркотическое 

средство? 

Образование, %  по столбцу 

Всег

о 
Неполное 

среднее 

Среднее 

полное 

Среднее 

специальное 

Неоконченное 

высшее 
Высшее 

Ученая 

степень 

Отказался(лась) 

бы 
90,8  90,4  88,9  81,9  85,3  90,0  88,3 

Повел(а) бы 

себя в 

зависимости от 

ситуации 

2,5  2,9  3,6  6,9  3,0  5,0  3,4 

Исходил(а) бы 

из того, какой 
3,4  3,2  2,2  5,6  5,3    3,5 

Попробовал(а) 

бы                                              
0,1  1,1  1,2    0,1    0,7 

Не знаю 3,2  2,4  4,1  5,6  6,3  5,0  4,2 
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Таблица 17.4. 

Как бы Вы 

поступили, если 

бы Вам 

предложили 

попробовать 

наркотическое 

средство? 

Место проживания, %  по столбцу 

Всего Республиканский 

центр 

Провинциальный 

город 

Поселок 

городского 

типа 

Село Деревня 

Отказался(лась) 

бы 
84,8  89,8  85,7  91,3  84,7  88,3 

Повел(а) бы себя 

в зависимости от 

ситуации 

6,5  2,0  5,2  2,3  1,3  3,4 

Исходил(а) бы из 

того, какой 
3,9  4,1  2,8  2,3  1,3  3,5 

Попробовал(а) 

бы                                              
0,4  0,5  0,6  0,6  4,7  0,7 

Не знаю 4,5  3,6  5,6  3,5  8,0  4,2 

 

Таблица 17.5. 

Как бы Вы 

поступили, если 

бы Вам 

предложили 

попробовать 

наркотическое 

средство? 

Соц.-проф. положение, %  по столбцу 

Всего 

С
ту

д
ен

т 

В
У

З
а 

У
ч

ащ
и

й
ся

 

те
х
н

и
к
у
м

а 

У
ч

ащ
и

й
ся

 

П
Т

У
 

У
ч

ащ
и

й
ся

 

ш
к
о
л
ы

 

Р
аб

о
ч

и
й

 

С
л
у
ж

ащ
и

й
 

С
п

ец
и

ал
и

ст
 

Р
у
к
о
в
о
д

и
те

л
ь
 

о
тд

ел
а 

Р
у
к
о
в
о
д

и
те

л
ь
 

о
р
га

н
и

за
ц

и
и

 

Д
р
у
го

е 

Н
ез

ан
я
ты

й
 

Отказался(лась) 

бы 
81,4  86,5  69,7  93,6  92,4  90,4  85,1  93,6  87,5  70,4  90,2  88,3 

Повел(а) бы себя 

в зависимости от 

ситуации 

5,4  3,5  21,1  2,5  2,7  2,6  3,2  1,4    3,7  3,3  3,4 

Исходил(а) бы из 

того, какой 
7,4  4,5  2,8  1,9  1,9  3,2  3,5  2,8  5,5  14,8  3,3  3,5 

Попробовал(а) 

бы                                              
1,2  0,4  2,8    ,5  ,6  1,4    0,8  3,7    0,7 

Не знаю 4,7  5,1  3,7  2,1  2,5  3,2  6,8  2,3  6,3  7,4  3,3  4,2 

 

Таблица 17.6. 

Как бы Вы 

поступили, если 

бы Вам 

предложили 

попробовать 

наркотическое 

средство? 

Достаток, %  по столбцу 

Всего 

В
ы

со
к
и

й
 

В
ы

ш
е 

ср
ед

н
ег

о
 

С
р
ед

н
и

й
 

Н
и

ж
е 

ср
ед

н
ег

о
 

Н
и

зк
и

й
 

Отказался(лась) бы 85,1  85,2  89,3  88,3  81,1  88,3 

Повел(а) бы себя в 

зависимости от 

ситуации 

7,2  5,1  2,9  2,2  7,5  3,4 
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Исходил(а) бы из 

того, какой 
1,4  4,9  3,3  3,4  7,5  3,5 

Попробовал(а) бы                                              1,4  0,3  0,4  1,9    0,7 

Не знаю 5,0  4,4  4,1  4,1  3,8  4,2 

 

Таблица 18. Пробовали ли Вы наркотические вещества? 

Нет  91,1 

Нет, но интерес возникал  2,7 

Хочу попробовать  0,4 

Пробовал (а), но перестал (а) употреблять 2,7 

Употребляю время от времени 1,3 

Употребляю регулярно 0,3 

Отказ от ответа 1,2 

Другое 0,3 

 

Таблица 18.1. 

Пробовали ли Вы наркотические вещества? 
Пол, %  по столбцу 

Всего 
Мужчины Женщины 

Нет  91,6  90,9  91,1 

Нет, но интерес возникал  2,4  3,2  2,7 

Хочу попробовать  0,5  0,3  0,4 

Пробовал (а), но перестал (а) употреблять 2,6  2,1  2,7 

Употребляю время от времени 0,9  2,2  1,3 

Употребляю регулярно   0,6  0,3 

Отказ от ответа 1,7  0,5  1,2 

Другое 0,3  0,3  0,3 

  

Таблица 18.2. 

Пробовали ли Вы наркотические вещества? 
Возраст, %  по столбцу 

Всего 
14-17 17-22 22-35 35-45 45-60 60+ 

Нет  95,7  88,5  86,2  91,7  94,1  91,8  91,1 

Нет, но интерес возникал  3,0  4,8  2,2  1,5  2,4  1,5  2,7 

Хочу попробовать  0,1  0,4  1,2  0,1    0,5  0,4 

Пробовал (а), но перестал (а) употреблять 0,6  3,1  5,5  2,4  1,1  4,1  2,7 

Употребляю время от времени 0,4  1,4  2,1  2,4    1,0  1,3 

Употребляю регулярно     0,5  1,0      0,3 

Отказ от ответа 0,1  1,3  2,2  0,8  1,5  1,0  1,2 

Другое   0,4  0,1    0,9    0,3 

 

 

 

Таблица 18.3. 

Пробовали ли 

Вы 

наркотически

е вещества? 

Образование, %  по столбцу 

Всего Неполное 

среднее 

Среднее 

полное 

Среднее 

специальное 

Неоконченное 

высшее 
Высшее 

Ученая 

степень 

Нет  91,5  94,5  92,9  84,1  87,8  94,7  91,1 

Нет, но интерес 

возникал  
4,2  1,1  1,9  5,6  3,0  5,3  2,7 
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Хочу 

попробовать  
0,3  0,3  0,3  1,1  0,5    0,4 

Пробовал (а), 

но перестал (а) 

употреблять 

2,2  2,2  2,5  4,5  3,1    2,7 

Употребляю 

время от 

времени 

0,7  1,0  1,0  1,9  2,6    1,3 

Употребляю 

регулярно 
  0,1  0,1  1,9  0,2    0,3 

Отказ от 

ответа 
1,0  0,6  1,2  0,5  2,1    1,2 

Другое   0,1  0,1  0,5  0,7    0,3 

 

  

Таблица 18.4. 

Пробовали ли 

Вы 

наркотически

е вещества? 

Место проживания, %  по столбцу 

Всего Республиканский 

центр 

Провинциальный 

город 

Поселок 

городского 

типа 

Село Деревня 

Нет  88,0  92,3  86,9  93,5  94,7  91,1 

Нет, но интерес 

возникал  
4,5  2,5  2,8  2,7    2,7 

Хочу 

попробовать  
0,5  0,3  0,4  0,6  0,7  0,4 

Пробовал (а), 

но перестал (а) 

употреблять 

3,4  2,3  3,4  1,5  2,0  2,7 

Употребляю 

время от 

времени 

1,3  1,5  1,9  0,9  0,7  1,3 

Употребляю 

регулярно 
0,4  0,1  1,3  0,3    0,3 

Отказ от 

ответа 
1,5  0,6  3,2  0,6  2,0  1,2 

Другое 0,5  0,3        0,3 

 

 

Таблица 18.5. 

Пробовали ли 

Вы 

наркотические 

вещества? 

Соц.-проф. положение, %  по столбцу 

Всего 

С
ту

д
ен

т 
В

У
З

а 

У
ч

ащ
и

й
ся

 

те
х
н

и
к
у
м
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и

й
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ч
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и

й
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к
о
л
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Р
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и
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С
л
у
ж
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и

й
 

С
п

ец
и

ал
и

ст
 

Р
у
к
о
в
о
д

и
те

л
ь
 

о
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ел
а 

Р
у
к
о
в
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д

и
те

л
ь
 

о
р
га

н
и

за
ц

и
и

 

Д
р
у
го

е 

Н
ез

ан
я
ты

й
 

Нет  85,4  91,1  79,0  94,8  92,6  91,0  91,1  88,5  91,4  74,1  91,8  91,1 

Нет, но интерес 

возникал  
5,0  5,1  8,6  2,1  1,0  1,4  1,6  2,3  2,9    1,6  2,7 
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Хочу 

попробовать  
1,5  0,1  1,0  0,2  0,5  0,3  0,3  0,9      1,6  0,4 

Пробовал (а), но 

перестал (а) 

употреблять 

5,4  1,7  4,8  1,4  3,2  2,3  2,8  3,7  0,7  22,2  3,3  2,7 

Употребляю 

время от 

времени 

1,1  0,1  5,7  0,4  0,8  1,7  3,0  0,9  3,6      1,3 

Употребляю 

регулярно 
  0,9      0,2  0,3  0,3      3,7    0,3 

Отказ от ответа 1,5  0,7    1,0  1,8  2,6  0,7  1,4  1,4    1,6  1,2 

Другое   0,2  1,0      0,3  0,1  2,3        0,3 

 

  

Таблица 18.6. 

Пробовали ли Вы 

наркотические 

вещества? 

Достаток, %  по столбцу 

Всего 
Высокий Выше среднего Средний 

Ниже 

среднего 
Низкий 

Нет  91,0  86,5  92,0  91,6  81,1  91,1 

Нет, но интерес 

возникал  
0,9  5,6  2,7  1,6  1,9  2,7 

Хочу 

попробовать  
0,9  0,7  0,4  0,2    0,4 

Пробовал (а), но 

перестал (а) 

употреблять 

4,5  2,9  2,2  3,5  9,4  2,7 

Употребляю 

время от времени 
0,9  1,5  1,3  1,2  3,8  1,3 

Употребляю 

регулярно 
0,9  1,2  0,1  0,2    0,3 

Отказ от ответа 0,9  1,5  1,2  0,7  3,8  1,2 

Другое     0,1  1,1    0,3 

 

Таблица 19. Какие причины привели Вас к тому, что Вы употребляете (употребляли 

или желаете попробовать) наркотики? 

Из интереса, любопытства 45,0  

Получение удовольствия 18,3  

От нечего делать 16,0  

Чтобы уйти от личных проблем 12,4  

Из-за проблем в семье 8,9  

Чтобы испытать острые ощущения 8,9  

За компанию 21,3  

Стремление быть как все 5,9  

Чтобы уважали друзья и знакомые 5,3  

Для снятия напряжения 23,1  

Другое 1,2  

Отказ от ответа 5,3  
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Таблица 19.1. 

Какие причины привели Вас к тому, что Вы 

употребляете (употребляли или желаете попробовать) 

наркотики? 

Пол, %  по столбцу 

Всего 
Мужчины Женщины 

Из интереса, любопытства 50,0  43,1  45,0  

Получение удовольствия 17,1  18,1  18,3  

От нечего делать 17,1  15,3  16,0  

Чтобы уйти от личных проблем 14,5  9,7  12,4  

Из-за проблем в семье 9,2  9,7  8,9  

Чтобы испытать острые ощущения 7,9  11,1  8,9  

За компанию 18,4  23,6  21,3  

Стремление быть как все 3,9  4,2  5,9  

Чтобы уважали друзья и знакомые 3,9  2,8  5,3  

Для снятия напряжения 17,1  34,7  23,1  

Другое 1,3  1,4  1,2  

Отказ от ответа 2,6  1,4  5,3  

 

Таблица 19.2. 

Какие причины привели Вас к тому, что 

Вы употребляете (употребляли или 

желаете попробовать) наркотики? 

Возраст, %  по столбцу 

Всего 
14-17 17-22 22-35 35-45 45-60 60+ 

Из интереса, любопытства 62,5  51,3  60,7  30,4  33,3    45,0  

Получение удовольствия 12,5  12,8  26,8  13,0    10,0  18,3  

От нечего делать 12,5  20,5  12,5  19,6  33,3    16,0  

Чтобы уйти от личных проблем 25,0  20,5  10,7  4,3  16,7  20,0  12,4  

Из-за проблем в семье   7,7  3,6  17,4  16,7  10,0  8,9  

Чтобы испытать острые ощущения 25,0  5,1  8,9  6,5    20,0  8,9  

За компанию   23,1  33,9  10,9  33,3    21,3  

Стремление быть как все   7,7  1,8  6,5    10,0  5,9  

Чтобы уважали друзья и знакомые     5,4  6,5      5,3  

Для снятия напряжения 37,5  12,8  16,1  43,5  33,3    23,1  

Другое   2,6        10,0  1,2  

Отказ от ответа 12,5  2,6    2,2    60,0  5,3  

 

 

Таблица 20. Вспомните,   пожалуйста,   в    каком   возрасте   Вы   впервые   

попробовали наркотическое вещество? 

11-16 лет 18,5 

16-21 59,2 

21-30 22,3 

 

 Таблица 21. Как часто Вы употребляете наркотики? 

Попробовал (а) только один (несколько) раз, больше не пробовал (а) 42,2  

В прошлом регулярно употреблял (а), сейчас не употребляю 15,7  

Употребляю редко (от случая к случаю, не каждый месяц) 27,7  

Употребляю регулярно (раз в месяц и чаще) 7,8  

Употребляю постоянно (несколько раз в неделю) 2,4  

Употребляю ежедневно 2,4  

Отказ от ответа 6,6  
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Таблица 21.1. 

Как часто Вы употребляете наркотики? 
Пол, %  по столбцу 

Всего 
Мужчины Женщины 

Попробовал (а) только один (несколько) раз, больше не 

пробовал (а) 
54,7  34,2  42,2  

В прошлом регулярно употреблял (а), сейчас не употребляю 14,7  15,1  15,7  

Употребляю редко (от случая к случаю, не каждый месяц) 16,0  43,8  27,7  

Употребляю регулярно (раз в месяц и чаще) 9,3  5,5  7,8  

Употребляю постоянно (несколько раз в неделю) 2,7  1,4  2,4  

Употребляю ежедневно 2,7  2,7  2,4  

Отказ от ответа 4,0  1,4  6,6  

 

 

Таблица 21.2. 

Как часто Вы употребляете наркотики? 
Возраст, %  по столбцу 

Всего 
14-17 17-22 22-35 35-45 45-60 60+ 

Попробовал (а) только один (несколько) 

раз, больше не пробовал (а) 
37,5  52,5  51,8  31,1  33,3  10,0  42,2  

В прошлом регулярно употреблял (а), 

сейчас не употребляю 
  15,0  12,5  24,4  33,3    15,7  

Употребляю редко (от случая к случаю, не 

каждый месяц) 
37,5  20,0  21,4  46,7    20,0  27,7  

Употребляю регулярно (раз в месяц и чаще)   10,0  8,9  6,7    10,0  7,8  

Употребляю постоянно (несколько раз в 

неделю) 
  2,5  1,8  4,4      2,4  

Употребляю ежедневно   2,5  1,8    33,3    2,4  

Отказ от ответа 25,0  2,5  1,8      60,0  6,6  

 

 

Таблица 22. Какой наркотик Вы употребляете (употребляли)? 

На основе трав (легкие, курительные смеси) 78,7 

Химические (средние, таблетки) 5,6 

Опиаты, амфетамины (тяжелые, внутривенные) 15,7 

 Таблица 23. Каким способом Вы употребляете наркотики? 

Курение 61,0  

Внутривенное введение 8,2  

Глотание 10,7  

Вдыхание 18,9  

Глазные капли 3,1  

Другое   

Отказ от ответа 16,4  

 

 

Таблица 23.1. 

Каким способом Вы употребляете наркотики? 
Пол, %  по столбцу 

Всего 
Мужчины Женщины 

Курение 76,4  53,5  61,0  

Внутривенное введение 5,6  11,3  8,2  

Глотание 9,7  9,9  10,7  
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Вдыхание 23,6  12,7  18,9  

Глазные капли 4,2    3,1  

Другое       

Отказ от ответа 4,2  23,9  16,4  

 

Таблица 23.2. 

Каким способом Вы употребляете 

наркотики? 

Возраст, %  по столбцу 
Всего 

14-17 17-22 22-35 35-45 45-60 60+ 

Курение 85,7  76,9  70,9  39,5  66,7  11,1  61,0  

Внутривенное введение   5,1  7,3  16,3      8,2  

Глотание 14,3  12,8  14,5  7,0      10,7  

Вдыхание 42,9  7,7  25,5  11,6  33,3  33,3  18,9  

Глазные капли   2,6  1,8  7,0      3,1  

Другое               

Отказ от ответа   2,6  5,5  34,9  16,7  66,7  16,4  

 

 Таблица 24. Почему Вы потребляли/потребляете именно эти наркотики? 

Легче отвыкнуть в последующем 18,1  

Уже привык (привыкла) к нему/ним 4,4  

За компанию 37,5  

Дают новые ощущения 15,6  

Помогают справиться со скукой 8,8  

Такие употребляют люди с моим стилем жизни 5,6  

По  другой  причине 6,3  

Отказ от ответа 7,5  

Легче достать 13,1  

Дешевле 7,5  

Дают больше удовольствия 3,1  

Дают больше энергии, сил 5,0  

Это более престижные наркотики 6,9  

Менее вредны для организма 19,4  

Помогают в работе/учебе, творчестве 16,3  

Легче изготовить 3,1  

 

Таблица 24.1. 

Почему Вы потребляли/потребляете именно эти 

наркотики? 

Пол, %  по столбцу 
Всего 

Мужчины Женщины 

Легче отвыкнуть в последующем 24,6  13,7  18,1  

Уже привык (привыкла) к нему/ним 4,3  4,1  4,4  

За компанию 42,0  30,1  37,5  

Дают новые ощущения 11,6  12,3  15,6  

Помогают справиться со скукой 14,5  1,4  8,8  

Такие употребляют люди с моим стилем жизни 4,3  8,2  5,6  

По  другой  причине 7,2  5,5  6,3  

Отказ от ответа 7,2  5,5  7,5  

Легче достать 17,4  11,0  13,1  

Дешевле 5,8  8,2  7,5  

Дают больше удовольствия 4,3  1,4  3,1  

Дают больше энергии, сил 2,9  4,1  5,0  
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Это более престижные наркотики 2,9  11,0  6,9  

Менее вредны для организма 21,7  19,2  19,4  

Помогают в работе/учебе, творчестве 5,8  30,1  16,3  

Легче изготовить 2,9  4,1  3,1  

 

 Таблица 24.2. 

Почему Вы потребляли/потребляете 

именно эти наркотики? 

Возраст, %  по столбцу 
Всего 

14-17 17-22 22-35 35-45 45-60 60+ 

Легче отвыкнуть в последующем 14,3  35,9  21,1  4,7      18,1  

Уже привык (привыкла) к нему/ним   5,1  5,3  2,3    11,1  4,4  

За компанию   33,3  42,1  30,2  75,0  77,8  37,5  

Дают новые ощущения 14,3  7,7  15,8  9,3  25,0  77,8  15,6  

Помогают справиться со скукой 28,6  7,7  8,8  4,7  25,0  11,1  8,8  

Такие употребляют люди с моим стилем 

жизни 
  2,6  1,8  14,0  25,0    5,6  

По  другой  причине   7,7  7,0  4,7    11,1  6,3  

Отказ от ответа 14,3  7,7  8,8  4,7      7,5  

Легче достать   17,9  15,8  11,6      13,1  

Дешевле   5,1  14,0  4,7      7,5  

Дают больше удовольствия   2,6  3,5  2,3  25,0    3,1  

Дают больше энергии, сил   2,6  5,3  7,0    11,1  5,0  

Это более престижные наркотики   10,3  1,8  14,0      6,9  

Менее вредны для организма 42,9  35,9  21,1  4,7      19,4  

Помогают в работе/учебе, творчестве   5,1  10,5  41,9      16,3  

Легче изготовить   2,6  3,5  4,7      3,1  

 

Таблица 25. Где Вы впервые попробовали наркотики? 

В учебном заведении 7,2  

На работе 4,6  

В общественном туалете 7,2  

В других местах  3,3  

На природе, за городом 15,7  

Дома 22,9  

На улице, во дворе, в подъезде 22,2  

В клубах, на дискотеках 13,7  

В гостях у друзей, знакомых 21,6  

 

 Таблица 25.1. 

Где Вы впервые попробовали наркотики? 
Пол, %  по столбцу 

Всего 
Мужчины Женщины 

В учебном заведении 13,0  3,0  7,2  

На работе 1,4  6,0  4,6  

В общественном туалете 10,1    7,2  

В других местах  2,9  1,5  3,3  

На природе, за городом 10,1  14,9  15,7  

Дома 20,3  29,9  22,9  

На улице, во дворе, в подъезде 30,4  11,9  22,2  

В клубах, на дискотеках 14,5  14,9  13,7  

В гостях у друзей, знакомых 23,2  23,9  21,6  
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Таблица 25.2. 

Где Вы впервые попробовали наркотики? 
Возраст, %  по столбцу 

Всего 
14-17 17-22 22-35 35-45 45-60 60+ 

В учебном заведении 20,0  2,6  9,3  10,3      7,2  

На работе     1,9  12,8  16,7    4,6  

В общественном туалете   12,8  1,9  10,3  16,7    7,2  

В других местах    2,6    2,6  16,7  20,0  3,3  

На природе, за городом   23,1  13,0  5,1    60,0  15,7  

Дома 20,0  12,8  13,0  48,7  33,3  10,0  22,9  

На улице, во дворе, в подъезде 20,0  25,6  18,5  25,6  33,3  10,0  22,2  

В клубах, на дискотеках 20,0  7,7  24,1  2,6  16,7  20,0  13,7  

В гостях у друзей, знакомых 20,0  28,2  29,6  7,7  16,7  10,0  21,6  

 

 Таблица 25.3. 

Где Вы 

впервые 

попробовали 

наркотики? 

Образование, %  по столбцу 

Всег

о 
Неполное 

среднее 

Среднее 

полное 

Среднее 

специальное 

Неоконченное 

высшее 
Высшее 

Ученая 

степень 

В учебном 

заведении 
5,0  5,0  18,4    4,3    7,2  

На работе     10,5  4,0  2,2    4,6  

В 

общественном 

туалете 

  10,0  13,2  12,0  2,2    7,2  

В других 

местах  
5,0    7,9  4,0      3,3  

На природе, за 

городом 
10,0  30,0  28,9  8,0  6,5    15,7  

Дома 15,0  15,0  10,5  24,0  41,3    22,9  

На улице, во 

дворе, в 

подъезде 

25,0  40,0  15,8  28,0  17,4    22,2  

В клубах, на 

дискотеках 
15,0  10,0  13,2  16,0  10,9    13,7  

В гостях у 

друзей, 

знакомых 

40,0  20,0  13,2  24,0  19,6    21,6  

 

Таблица 25.4. 

Где Вы 

впервые 

попробовали 

наркотики? 

Место проживания, %  по столбцу 

Всего Республиканский 

центр 

Провинциальный 

город 

Поселок 

городского 

типа 

Село Деревня 

В учебном 

заведении 
13,5  5,5  8,0      7,2  

На работе 5,4  4,1  4,0  14,3    4,6  

В 

общественном 

туалете 

  8,2  16,0    25,0  7,2  
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В других 

местах  
  1,4  4,0  14,3    3,3  

На природе, за 

городом 
13,5  11,0  12,0  14,3  25,0  15,7  

Дома 24,3  28,8  16,0    25,0  22,9  

На улице, во 

дворе, в 

подъезде 

24,3  23,3  20,0    50,0  22,2  

В клубах, на 

дискотеках 
21,6  8,2  16,0  28,6  25,0  13,7  

В гостях у 

друзей, 

знакомых 

21,6  19,2  24,0  71,4    21,6  

 

 Таблица 25.5. 

Где Вы 

впервые 

попробовали 

наркотики? 

Соц.-проф. положение, %  по столбцу 

Всего 
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В учебном 

заведении 
    20,0  11,1  8,0  7,1  7,7    16,7    50,0  7,2  

На работе   7,1      4,0  7,1  2,6    16,7  28,6    4,6  

В общественном 

туалете 
21,4  7,1  20,0      7,1  5,1    16,7  14,3    7,2  

В других местах          8,0    2,6      14,3    3,3  

На природе, за 

городом 
21,4  7,1  20,0  22,2  32,0  14,3  5,1  11,1  33,3  14,3    15,7  

Дома 21,4  21,4  30,0  22,2  8,0    46,2    33,3  14,3    22,9  

На улице, во 

дворе, в 

подъезде 

28,6  28,6  20,0  22,2  28,0  14,3  17,9  33,3  50,0      22,2  

В клубах, на 

дискотеках 
7,1  28,6  10,0    12,0  21,4  10,3  33,3        13,7  

В гостях у 

друзей, 

знакомых 

21,4  21,4  10,0  22,2  28,0  35,7  12,8  22,2    14,3  50,0  21,6  

 

Таблица 25.6. 

Где Вы впервые 

попробовали 

наркотики? 

Достаток, %  по столбцу 

Всего 
Высокий Выше среднего Средний 

Ниже 

среднего 
Низкий 

В учебном 

заведении 
  9,5  6,2  14,3    7,2  

На работе 7,7  14,3  2,5    16,7  4,6  

В общественном 

туалете 
23,1  9,5  6,2  3,6    7,2  
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В других местах  15,4    2,5  3,6    3,3  

На природе, за 

городом 
61,5  23,8  11,1  7,1    15,7  

Дома   19,0  30,9  14,3    22,9  

На улице, во 

дворе, в подъезде 
23,1  9,5  22,2  32,1  16,7  22,2  

В клубах, на 

дискотеках 
7,7  14,3  16,0  10,7    13,7  

В гостях у 

друзей, знакомых 
  28,6  16,0  35,7  66,7  21,6  

 

 Таблица 26. Кто впервые предложил Вам попробовать наркотик? 

Коллеги по учебе/ работе 7,1  

Кто-то из знакомых 36,1  

Друзья, с которыми я встречаюсь 38,1  

Сам (а) решил (а) попробовать после учебы/работы 19,4  

Кто-то другой  1,3  

Кто-то из членов семьи 3,2  

 

Таблица 26.1. 

Кто впервые предложил Вам попробовать наркотик? 
Пол, %  по столбцу 

Всего 
Мужчины Женщины 

Коллеги по учебе/ работе 13,2  2,9  7,1  

Кто-то из знакомых 32,4  29,4  36,1  

Друзья, с которыми я встречаюсь 42,6  41,2  38,1  

Сам (а) решил (а) попробовать после учебы/работы 13,2  25,0  19,4  

Кто-то другой  1,5  1,5  1,3  

Кто-то из членов семьи   7,4  3,2  

 

Таблица 26.2. 

Кто впервые предложил Вам 

попробовать наркотик? 

Возраст, %  по столбцу 
Всего 

14-17 17-22 22-35 35-45 45-60 60+ 

Коллеги по учебе/ работе   8,1  9,3  4,8  16,7    7,1  

Кто-то из знакомых 20,0  54,1  29,6  28,6    60,0  36,1  

Друзья, с которыми я встречаюсь 60,0  27,0  57,4  26,2  50,0  10,0  38,1  

Сам (а) решил (а) попробовать после 

учебы/работы 
20,0  13,5  5,6  40,5  50,0  10,0  19,4  

Кто-то другой            20,0  1,3  

Кто-то из членов семьи       11,9      3,2  

  

 

Таблица 26.3. 

Кто впервые 

предложил 

Вам 

попробовать 

наркотик? 

Образование, %  по столбцу 

Всег

о 
Неполное 

среднее 

Среднее 

полное 

Среднее 

специальное 

Неоконченное 

высшее 
Высшее 

Ученая 

степень 

Коллеги по 

учебе/ работе 
  15,8  10,8  3,4  6,8    7,1  
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Кто-то из 

знакомых 
36,8  36,8  48,6  27,6  22,7    36,1  

Друзья, с 

которыми я 

встречаюсь 

47,4  26,3  37,8  51,7  34,1    38,1  

Сам (а) 

решил (а) 

попробовать 

после 

учебы/работы 

15,8  26,3  8,1  13,8  34,1    19,4  

Кто-то 

другой  
      3,4  2,3    1,3  

Кто-то из 

членов семьи 
      17,2      3,2  

 

Таблица 26.4. 

Кто впервые 

предложил 

Вам 

попробовать 

наркотик? 

Место проживания, %  по столбцу 

Всего Республиканский 

центр 

Провинциальный 

город 

Поселок 

городского 

типа 

Село Деревня 

Коллеги по 

учебе/ работе 
2,8  11,4  6,7      7,1  

Кто-то из 

знакомых 
47,2  25,7  33,3  50,0    36,1  

Друзья, с 

которыми я 

встречаюсь 

41,7  31,4  56,7  50,0  25,0  38,1  

Сам (а) решил 

(а) 

попробовать 

после 

учебы/работы 

8,3  34,3  3,3    50,0  19,4  

Кто-то другой      3,3    25,0  1,3  

Кто-то из 

членов семьи 
    16,7      3,2  

  

Таблица 26.5. 

Кто впервые 

предложил Вам 

попробовать 

наркотик? 

Соц.-проф. положение, %  по столбцу 

Всего 
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Коллеги по 

учебе/ работе 
14,3    20,0    4,2  7,7  5,3      28,6  50,0  7,1  

Кто-то из 

знакомых 
35,7  31,6  40,0  44,4  45,8  30,8  28,9  25,0  33,3  42,9  50,0  36,1  
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Друзья, с 

которыми я 

встречаюсь 

28,6  63,2  20,0  55,6  45,8  30,8  26,3  75,0  16,7  28,6    38,1  

Сам (а) решил 

(а) попробовать 

после 

учебы/работы 

28,6  5,3  20,0    4,2  30,8  39,5    50,0      19,4  

Кто-то другой      10,0    4,2              1,3  

Кто-то из членов 

семьи 
  26,3                    3,2  

 

Таблица 26.6. 

Кто впервые 

предложил Вам 

попробовать 

наркотик? 

Достаток, %  по столбцу 

Всего 
Высокий Выше среднего Средний 

Ниже 

среднего 
Низкий 

Коллеги по учебе/ 

работе 
8,3  3,8  7,7  7,1    7,1  

Кто-то из 

знакомых 
58,3  34,6  29,5  42,9  40,0  36,1  

Друзья, с 

которыми я 

встречаюсь 

8,3  57,7  37,2  32,1  60,0  38,1  

Сам (а) решил (а) 

попробовать 

после 

учебы/работы 

33,3  7,7  24,4  17,9    19,4  

Кто-то другой      2,6      1,3  

Кто-то из членов 

семьи 
  19,2        3,2  

 

Таблица 27.Сколько денег Вы тратите (тратили) на покупку наркотиков? 

до 1000 руб. 46,0 

От 1001 до 5000 руб. 48,0 

От 5000 до 10 000 руб. 2,0 

Свыше 10 000 руб. 4,0 

Таблица 28. Каким образом Вы обычно получаете деньги на наркотики? 

Изготавливаю сам (а) 14,7  

Другим образом 2,3  

Покупаю  "Угощают" 80,6  

В обмен на услуги различного рода 3,9  

Беру в долг 1,6  

 

Таблица 28.1. 

Каким образом Вы обычно получаете деньги на 

наркотики? 

Пол, %  по столбцу 
Всего 

Мужчины Женщины 

Изготавливаю сам (а) 3,7  26,7  14,7  

Другим образом 3,7  1,7  2,3  

Покупаю  "Угощают" 90,7  68,3  80,6  
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В обмен на услуги различного рода 5,6  3,3  3,9  

Беру в долг 1,9  1,7  1,6  

 

Таблица 28.2. 

Каким образом Вы обычно получаете 

деньги на наркотики? 

Возраст, %  по столбцу 

Всего 
14-17 

17-

22 

22-

35 

35-

45 

45-

60 
60+ 

Изготавливаю сам (а)   2,9  4,4  50,0  16,7    14,7  

Другим образом   2,9  4,4        2,3  

Покупаю  "Угощают" 100,0  94,1  84,4  50,0  83,3  100,0  80,6  

В обмен на услуги различного рода   2,9  8,9        3,9  

Беру в долг     2,2  3,3      1,6  

 

Таблица 28.3. 

Каким 

образом Вы 

обычно 

получаете 

деньги на 

наркотики? 

Образование, %  по столбцу 

Всег

о 
Неполное 

среднее 

Среднее 

полное 

Среднее 

специальное 

Неоконченное 

высшее 
Высшее 

Ученая 

степень 

Изготавливаю 

сам (а) 
  11,8  6,3    40,5    14,7  

Другим 

образом 
  5,9  3,1    2,7    2,3  

Покупаю  

"Угощают" 
94,1  82,4  90,6  95,2  54,1    80,6  

В обмен на 

услуги 

различного 

рода 

5,9  5,9  3,1  4,8  2,7    3,9  

Беру в долг       4,8  2,7    1,6  

 

 Таблица 28.4. 

Каким 

образом Вы 

обычно 

получаете 

деньги на 

наркотики? 

Место проживания, %  по столбцу 

Всего Республиканский 

центр 

Провинциальный 

город 

Поселок 

городского 

типа 

Село Деревня 

Изготавливаю 

сам (а) 
  31,0  4,3      14,7  

Другим 

образом 
  5,2        2,3  

Покупаю  

"Угощают" 
96,7  62,1  91,3  100,0  100,0  80,6  

В обмен на 

услуги 

различного 

рода 

6,7  3,4  4,3      3,9  

Беру в долг   1,7    14,3    1,6  
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Таблица 28.5. 

Каким образом 

Вы обычно 

получаете 

деньги на 

наркотики? 

Соц.-проф. положение, %  по столбцу 

Всего 
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Изготавливаю 

сам (а) 
8,3    20,0    5,0    41,7          14,7  

Другим образом           9,1    16,7  16,7      2,3  

Покупаю  

"Угощают" 
100,0  100,0  70,0  100,0  90,0  90,9  58,3  83,3  66,7  100,0  50,0  80,6  

В обмен на 

услуги 

различного рода 

    10,0    10,0        16,7    50,0  3,9  

Беру в долг             2,8    16,7      1,6  

 

Таблица 28.6. 

Каким образом 

Вы обычно 

получаете 

деньги на 

наркотики? 

Достаток, %  по столбцу 

Всего 
Высокий Выше среднего Средний 

Ниже 

среднего 
Низкий 

Изготавливаю 

сам (а) 
7,7  5,6  23,8  7,7    14,7  

Другим образом 7,7    1,6  3,8    2,3  

Покупаю  

"Угощают" 
92,3  94,4  73,0  84,6  50,0  80,6  

В обмен на 

услуги 

различного рода 

  5,6  1,6  3,8  50,0  3,9  

Беру в долг 7,7      3,8    1,6  

 

Таблица 29. Каким образом Вы обычно получаете деньги на наркотики? 

Всякими другими законными путями 12,4  

Всякими другими незаконными путями 2,2  

Вообще не покупаю сам(а) 40,1  

Зарабатываю 0,7  

Продаю наркотики 40,9  

Дают родители, супруг(а), другие     9,5  

Вообще не покупаю сам(а) родные 5,1  

Иным образом 2,2  

Дают друзья и знакомые   

Продаю свои вещи 4,4  
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Таблица 29.1. 

Каким образом Вы обычно получаете деньги на 

наркотики? 

Пол, %  по столбцу 
Всего 

Мужчины Женщины 

Всякими другими законными путями 19,0  9,4  12,4  

Всякими другими незаконными путями 1,7  3,1  2,2  

Вообще не покупаю сам(а) 32,8  51,6  40,1  

Зарабатываю     0,7  

Продаю наркотики 48,3  31,3  40,9  

Дают родители, супруг(а), другие     10,3  6,3  9,5  

Вообще не покупаю сам(а) родные 6,9  3,1  5,1  

Иным образом 3,4  1,6  2,2  

Дают друзья и знакомые       

Продаю свои вещи 3,4  4,7  4,4  

 

Таблица 29.2. 

Каким образом Вы обычно получаете 

деньги на наркотики? 

Возраст, %  по столбцу 
Всего 

14-17 17-22 22-35 35-45 45-60 60+ 

Всякими другими законными путями   26,5  8,7  5,4  16,7  10,0  12,4  

Всякими другими незаконными путями   8,8          2,2  

Вообще не покупаю сам(а)   38,2  30,4  73,0  16,7    40,1  

Зарабатываю   2,9          0,7  

Продаю наркотики 50,0  29,4  54,3  21,6  33,3  90,0  40,9  

Дают родители, супруг(а), другие     50,0  11,8  6,5  5,4  16,7  10,0  9,5  

Вообще не покупаю сам(а) родные   5,9  4,3  5,4  16,7    5,1  

Иным образом     6,5        2,2  

Дают друзья и знакомые               

Продаю свои вещи   5,9  4,3  2,7  16,7    4,4  

  

Таблица 30. Где Вам удается доставать наркотики? 

В аптеке 8,1  

Достают друзья, знакомые 85,6  

Через медицинских работников 5,4  

Иначе 2,7  

У "оптового" продавца наркотиков 2,7  

У "розничного" продавца наркотиков 12,6  

 

Таблица 30.1. 

Где Вам удается доставать наркотики? 
Пол, %  по столбцу 

Всего 
Мужчины Женщины 

В аптеке 4,0  11,4  8,1  

Достают друзья, знакомые 90,0  84,1  85,6  

Через медицинских работников 6,0  2,3  5,4  

Иначе 4,0  2,3  2,7  

У "оптового" продавца наркотиков 2,0  4,5  2,7  

У "розничного" продавца наркотиков 14,0  11,4  12,6  
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Таблица 30.2. 

Где Вам удается доставать наркотики? 
Возраст, %  по столбцу 

Всего 
14-17 17-22 22-35 35-45 45-60 60+ 

В аптеке 33,3  6,7  8,5  5,9  25,0    8,1  

Достают друзья, знакомые 100,0  80,0  93,6  70,6  75,0  90,0  85,6  

Через медицинских работников   6,7    17,6    10,0  5,4  

Иначе     2,1  11,8      2,7  

У "оптового" продавца наркотиков 33,3  6,7          2,7  

У "розничного" продавца наркотиков   13,3  12,8  23,5      12,6  

 

 Таблица 30.3. 

Где Вам 

удается 

доставать 

наркотики? 

Образование, %  по столбцу 

Всего Неполное 

среднее 

Среднее 

полное 

Среднее 

специальное 

Неоконченное 

высшее 
Высшее 

Ученая 

степень 

В аптеке 13,3  6,7  9,4  11,1  3,8    8,1  

Достают 

друзья, 

знакомые 

100,0  86,7  87,5  77,8  80,8    85,6  

Через 

медицинских 

работников 

  6,7  9,4    3,8    5,4  

Иначе     3,1  5,6  3,8    2,7  

У "оптового" 

продавца 

наркотиков 

6,7  6,7    5,6      2,7  

У 

"розничного" 

продавца 

наркотиков 

6,7  13,3  12,5  27,8  7,7    12,6  

 

Таблица 30.4. 

Где Вам 

удается 

доставать 

наркотики? 

Место проживания, %  по столбцу 

Всего Республиканский 

центр 

Провинциальный 

город 

Поселок 

городского 

типа 

Село Деревня 

В аптеке 3,3  7,3  18,2  14,3    8,1  

Достают 

друзья, 

знакомые 

83,3  90,2  86,4  71,4  75,0  85,6  

Через 

медицинских 

работников 

3,3  4,9  4,5    25,0  5,4  

Иначе     9,1  14,3    2,7  

У "оптового" 

продавца 

наркотиков 

3,3  2,4  4,5      2,7  
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У 

"розничного" 

продавца 

наркотиков 

13,3  9,8  13,6  28,6  25,0  12,6  

 

 Таблица 30.5. 

Где Вам 

удается 

доставать 

наркотики? 

Соц.-проф. положение, %  по столбцу 

Всего 

С
ту

д
ен

т 
В

У
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а 
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ч
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и

й
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х
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П
Т

У
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ч
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и

й
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о
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ы
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п
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о
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е 
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й
 

В аптеке 9,1    10,0  12,5  13,6  10,0  4,8      20,0    8,1  

Достают друзья, 

знакомые 
63,6  100,0  80,0  100,0  95,5  90,0  85,7  85,7  75,0  80,0  100,0  85,6  

Через 

медицинских 

работников 

9,1    10,0      10,0      50,0      5,4  

Иначе         4,5    9,5          2,7  

У "оптового" 

продавца 

наркотиков 

9,1      12,5      4,8          2,7  

У "розничного" 

продавца 

наркотиков 

27,3    10,0    9,1  20,0  14,3  28,6        12,6  

 

Таблица 30.6. 

Где Вам удается 

доставать 

наркотики? 

Достаток, %  по столбцу 

Всего 
Высокий Выше среднего Средний 

Ниже 

среднего 
Низкий 

В аптеке   5,3  7,8  20,0    8,1  

Достают друзья, 

знакомые 
80,0  89,5  82,4  90,0  100,0  85,6  

Через 

медицинских 

работников 

10,0  10,5  2,0  5,0    5,4  

Иначе 10,0  5,3  2,0      2,7  

У "оптового" 

продавца 

наркотиков 

10,0    2,0  5,0    2,7  

У "розничного" 

продавца 

наркотиков 

10,0  5,3  15,7  20,0    12,6  

 

Таблица 32. Проходили ли Вы курс реабилитации после лечения? 

Да, однократно 12,5 

Да, несколько раз 16,7 

Нет, не проходил (а) 70,8 
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Таблица 32.1. 

Проходили ли Вы курс реабилитации после лечения? 
Пол, %  по столбцу 

Всего 
Мужчины Женщины 

Да, однократно 8,3  10,0  12,5 

Да, несколько раз 25,0  10,0  16,7 

Нет, не проходил (а) 66,7  80,0  70,8 

 

Таблица 32.2. 

Проходили ли Вы курс реабилитации 

после лечения? 

Возраст, %  по столбцу 

Всего 14-

17 

17-

22 

22-

35 

35-

45 
45-60 60+ 

Да, однократно  20,0    20,0      12,5 

Да, несколько раз  10,0  33,3  20,0      16,7 

Нет, не проходил (а)  70,0  66,7  60,0  100,0  100,0  70,8 

 

Таблица 33. Какие из профилактических мероприятий против потребления 

наркотиков Вы встречали ЗА ПОСЛЕДНИЕ ДВА ГОДА, и насколько Вам было 

интересно? 

Профилактические мероприятия 

Участвовал(а) 

видел(а), 

слышал(а) 

Знаю 

от друзей, 

знакомых, 

читал(а) про 

это 

В последние 

два года 

не 

сталкивался(лась) 

Специальные концерты, фестивали 30,0  10,0  60,0  

Антинаркотическая реклама на 

телевидении, радио, в прессе 
47,1  35,3  17,6  

Плакаты, открытки 47,1  29,4  23,5  

Буклеты и брошюры о наркотиках 
27,8  44,4  27,8  

Тематические программы и фильмы 

на телевидении 
50,0  27,8  22,2  

Статьи в прессе 26,3  36,8  36,8  

Публикации в Интернете, 

специализированные сайты 
37,5  25,0  37,5  

Выступления в СМИ известных 

людей - политиков, людей искусства 
40,0  10,0  50,0  

Выступления в СМИ специалистов - 

медиков, милиционеров, 

представителей Госнаркоконтроля 

31,6  26,3  42,1  

Лекции, беседы в учебном заведении 50,0  11,1  38,9  

Беседы с родителями учащихся 38,9  11,1  50,0  

Выступления бывших наркоманов 26,3  21,1  52,6  

Мероприятия по духовно-

нравственному воспитанию 
11,1  16,7  72,2  
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Таблица 33.1. Какие из профилактических мероприятий против потребления 

наркотиков Вы встречали ЗА ПОСЛЕДНИЕ ДВА ГОДА, и насколько Вам было 

интересно? 

Медианы. 

Специальные концерты, фестивали 4,5 

Антинаркотическая реклама на телевидении, радио, в прессе 3,5 

Плакаты, открытки 1,0 

Буклеты и брошюры о наркотиках 1,0 

Тематические программы и фильмы на телевидении 3,0 

Статьи в прессе 1,0 

Публикации в Интернете, специализированные сайты 2,0 

Выступления в СМИ известных людей - политиков, людей искусства 2,0 

Выступления в СМИ специалистов - медиков, милиционеров, представителей 

Госнаркоконтроля 
1,0 

Лекции, беседы в учебном заведении 6,0 

Беседы с родителями учащихся 1,5 

Выступления бывших наркоманов 3,0 

Мероприятия по духовно-нравственному воспитанию 1,0 

 

Таблица 34. Что удерживает Вас от употребления наркотиков? 

Опасность заболеть ВИЧ-инфекцией и вирусными гепатитами В и С 31,8  

Полное привыкание 28,3  

Ранняя смерть 35,0  

Боязнь оказаться в тюрьме 13,6  

Боязнь остаться ненужным обществу 18,0  

Потеря уважения близких 24,2  

Боязнь отлучения от семьи 25,9  

Осознанное отрицательное отношение к употреблению наркотиков 50,1  

Другое 3,7  

 

Таблица 34.1. 

Что удерживает Вас от употребления наркотиков? 
Пол, %  по столбцу 

Всего 
Мужчины Женщины 

Опасность заболеть ВИЧ-инфекцией и вирусными 

гепатитами В и С 
31,7  32,9  31,8  

Полное привыкание 27,0  29,8  28,3  

Ранняя смерть 36,1  32,5  35,0  

Боязнь оказаться в тюрьме 16,1  9,1  13,6  

Боязнь остаться ненужным обществу 19,5  15,9  18,0  

Потеря уважения близких 23,8  24,1  24,2  

Боязнь отлучения от семьи 25,1  26,6  25,9  

Осознанное отрицательное отношение к употреблению 

наркотиков 
48,0  54,1  50,1  

Другое 4,1  3,0  3,7  
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Таблица 34.2. 

Что удерживает Вас от употребления 

наркотиков? 

Возраст, %  по столбцу 
Всего 

14-17 17-22 22-35 35-45 45-60 60+ 

Опасность заболеть ВИЧ-инфекцией и 

вирусными гепатитами В и С 
49,0  34,0  33,8  28,6  9,9  22,9  31,8  

Полное привыкание 34,0  39,3  28,5  22,4  10,1  28,5  28,3  

Ранняя смерть 48,0  41,3  29,2  32,3  16,8  37,4  35,0  

Боязнь оказаться в тюрьме 11,8  20,2  15,9  11,1  7,8  8,9  13,6  

Боязнь остаться ненужным обществу 21,4  20,8  26,9  15,0  5,7  7,8  18,0  

Потеря уважения близких 24,1  32,1  29,3  19,5  9,7  24,6  24,2  

Боязнь отлучения от семьи 25,0  32,2  34,1  24,5  7,6  26,3  25,9  

Осознанное отрицательное отношение к 

употреблению наркотиков 
40,4  34,8  44,7  60,0  75,4  66,5  50,1  

Другое 1,5  1,9  6,6  6,0  2,7  3,9  3,7  

 

 

 Таблица 34.3. 

Что 

удерживает 

Вас от 

употребления 

наркотиков? 

Образование, %  по столбцу 

Всег

о 
Неполное 

среднее 

Среднее 

полное 

Среднее 

специальное 

Неоконченное 

высшее 
Высшее 

Ученая 

степень 

Опасность 

заболеть ВИЧ-

инфекцией и 

вирусными 

гепатитами В 

и С 

44,0  37,4  23,3  34,3  27,7  23,5  31,8  

Полное 

привыкание 
33,1  35,7  22,8  35,5  21,2  11,8  28,3  

Ранняя смерть 43,1  42,4  28,0  36,5  29,6  29,4  35,0  

Боязнь 

оказаться в 

тюрьме 

14,6  12,4  10,7  27,7  12,3    13,6  

Боязнь 

остаться 

ненужным 

обществу 

23,0  19,7  13,9  25,2  15,1  5,9  18,0  

Потеря 

уважения 

близких 

28,8  26,5  20,2  30,8  19,1  11,8  24,2  

Боязнь 

отлучения от 

семьи 

30,6  29,2  21,2  31,1  23,3  17,6  25,9  

Осознанное 

отрицательное 

отношение к 

употреблению 

наркотиков 

44,8  33,0  58,6  44,3  60,8  58,8  50,1  

Другое 2,0  3,9  3,7  3,8  5,1    3,7  
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 Таблица 34.4. 

Что 

удерживает 

Вас от 

употребления 

наркотиков? 

Место проживания, %  по столбцу 

Всего Республиканский 

центр 

Провинциальный 

город 

Поселок 

городского 

типа 

Село Деревня 

Опасность 

заболеть ВИЧ-

инфекцией и 

вирусными 

гепатитами В и 

С 

36,0  29,3  35,0  34,2  31,6  31,8  

Полное 

привыкание 
33,3  24,8  34,5  26,8  27,2  28,3  

Ранняя смерть 37,9  32,7  36,7  34,9  35,3  35,0  

Боязнь 

оказаться в 

тюрьме 

14,4  14,0  14,1  10,8  12,5  13,6  

Боязнь остаться 

ненужным 

обществу 

15,8  19,2  19,4  15,3  19,9  18,0  

Потеря 

уважения 

близких 

23,8  22,5  26,4  24,1  30,1  24,2  

Боязнь 

отлучения от 

семьи 

23,8  26,8  27,6  25,4  27,9  25,9  

Осознанное 

отрицательное 

отношение к 

употреблению 

наркотиков 

49,9  55,8  38,6  34,2  37,5  50,1  

Другое 3,1  3,6  4,3  4,7  3,7  3,7  

 

 Таблица 34.5. 

Что 

удерживает Вас 

от 

употребления 

наркотиков? 

Соц.-проф. положение, %  по столбцу 
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Опасность 

заболеть ВИЧ-

инфекцией и 

вирусными 

гепатитами В и 

С 

39,9  32,1  27,6  48,8  30,8  18,1  24,1  38,1  11,9  19,0  25,0  31,8  
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Полное 

привыкание 
43,9  37,3  34,5  28,9  25,6  12,7  19,4  29,9  15,3  28,6  26,8  28,3  

Ранняя смерть 33,6  41,6  41,4  47,0  31,5  21,1  25,7  36,1  25,4  33,3  41,1  35,0  

Боязнь 

оказаться в 

тюрьме 

24,7  15,5  23,0  13,6  12,3  7,0  12,6  7,2  15,3  28,6  7,1  13,6  

Боязнь остаться 

ненужным 

обществу 

24,2  20,3  24,1  23,9  14,5  24,1  13,3  16,0  9,3  14,3  7,1  18,0  

Потеря 

уважения 

близких 

29,1  31,1  25,3  25,8  23,4  20,7  22,4  14,4  11,0  14,3  26,8  24,2  

Боязнь 

отлучения от 

семьи 

32,3  30,5  27,6  28,3  24,7  23,7  23,5  13,9  27,1  23,8  32,1  25,9  

Осознанное 

отрицательное 

отношение к 

употреблению 

наркотиков 

40,8  33,8  33,3  48,2  49,9  68,9  58,5  76,8  63,6  33,3  53,6  50,1  

Другое 2,2  2,5  1,1  2,1  5,2  5,7  5,1  3,1  5,1  4,8  7,1  3,7  

 

 Таблица 34.6. 

Что удерживает 

Вас от 

употребления 

наркотиков? 

Достаток, %  по столбцу 

Всего 
Высокий Выше среднего Средний 

Ниже 

среднего 
Низкий 

Опасность 

заболеть ВИЧ-

инфекцией и 

вирусными 

гепатитами В и С 

40,9  33,2  31,9  29,0  22,0  31,8  

Полное 

привыкание 
30,8  32,0  28,7  24,4  17,1  28,3  

Ранняя смерть 57,2  33,0  35,4  26,9  19,5  35,0  

Боязнь оказаться 

в тюрьме 
12,0  13,8  13,0  14,2  9,8  13,6  

Боязнь остаться 

ненужным 

обществу 

9,6  17,6  19,7  14,2  7,3  18,0  

Потеря уважения 

близких 
22,6  31,2  24,5  17,7  12,2  24,2  

Боязнь отлучения 

от семьи 
24,0  33,4  26,2  19,4  24,4  25,9  

Осознанное 

отрицательное 

отношение к 

употреблению 

наркотиков 

23,1  43,1  52,9  53,9  51,2  50,1  

Другое 4,3  4,5  3,2  4,0  12,2  3,7  
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Таблица 35. Дайте ваш вариант определения. НАРКОТИКИ это —  

Личное зло 87,9 

Общественное зло 4,1 

Нейтральное 6,1 

Положительное 1,8 

РАСШИФРОВКИ КОДОВ ОТВЕТОВ: 

Личное зло – все, что наносит вред лично человеку, употребляющего наркотики, в т.ч. 

смерть, го*но, яд, кал, дрянь, бяка, ад, боль, вред, зло, болезнь, разрушение организма, 

вред для физического и морального здоровья, деградация личности, зависимость. 

Общественное зло: бич нации, деградация общества, болезнь всего общества, средство 

уничтожения общества, бизнес на смерти, беда человечества, враг народа №1, средство 

порабощения молодежи и разрушения общества. 

Нейтральное: наркотические средства, психотропные вещества, сильнодействующие 

препараты, воздействующие на нервную систему, психику; группа веществ природного 

или синтетического происхождения, злоупотребления которыми приводит к развитию 

наркомании. 

  

Таблица 36. Оцените, по предложенной шкале, на сколько, по Вашему мнению 

актуальна в нашем обществе проблема потребления наркотиков? 

1 балл 6,8 

2 балла 1,6 

3 балла 6,0 

4 балла 8,5 

5 баллов 17,7 

6 баллов 8,6 

7 баллов 12,0 

8 баллов 4,6 

9 баллов 7,2 

10 баллов 27,1 

медиана 7,0 

 

 

Таблица 36.1. 

Оцените, по предложенной шкале, на сколько, по 

Вашему мнению актуальна в нашем обществе проблема 

потребления наркотиков? 

Пол, %  по столбцу 

Всего 
Мужчины Женщины 

1 балл 7,3  5,4  6,8 

2 балла 1,9  1,2  1,6 

3 балла 7,2  3,6  6,0 

4 балла 11,0  5,3  8,5 

5 баллов 21,2  13,5  17,7 

6 баллов 7,6  9,9  8,6 

7 баллов 10,7  14,1  12,0 

8 баллов 4,2  5,1  4,6 

9 баллов 7,2  7,4  7,2 

10 баллов 21,8  34,6  27,1 
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Таблица 36.2. 

Оцените, по предложенной шкале, на 

сколько, по Вашему мнению актуальна в 

нашем обществе проблема потребления 

наркотиков? 

Возраст, %  по столбцу 

Всего 
14-17 17-22 22-35 35-45 45-60 60+ 

1 балл 8,2  7,9  6,6  5,8  4,4  6,4  6,8 

2 балла 1,1  2,7  1,2  2,2    1,2  1,6 

3 балла 5,8  8,1  6,2  2,9  4,4  11,6  6,0 

4 балла 7,4  11,0  7,1  6,6  12,3  2,9  8,5 

5 баллов 26,4  16,9  15,6  22,1  8,7  7,0  17,7 

6 баллов 14,3  8,6  11,5  5,4  2,7  5,8  8,6 

7 баллов 14,8  10,9  12,5  11,7  9,6  12,2  12,0 

8 баллов 3,3  5,4  7,4  3,7  2,9  4,1  4,6 

9 баллов 3,1  6,6  7,9  9,2  4,2  23,3  7,2 

10 баллов 15,6  21,8  24,1  30,3  50,9  25,6  27,1 

 

 

Таблица 36.3. 

Оцените, по 

предложенно

й шкале, на 

сколько, по 

Вашему 

мнению 

актуальна в 

нашем 

обществе 

проблема 

потребления 

наркотиков? 

Образование, %  по столбцу 

Всег

о 
Неполное 

среднее 

Среднее 

полное 

Среднее 

специальное 

Неоконченное 

высшее 
Высшее 

Ученая 

степень 

1 балл 6,1  7,9  7,6  5,1  4,6  5,0  6,8 

2 балла 1,6  1,7  2,1  ,6  1,3    1,6 

3 балла 5,5  9,3  5,5  3,1  5,0  10,0  6,0 

4 балла 9,4  10,1  8,8  7,6  6,6  5,0  8,5 

5 баллов 21,1  20,9  19,6  14,3  11,4  25,0  17,7 

6 баллов 13,9  5,5  5,5  12,4  9,0  5,0  8,6 

7 баллов 17,1  9,8  10,3  11,0  11,4  15,0  12,0 

8 баллов 4,2  4,4  4,0  7,0  5,1  5,0  4,6 

9 баллов 4,9  11,2  8,1  5,6  6,1  5,0  7,2 

10 баллов 16,3  19,0  28,6  33,4  39,4  25,0  27,1 
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Таблица 36.4. 

Оцените, по 

предложенной 

шкале, на 

сколько, по 

Вашему 

мнению 

актуальна в 

нашем 

обществе 

проблема 

потребления 

наркотиков? 

Место проживания, %  по столбцу 

Всего Республиканский 

центр 

Провинциальный 

город 

Поселок 

городского 

типа 

Село Деревня 

1 балл 5,3  3,5  12,6  16,7  20,7  6,8 

2 балла 1,8  1,1  ,7  2,5  10,3  1,6 

3 балла 7,3  4,7  8,7  4,7  6,9  6,0 

4 балла 6,8  7,9  12,8  12,0  6,0  8,5 

5 баллов 16,3  19,3  11,9  22,5  16,4  17,7 

6 баллов 11,9  7,6  7,3  9,1  10,3  8,6 

7 баллов 10,3  13,9  9,4  9,8  7,8  12,0 

8 баллов 6,5  4,3  4,8  2,9  5,2  4,6 

9 баллов 5,6  6,6  11,1  7,6  3,4  7,2 

10 баллов 28,2  31,3  20,6  12,3  12,9  27,1 

 

 

 Таблица 36.5. 

Оцените, по 

предложенной 

шкале, на 

сколько, по 

Вашему 

мнению 

актуальна в 

нашем 

обществе 

проблема 

потребления 

наркотиков? 

Соц.-проф. положение, %  по столбцу 

Всего 

С
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1 балл 13,6  9,6  13,5  2,3  8,9  5,7  4,5  2,3  2,3    7,0  6,8 

2 балла 1,2  2,3  4,5  ,8  ,4  ,4  3,5    ,8    1,8  1,6 

3 балла 9,9  8,8  4,5  5,1  4,7  6,5  2,5  9,4  2,3    1,8  6,0 

4 балла 7,9  14,3  6,7  7,0  5,3  2,5  7,7  3,3  26,0  11,5  5,3  8,5 

5 баллов 14,0  17,7  7,9  29,5  27,2  8,6  11,4  15,5  9,9  23,1  21,1  17,7 

6 баллов 5,8  9,4  11,2  15,5  4,0  9,0  8,9  6,1  5,3  15,4  3,5  8,6 

7 баллов 10,3  10,0  13,5  18,9  7,5  20,4  12,0  8,5  5,3  3,8  17,5  12,0 

8 баллов 7,0  4,4  4,5  3,4  3,6  5,7  4,1  6,6  6,9  3,8  5,3  4,6 

9 баллов 6,2  5,3  9,0  3,2  11,3  12,9  6,3  4,2  14,5  15,4  7,0  7,2 

10 баллов 24,0  18,3  24,7  14,2  27,2  28,3  39,2  44,1  26,7  26,9  29,8  27,1 
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Таблица 36.6. 

Оцените, по 

предложенной 

шкале, на 

сколько, по 

Вашему мнению 

актуальна в 

нашем обществе 

проблема 

потребления 

наркотиков? 

Достаток, %  по столбцу 

Всего 
Высокий Выше среднего Средний 

Ниже 

среднего 
Низкий 

1 балл 10,8  10,1  6,0  4,4  8,2  6,8 

2 балла 1,0  2,1  1,1  2,8  6,1  1,6 

3 балла 12,8  4,5  4,8  6,8    6,0 

4 балла 5,6  7,8  10,0  5,1  4,1  8,5 

5 баллов 36,9  18,9  16,1  18,0  4,1  17,7 

6 баллов 4,1  16,0  7,8  7,2  6,1  8,6 

7 баллов 5,6  15,0  12,5  9,3  12,2  12,0 

8 баллов 3,1  4,5  4,9  3,4  12,2  4,6 

9 баллов 7,2  4,3  7,9  7,4  8,2  7,2 

10 баллов 12,8  16,9  28,9  35,6  38,8  27,1 

 

Таблица 37. Как Вы считаете, кто несет ответственность предотвращение 

употребления наркотиков? 

Государство 46,7  

Педагоги 7,0  

Администрация образовательного учреждения 6,4  

Родители (их законные представители) 23,3  

Сам человек 79,7  

 

Таблица 37.1. 

Как Вы считаете, кто несет ответственность 

предотвращение употребления наркотиков? 

Пол, %  по столбцу 
Всего 

Мужчины Женщины 

Государство 45,1  48,0  46,7  

Педагоги 6,9  6,4  7,0  

Администрация образовательного учреждения 5,1  7,5  6,4  

Родители (их законные представители) 20,6  27,2  23,3  

Сам человек 78,4  83,0  79,7  

 

Таблица 37.2. 

Как Вы считаете, кто несет 

ответственность предотвращение 

употребления наркотиков? 

Возраст, %  по столбцу 

Всего 
14-17 17-22 22-35 35-45 45-60 60+ 

Государство 41,6  47,3  46,1  42,0  57,8  53,1  46,7  

Педагоги 3,0  10,8  8,3  5,9  4,9  9,4  7,0  

Администрация образовательного 

учреждения 
5,6  9,7  7,9  4,8  3,6  3,6  6,4  

Родители (их законные представители) 14,1  21,6  25,3  29,4  26,1  21,9  23,3  

Сам человек 85,1  73,6  72,9  82,1  87,6  80,7  79,7  
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Таблица 37.3. 

Как Вы 

считаете, кто 

несет 

ответственность 

предотвращение 

употребления 

наркотиков? 

Образование, %  по столбцу 

Всег

о 
Неполно

е среднее 

Среднее 

полное 

Среднее 

специальное 

Неоконченно

е высшее 

Высше

е 

Ученая 

степен

ь 

Государство 48,1  39,6  44,8  51,8  53,7  42,1  46,7  

Педагоги 3,8  6,3  6,1  12,1  9,6  5,3  7,0  

Администрация 

образовательного 

учреждения 

7,8  4,5  5,5  12,7  5,7    6,4  

Родители (их 

законные 

представители) 

13,1  22,6  24,6  28,1  29,4  21,1  23,3  

Сам человек 85,8  75,6  79,0  70,0  83,7  78,9  79,7  

 

 

Таблица 37.4. 

Как Вы 

считаете, кто 

несет 

ответственность 

предотвращение 

употребления 

наркотиков? 

Место проживания, %  по столбцу 

Всег

о 
Республиканский 

центр 

Провинциальный 

город 

Поселок 

городског

о типа 

Село Деревня 

Государство 51,8  46,3  40,7  43,7  40,4  46,7  

Педагоги 13,4  4,9  7,3  6,2  4,8  7,0  

Администрация 

образовательного 

учреждения 

11,4  5,1  6,0  6,2  4,1  6,4  

Родители (их 

законные 

представители) 

30,6  22,6  19,8  21,1  13,0  23,3  

Сам человек 69,4  84,6  73,1  78,3  84,2  79,7  

 

Таблица 37.5. 

Как Вы считаете, 

кто несет 

ответственность 

предотвращение 

употребления 

наркотиков? 

Соц.-проф. положение, %  по столбцу 

Всего 

С
ту

д
ен

т 
В

У
З

а 

У
ч

ащ
и

й
ся

 

те
х
н

и
к
у
м

а 

У
ч

ащ
и

й
ся

 П
Т

У
 

У
ч

ащ
и

й
ся

 ш
к
о
л
ы

 

Р
аб

о
ч

и
й

 

С
л
у
ж

ащ
и

й
 

С
п

ец
и

ал
и

ст
 

Р
у
к
о
в
о
д

и
те

л
ь
 

о
тд

ел
а 

Р
у
к
о
в
о
д

и
те

л
ь
 

о
р

га
н

и
за

ц
и

и
 

Д
р
у
го

е 

Н
ез

ан
я
ты

й
 

Государство 55,2  44,3  46,6  44,5  42,2  56,6  50,2  44,9  62,2  57,1  29,0  46,7  

Педагоги 10,8  7,4  24,3  4,9  5,6  5,8  7,4  8,3  1,5  10,7  4,8  7,0  
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Администрация 

образовательного 

учреждения 

8,1  9,8  15,5  5,1  2,9  5,2  7,4  3,2  3,0  10,7  1,6  6,4  

Родители (их 

законные 

представители) 

17,4  19,2  23,3  12,3  27,9  21,9  31,3  27,8  25,9  28,6  12,9  23,3  

Сам человек 71,8  75,8  49,5  85,6  79,1  74,6  85,3  85,6  83,0  71,4  91,9  79,7  

 

  

Таблица 37.6. 

Как Вы считаете, 

кто несет 

ответственность 

предотвращение 

употребления 

наркотиков? 

Достаток, %  по столбцу 

Всего 
Высокий Выше среднего Средний 

Ниже 

среднего 
Низкий 

Государство 31,9  48,3  44,7  59,8  57,7  46,7  

Педагоги 6,0  5,9  6,8  9,3  13,5  7,0  

Администрация 

образовательного 

учреждения 

6,0  7,3  5,9  7,7  11,5  6,4  

Родители (их 

законные 

представители) 

12,0  18,9  24,2  28,5  15,4  23,3  

Сам человек 76,4  76,0  82,4  75,7  61,5  79,7  

 

 

Таблица 38. Как, часто, по - Вашему мнению, бывают факты употребления 

наркотиков  в вашем городе/населенном пункте 

Очень часто 14,1 

Часто 26,6 

Нередко 44,7 

Не бывает вообще 14,6 

 

 

Таблица 38.1. 

Как, часто, по - Вашему мнению, бывают факты 

употребления наркотиков  в вашем городе/населенном 

пункте? 

Пол, %  по столбцу 

Всего 
Мужчины Женщины 

Очень часто 11,8  16,5  14,1 

Часто 24,3  30,5  26,6 

Нередко 46,9  42,8  44,7 

Не бывает вообще 17,0  10,2  14,6 

 

Таблица 38.2. 

Как, часто, по - Вашему мнению, бывают 

факты употребления наркотиков  в 

вашем городе/населенном пункте? 

Возраст, %  по столбцу 

Всего 
14-17 17-22 22-35 35-45 45-60 60+ 

Очень часто 8,8  14,3  19,6  12,7  11,2  21,6  14,1 

Часто 24,6  26,0  29,1  22,1  37,6  21,0  26,6 
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Нередко 46,1  39,8  42,8  53,3  40,6  45,7  44,7 

Не бывает вообще 20,5  19,9  8,6  11,9  10,7  11,7  14,6 

 

Таблица 38.3. 

Как, часто, по - 

Вашему мнению, 

бывают факты 

употребления 

наркотиков  в 

вашем 

городе/населенно

м пункте? 

Образование, %  по столбцу 

Всег

о 
Неполно

е среднее 

Среднее 

полное 

Среднее 

специально

е 

Неоконченно

е высшее 

Высше

е 

Ученая 

степен

ь 

Очень часто 7,5  15,4  9,1  24,7  20,3  5,6  14,1 

Часто 23,7  27,6  27,0  34,4  25,3  27,8  26,6 

Нередко 49,3  44,0  45,0  32,8  46,7  61,1  44,7 

Не бывает вообще 19,6  13,1  18,9  8,1  7,7  5,6  14,6 

 

 

Таблица 38.4. 

Как, часто, по - 

Вашему мнению, 

бывают факты 

употребления 

наркотиков  в 

вашем 

городе/населенно

м пункте? 

Место проживания, %  по столбцу 

Всег

о 
Республикански

й центр 

Провинциальны

й город 

Поселок 

городског

о типа 

Село Деревня 

Очень часто 22,6  12,6  13,0  4,6  6,5  14,1 

Часто 28,9  29,9  26,3  13,2  12,9  26,6 

Нередко 38,7  47,7  44,9  42,4  28,8  44,7 

Не бывает вообще 9,8  9,8  15,7  39,7  51,8  14,6 

 

Таблица 38.5. 

Как, часто, по - 

Вашему мнению, 

бывают факты 

употребления 

наркотиков  в 

вашем 

городе/населенном 

пункте? 

Соц.-проф. положение, %  по столбцу 

Всего 
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Очень часто 17,3  10,1  16,7  6,4  14,4  8,5  20,1  11,3  19,5  15,4  13,8  14,1 

Часто 29,4  18,7  26,5  35,5  16,8  34,8  31,2  26,4  48,4  34,6  24,1  26,6 

Нередко 30,6  44,4  41,2  50,6  52,0  50,9  37,6  59,9  28,9  46,2  34,5  44,7 

Не бывает вообще 22,6  26,8  15,7  7,4  16,8  5,8  11,1  2,4  3,1  3,8  27,6  14,6 
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Таблица 38.6. 

Как, часто, по - 

Вашему мнению, 

бывают факты 

употребления 

наркотиков  в 

вашем 

городе/населенном 

пункте? 

Достаток, %  по столбцу 

Всего 
Высокий 

Выше 

среднего 
Средний 

Ниже 

среднего 
Низкий 

Очень часто 8,3  10,7  14,2  18,4  18,8  14,1 

Часто 33,8  27,2  27,2  21,1  47,9  26,6 

Нередко 27,9  45,8  45,1  51,9  20,8  44,7 

Не бывает вообще 29,9  16,3  13,4  8,6  12,5  14,6 

 

Таблица 39. Определите причины, почему в нашем обществе потребляют  наркотики  

Индивидуальные психологические причины 13,8 

Любопытство 12,2 

Социальное 24,4 

Культурное 24,0 

Затрудняюсь ответить 25,6 

 

РАШИФРОВКИ КОДОВ ОТВЕТОВ: 

Индивидуальные причины: у каждого свои причины, беда в жизни, проблемы с любимым 

человеком, тяжелая жизненная ситуация, депрессия, потому что дураки, дебилы, 

дегенераты, идиоты, уйти от проблем, слабаки. 

Любопытство: новые ощущения, развлечение, интерес, для кайфа, для настроения. 

Социальные проблемы: доступность наркотиков, бездействие властей, неблагополучные 

семьи, низкий уровень жизни, плохие друзья, плохая компания, безработица, социальное 

неблагополучие, безнаказанность. 

Культурные проблемы: от безделья, неорганизованный досуг, влияние СМИ, безделье, 

деградация личности, вседозволенность, безответственность, бездуховность, «излишняя 

свобода», массовая культура, мода, деградация молодежи, клубы. 

Затрудняюсь ответить: у них и спросите,  в моем обществе не употребляют, я с ними не 

общаюсь. 

 

Таблица 40. Когда Вы встречаете с людей больных наркоманией, какие чувства и 

эмоции они вызывают у Вас лично? 

Сострадание 24,5  

Смятение 12,2  

Равнодушие 14,2  

Сочувствие 24,5  

Отвращение 46,9  

Желание помочь 19,6  

Свой вариант ответа  7,0  

 

Таблица 40.1. 

Когда Вы встречаете с людей больных наркоманией, 

какие чувства и эмоции они вызывают у Вас лично? 

Пол, %  по столбцу 
Всего 

Мужчины Женщины 

Сострадание 23,0  25,8  24,5  

Смятение 9,7  15,2  12,2  
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Равнодушие 12,5  16,4  14,2  

Сочувствие 22,7  27,2  24,5  

Отвращение 51,0  41,4  46,9  

Желание помочь 16,4  23,9  19,6  

Свой вариант ответа  5,9  8,8  7,0  

 

 

 Таблица 40.2. 

Когда Вы встречаете с людей больных 

наркоманией, какие чувства и эмоции 

они вызывают у Вас лично? 

Возраст, %  по столбцу 

Всего 
14-17 17-22 22-35 35-45 45-60 60+ 

Сострадание 19,8  29,6  23,1  16,0  32,8  37,3  24,5  

Смятение 5,4  20,8  13,3  8,0  12,0  6,2  12,2  

Равнодушие 15,9  19,1  16,9  12,7  4,4  7,9  14,2  

Сочувствие 24,6  25,6  23,7  17,1  34,1  27,7  24,5  

Отвращение 44,2  52,5  44,2  54,8  37,8  31,6  46,9  

Желание помочь 23,6  29,4  16,9  9,8  16,9  16,9  19,6  

Свой вариант ответа  11,5  4,6  5,8  8,7  3,5  8,5  7,0  

 

 

Таблица 40.3. 

Когда Вы 

встречаете с 

людей 

больных 

наркомание

й, какие 

чувства и 

эмоции они 

вызывают у 

Вас лично? 

Образование, %  по столбцу 

Всего Неполное 

среднее 

Среднее 

полное 

Среднее 

специальное 

Неоконченное 

высшее 
Высшее 

Ученая 

степень 

Сострадание 21,3  22,6  26,8  28,1  24,4  31,6  24,5  

Смятение 6,6  8,7  11,1  30,1  13,2  10,5  12,2  

Равнодушие 14,4  16,6  11,7  22,1  12,1  10,5  14,2  

Сочувствие 27,7  25,6  27,7  21,3  17,9  36,8  24,5  

Отвращение 44,1  51,5  46,0  51,6  45,1  36,8  46,9  

Желание 

помочь 
24,9  18,8  18,2  27,9  13,9  10,5  19,6  

Свой вариант 

ответа  
13,3  3,0  6,6  4,4  6,9  15,8  7,0  
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 Таблица 40.4. 

Когда Вы 

встречаете с 

людей 

больных 

наркоманией, 

какие 

чувства и 

эмоции они 

вызывают у 

Вас лично? 

Место проживания, %  по столбцу 

Всего Республиканский 

центр 

Провинциальный 

город 

Поселок 

городского 

типа 

Село Деревня 

Сострадание 32,0  21,5  29,1  23,5  21,9  24,5  

Смятение 20,8  9,8  13,4  7,7  6,8  12,2  

Равнодушие 18,4  13,2  16,9  10,1  8,2  14,2  

Сочувствие 20,2  26,5  24,3  19,6  26,7  24,5  

Отвращение 44,0  48,3  43,6  47,9  53,4  46,9  

Желание 

помочь 
25,3  18,0  18,7  17,3  24,7  19,6  

Свой вариант 

ответа  
5,7  7,2  4,6  13,4  4,1  7,0  

 

 

Таблица 40.5. 

Когда Вы 

встречаете с 

людей больных 

наркоманией, 

какие чувства 

и эмоции они 

вызывают у 

Вас лично? 

Соц.-проф. положение, %  по столбцу 

Всего 
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Сострадание 33,7  27,6  37,1  17,9  25,3  24,9  17,6  23,3  48,5  25,9  26,2  24,5  

Смятение 17,6  14,9  29,5  9,2  6,5  7,4  15,7  9,3  11,0  22,2  1,6  12,2  

Равнодушие 15,3  17,6  15,2  13,6  12,3  9,5  12,8  6,0  11,8  7,4  11,5  14,2  

Сочувствие 20,0  26,6  24,8  24,8  21,6  27,6  24,0  20,5  33,1  22,2  26,2  24,5  

Отвращение 53,7  54,5  47,6  43,2  42,1  51,9  44,3  56,3  29,4  40,7  39,3  46,9  

Желание помочь 22,7  28,6  38,1  25,9  12,5  13,6  16,3  9,8  11,0  18,5  18,0  19,6  

Свой вариант 

ответа  
4,7  4,6  3,8  14,9  8,2  4,5  7,6  5,6  2,9  3,7  13,1  7,0  
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Таблица 40.6. 

Когда Вы 

встречаете с 

людей больных 

наркоманией, 

какие чувства и 

эмоции они 

вызывают у Вас 

лично? 

Достаток, %  по столбцу 

Всего 
Высокий Выше среднего Средний 

Ниже 

среднего 
Низкий 

Сострадание 22,0  24,0  24,5  27,2  26,9  24,5  

Смятение 5,6  10,3  12,6  14,4  13,5  12,2  

Равнодушие 13,6  12,4  15,3  13,2  17,3  14,2  

Сочувствие 16,8  33,3  22,1  27,9  23,1  24,5  

Отвращение 61,2  43,6  48,1  45,9  30,8  46,9  

Желание помочь 12,6  23,3  20,3  14,4  13,5  19,6  

Свой вариант 

ответа  
5,1  7,3  6,6  6,0  7,7  7,0  

 

 

Таблица 41. На ваш взгляд, есть необходимость в формировании в образовательных 

учреждениях отдельных занятий для предотвращения ситуаций употребления 

наркотиков? 

Безусловно да 43,6 

Скорее да, чем нет 33,8 

Скорее нет, чем да 11,0 

Нет 11,5 

 

 

Таблица 41.1. 

На ваш взгляд, есть необходимость в формировании в 

образовательных учреждениях отдельных занятий для 

предотвращения ситуаций употребления наркотиков? 

Пол, %  по столбцу 

Всего 
Мужчины Женщины 

Безусловно да 44,7  42,4  43,6 

Скорее да, чем нет 30,7  38,7  33,8 

Скорее нет, чем да 11,4  10,6  11,0 

Нет 13,2  8,3  11,5 

 

 

Таблица 41.2. 

На ваш взгляд, есть необходимость в 

формировании в образовательных 

учреждениях отдельных занятий для 

предотвращения ситуаций употребления 

наркотиков? 

Возраст, %  по столбцу 

Всего 
14-17 17-22 22-35 35-45 45-60 60+ 

Безусловно да 38,1  37,0  41,3  41,1  69,6  40,2  43,6 

Скорее да, чем нет 39,7  36,1  38,6  38,3  12,1  27,0  33,8 

Скорее нет, чем да 6,9  13,1  10,3  12,2  9,6  16,7  11,0 

Нет 15,3  13,7  9,8  8,4  8,7  16,1  11,5 
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Таблица 42. Как вы считаете, почему человек допускает ситуацию потребления 

наркотиков? 

Потому, что сам слаб и хочет таким образом утвердиться 53,2  

Потому что знает, что не будет строго наказан 20,5  

Потому, что плохо воспитан  24,5  

Потому что, его не осуждают  и не порицают окружающие люди. 14,6  

Потому что знает, что другой человек слабее его 6,2  

Потому, что сам подвергался/подвергается насилию 7,7  

Потому, что он подвергался насилию и психологическому давлению в детстве  10,7  

Потому не умеет решать проблемные жизненные ситуации без применения 

силы  
34,3  

Свой вариант ответа 5,0  

 

Таблица 42.1. 

Как вы считаете, почему человек допускает ситуацию 

потребления наркотиков? 

Пол, %  по столбцу 
Всего 

Мужчины Женщины 

Потому, что сам слаб и хочет таким образом утвердиться 54,5  51,8  53,2  

Потому что знает, что не будет строго наказан 18,6  23,2  20,5  

Потому, что плохо воспитан  26,3  21,8  24,5  

Потому что, его не осуждают  и не порицают окружающие 

люди. 
14,1  15,0  14,6  

Потому что знает, что другой человек слабее его 5,0  7,9  6,2  

Потому, что сам подвергался/подвергается насилию 6,3  9,7  7,7  

Потому, что он подвергался насилию и психологическому 

давлению в детстве  
9,0  13,1  10,7  

Потому не умеет решать проблемные жизненные ситуации 

без применения силы  
30,3  41,2  34,3  

Свой вариант ответа 4,7  4,6  5,0  

  

Таблица 42.2. 

Как вы считаете, почему человек 

допускает ситуацию потребления 

наркотиков? 

Возраст, %  по столбцу 

Всего 
14-17 17-22 22-35 35-45 45-60 60+ 

Потому, что сам слаб и хочет таким 

образом утвердиться 
36,7  50,3  49,6  64,6  60,2  71,4  53,2  

Потому что знает, что не будет строго 

наказан 
24,0  23,0  19,6  17,4  19,5  15,1  20,5  

Потому, что плохо воспитан  24,7  29,1  25,5  15,8  31,1  17,3  24,5  

Потому что, его не осуждают  и не 

порицают окружающие люди. 
14,0  21,6  18,2  8,5  9,8  8,6  14,6  

Потому что знает, что другой человек 

слабее его 
7,6  10,7  5,2  3,8  3,0  3,2  6,2  

Потому, что сам подвергался/подвергается 

насилию 
10,7  13,0  6,5  4,6  1,7  6,5  7,7  

Потому, что он подвергался насилию и 

психологическому давлению в детстве  
15,1  15,8  11,1  7,0  3,2  5,4  10,7  

Потому не умеет решать проблемные 

жизненные ситуации без применения силы  
44,9  37,8  34,6  28,4  24,2  31,4  34,3  

Свой вариант ответа 1,8  6,0  7,0  4,8  5,5  2,7  5,0  
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Таблица 43. Как вы думаете, кто виновен в том, что в человек начинает принимать 

наркотики? 

Сам человек 83,7  

Коллектив, в котором человек  работает/учится 15,3  

Государство 19,6  

Органы образования и система образования в нашей стране 5,8  

Семья, в которой воспитывался 14,2  

Друзья, приятели  24,0  

Свой вариант ответа 1,0  

 

Таблица 43.1. 

Как вы думаете, кто виновен в том, что в человек 

начинает принимать наркотики? 

Пол, %  по столбцу 
Всего 

Мужчины Женщины 

Сам человек 83,7  83,7  83,7  

Коллектив, в котором человек  работает/учится 13,9  16,8  15,3  

Государство 19,7  19,9  19,6  

Органы образования и система образования в нашей стране 5,1  6,8  5,8  

Семья, в которой воспитывался 14,3  13,6  14,2  

Друзья, приятели  22,8  25,3  24,0  

Свой вариант ответа 0,8  1,3  1,0  

 

  

Таблица 43.2. 

Как вы думаете, кто виновен в том, что в 

человек начинает принимать 

наркотики? 

Возраст, %  по столбцу 

Всего 
14-17 17-22 22-35 35-45 45-60 60+ 

Сам человек 79,5  87,7  77,2  88,8  87,5  69,9  83,7  

Коллектив, в котором человек  

работает/учится 
19,7  17,1  20,0  8,5  8,6  20,7  15,3  

Государство 22,8  17,1  21,4  16,4  22,0  20,7  19,6  

Органы образования и система образования 

в нашей стране 
10,2  5,2  5,0  4,5  4,2  3,6  5,8  

Семья, в которой воспитывался 5,3  14,3  19,3  18,4  13,9  9,3  14,2  

Друзья, приятели  21,5  26,2  32,1  23,8  13,0  24,4  24,0  

Свой вариант ответа 0,7  0,4  1,1  0,9  1,3  4,7  1,0  

 

Таблица 44. Как вы думаете, какие из перечисленных причин способствуют тому,  

что наркотики стали «чумой XXI века»? 

Плохое воспитание, полученное в семье 38,6  

Религиозная принадлежность 9,4  

Безнаказанность 38,7  

Равнодушие окружающих 24,4  

Сохранение патриархального уклада (главенство мужчины) 4,7  

Неравное социальное положение членов семьи в обществе (большая разница 

по социальному статусу) 
11,9  

Матриархат в семье (глава семьи женщина) 4,5  

Социальная разобщенность в современном обществе 14,2  

Отсутствие прочных семейно-родственных связей 11,3  

Не достаточно эффективная деятельность психологических служб 11,0  
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Недостаточная деятельность органов внутренних дел 22,3  

Свой вариант 2,7  

 

  

Таблица 44.1. 

Как вы думаете, какие из перечисленных причин 

способствуют тому,  что наркотики стали «чумой XXI 

века»? 

Пол, %  по столбцу 

Всего 
Мужчины Женщины 

Плохое воспитание, полученное в семье 42,7  32,9  38,6  

Религиозная принадлежность 8,0  11,3  9,4  

Безнаказанность 38,2  39,4  38,7  

Равнодушие окружающих 21,8  28,0  24,4  

Сохранение патриархального уклада (главенство мужчины) 5,1  3,6  4,7  

Неравное социальное положение членов семьи в обществе 

(большая разница по социальному статусу) 
12,1  11,7  11,9  

Матриархат в семье (глава семьи женщина) 4,5  4,2  4,5  

Социальная разобщенность в современном обществе 11,6  17,4  14,2  

Отсутствие прочных семейно-родственных связей 9,8  13,4  11,3  

Недостаточно эффективная деятельность психологических 

служб 
10,4  11,8  11,0  

Недостаточная деятельность органов внутренних дел 20,7  23,9  22,3  

Свой вариант 2,8  2,7  2,7  

 

Таблица 44.2. 

Как вы думаете, какие из 

перечисленных причин способствуют 

тому,  что наркотики стали «чумой XXI 

века»? 

Возраст, %  по столбцу 

Всего 
14-17 17-22 22-35 35-45 45-60 60+ 

Плохое воспитание, полученное в семье 38,2  40,2  38,5  46,3  23,7  43,5  38,6  

Религиозная принадлежность 21,3  7,2  11,7  2,4  5,5  7,7  9,4  

Безнаказанность 32,0  39,0  38,3  40,0  44,1  42,9  38,7  

Равнодушие окружающих 22,8  24,5  27,9  21,8  29,2  13,7  24,4  

Сохранение патриархального уклада 

(главенство мужчины) 
7,6  6,3  5,7  1,4  2,1  3,6  4,7  

Неравное социальное положение членов 

семьи в обществе (большая разница по 

социальному статусу) 

7,7  12,1  11,8  14,1  14,1  10,7  11,9  

Матриархат в семье (глава семьи женщина) 3,9  6,1  6,0  3,6  1,9  3,0  4,5  

Социальная разобщенность в современном 

обществе 
5,3  16,3  17,8  17,9  12,2  12,5  14,2  

Отсутствие прочных семейно-родственных 

связей 
4,5  11,8  17,5  13,3  7,6  11,3  11,3  

Недостаточно эффективная деятельность 

психологических служб 
6,4  13,7  11,9  11,9  10,5  8,3  11,0  

Недостаточная деятельность органов 

внутренних дел 
13,6  23,4  22,8  25,4  23,9  29,2  22,3  

Свой вариант 1,8  2,5  4,4  2,4  2,5  2,4  2,7  
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Таблица 45. На Ваш взгляд, какую помощь необходимо оказывать людям, которые 

стали  наркоманами? 

Изолировать от того, кто оказывает насильственные действия в специальных 

центрах, убежищах, приютах 
39,7  

Оказывать помощь в специальных медико-психологических центрах 57,8  

Привлекать к оказанию помощи сотрудников правоохранительных органов 20,7  

Не надо оказывать помощь, так как это сфера частной (личной жизни) 9,1  

Свой вариант ответа 2,0  

 

Таблица 45.1. 

На Ваш взгляд, какую помощь необходимо оказывать 

людям, которые стали  наркоманами? 

Пол, %  по столбцу 
Всего 

Мужчины Женщины 

Изолировать от того, кто оказывает насильственные 

действия в специальных центрах, убежищах, приютах 
36,1  45,1  39,7  

Оказывать помощь в специальных медико-психологических 

центрах 
56,8  59,8  57,8  

Привлекать к оказанию помощи сотрудников 

правоохранительных органов 
21,5  18,7  20,7  

Не надо оказывать помощь, так как это сфера частной 

(личной жизни) 
8,8  9,1  9,1  

Свой вариант ответа 2,1  1,8  2,0  

 

Таблица 45.2. 

На Ваш взгляд, какую помощь 

необходимо оказывать людям, которые 

стали  наркоманами? 

Возраст, %  по столбцу 

Всего 
14-17 17-22 22-35 35-45 45-60 60+ 

Изолировать от того, кто оказывает 

насильственные действия в специальных 

центрах, убежищах, приютах 

44,0  37,9  33,7  36,1  50,0  40,9  39,7  

Оказывать помощь в специальных медико-

психологических центрах 
53,0  60,5  56,7  62,5  54,6  55,7  57,8  

Привлекать к оказанию помощи 

сотрудников правоохранительных органов 
17,8  25,4  23,7  18,1  16,6  18,8  20,7  

Не надо оказывать помощь, так как это 

сфера частной (личной жизни) 
13,6  10,3  10,2  8,3  1,5  8,0  9,1  

Свой вариант ответа 1,7  1,5  3,1  1,5  1,5  4,5  2,0  

  

Таблица 45.3. 

На Ваш взгляд, 

какую помощь 

необходимо 

оказывать людям, 

которые стали  

наркоманами? 

Образование, %  по столбцу 

Всег

о 

Н
еп

о
л
н

о
е 

ср
ед

н
ее

 

С
р
ед

н
ее

 

п
о
л
н

о
е 

С
р
ед

н
ее

 

сп
ец

и
ал

ь
н

о
е 

Н
ео

к
о
н

ч
ен

н

о
е 

в
ы

сш
ее

 

В
ы

сш
ее

 

У
ч

ен
ая

 

ст
еп

ен
ь
 

Изолировать от 

того, кто оказывает 

насильственные 

действия в 

специальных 

42,9  38,7  40,3  45,5  35,5  50,0  39,7  
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центрах, 

убежищах, 

приютах 

Оказывать помощь 

в специальных 

медико-

психологических 

центрах 

56,1  56,8  56,6  48,2  65,9  61,1  57,8  

Привлекать к 

оказанию помощи 

сотрудников 

правоохранительны

х органов 

22,0  18,1  16,9  31,5  22,0  5,6  20,7  

Не надо оказывать 

помощь, так как 

это сфера частной 

(личной жизни) 

6,7  12,6  9,1  11,5  7,1  16,7  9,1  

Свой вариант 

ответа 
1,9  1,3  1,7  3,0  2,5    2,0  

 

  

Таблица 45.4. 

На Ваш взгляд, 

какую помощь 

необходимо 

оказывать людям, 

которые стали  

наркоманами? 

Место проживания, %  по столбцу 

Всег

о 
Республикански

й центр 

Провинциальны

й город 

Поселок 

городског

о типа 

Село Деревня 

Изолировать от 

того, кто оказывает 

насильственные 

действия в 

специальных 

центрах, убежищах, 

приютах 

42,9  40,7  37,6  38,3  25,2  39,7  

Оказывать помощь в 

специальных 

медико-

психологических 

центрах 

54,6  60,7  53,1  51,7  63,3  57,8  

Привлекать к 

оказанию помощи 

сотрудников 

правоохранительны

х органов 

25,6  18,5  20,5  24,6  17,0  20,7  

Не надо оказывать 

помощь, так как это 

сфера частной 

(личной жизни) 

16,2  6,6  9,0  4,6  10,2  9,1  

Свой вариант ответа 2,7  1,5  1,1  1,5  5,4  2,0  
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 Таблица 45.5. 

На Ваш взгляд, 

какую помощь 

необходимо 

оказывать людям, 

которые стали  

наркоманами? 

Соц.-проф. положение, %  по столбцу 

Всего 

С
ту

д
ен
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й
 

Изолировать от того, 

кто оказывает 

насильственные 

действия в 

специальных центрах, 

убежищах, приютах 

37,9  34,8  29,6  45,3  40,4  39,2  38,3  37,2  55,1  38,5  33,9  39,7  

Оказывать помощь в 

специальных медико-

психологических 

центрах 

51,6  62,0  65,7  54,3  51,8  66,6  62,7  64,7  39,9  46,2  57,6  57,8  

Привлекать к 

оказанию помощи 

сотрудников 

правоохранительных 

органов 

26,6  19,4  34,3  22,2  21,2  17,8  18,6  21,1  22,5  23,1  25,4  20,7  

Не надо оказывать 

помощь, так как это 

сфера частной (личной 

жизни) 

11,3  8,8  15,7  7,5  9,5  4,2  8,5  2,3  4,3  19,2  8,5  9,1  

Свой вариант ответа 3,5  2,1  ,9  1,4  1,8  ,6  3,1  2,8        2,0  

 

 

 

 

 Таблица 45.6. 

На Ваш взгляд, 

какую помощь 

необходимо 

оказывать людям, 

которые стали  

наркоманами? 

Достаток, %  по столбцу 

Всего 
Высокий 

Выше 

среднего 
Средний 

Ниже 

среднего 
Низкий 

Изолировать от того, 

кто оказывает 

насильственные 

действия в 

специальных центрах, 

убежищах, приютах 

23,5  37,8  42,6  38,5  31,1  39,7  

Оказывать помощь в 

специальных медико-

психологических 

центрах 

59,6  52,3  58,3  62,4  35,6  57,8  
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Привлекать к 

оказанию помощи 

сотрудников 

правоохранительных 

органов 

19,2  23,1  20,8  18,1  31,1  20,7  

Не надо оказывать 

помощь, так как это 

сфера частной (личной 

жизни) 

11,3  9,4  8,7  6,3  24,4  9,1  

Свой вариант ответа 3,8  2,1  1,5  2,5  6,7  2,0  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Таблица 46. Как вы думаете, какие государственные и негосударственные органы 

могут оказать содействие в профилактике наркотизации  в обществе? 

Органы внутренних дел 41,4  

Органы  суда и прокуратуры 25,8  

Центры оказания скорой психологической помощи 32,3  

Реабилитационные медико-психологические центры  43,2  

Центры милосердия при храмах 21,4  

Кризисные психологические центры 18,1  

Свой вариант ответа 2,0  

 

Таблица 46.1. 

Как вы думаете, какие государственные и 

негосударственные органы могут оказать содействие в 

профилактике наркотизации  в обществе? 

Пол, %  по столбцу 

Всего 
Мужчины Женщины 

Органы внутренних дел 44,8  36,2  41,4  

Органы  суда и прокуратуры 27,6  23,1  25,8  

Центры оказания скорой психологической помощи 30,6  34,4  32,3  

Реабилитационные медико-психологические центры  39,4  48,7  43,2  

Центры милосердия при храмах 19,4  24,3  21,4  

Кризисные психологические центры 16,0  20,4  18,1  

Свой вариант ответа 2,8  1,0  2,0  

 

  

Таблица 46.2. 

Как вы думаете, какие государственные 

и негосударственные органы могут 

оказать содействие в профилактике 

наркотизации  в обществе? 

Возраст, %  по столбцу 

Всего 
14-17 17-22 22-35 35-45 45-60 60+ 

Органы внутренних дел 32,7  31,7  49,1  50,9  40,2  53,4  41,4  

Органы  суда и прокуратуры 39,8  24,4  24,5  18,9  24,0  20,2  25,8  

Центры оказания скорой психологической 22,8  33,8  33,5  35,0  38,8  23,6  32,3  
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помощи 

Реабилитационные медико-

психологические центры  
36,0  42,3  42,3  50,5  45,4  39,3  43,2  

Центры милосердия при храмах 20,2  26,5  17,4  16,7  28,9  14,0  21,4  

Кризисные психологические центры 10,4  15,7  17,8  24,3  24,8  11,8  18,1  

Свой вариант ответа 0,6  1,6  2,4  4,4  0,4  1,7  2,0  

 

Таблица 47. Как Вы считаете, кто может предотвратить потребление  наркотиков? 

Государство 48,5  

Правоохранительные органы 28,1  

Родители личным примером 36,9  

Друзья, соседи, коллеги 35,4  

Органы социальной защиты населения 13,5  

Органы образования  11,7  

Центры психологической помощи населению 20,9  

Свой вариант ответа 3,2  

 

Таблица 47.1. 

Как Вы считаете, кто может предотвратить потребление  

наркотиков? 

Пол, %  по столбцу 
Всего 

Мужчины Женщины 

Государство 50,0  46,5  48,5  

Правоохранительные органы 29,0  26,4  28,1  

Родители личным примером 37,0  36,3  36,9  

Друзья, соседи, коллеги 35,7  34,2  35,4  

Органы социальной защиты населения 10,0  18,5  13,5  

Органы образования  10,1  13,4  11,7  

Центры психологической помощи населению 15,6  29,1  20,9  

Свой вариант ответа 3,4  3,0  3,2  

Таблица 47.2. 

Как Вы считаете, кто может 

предотвратить потребление  

наркотиков? 

Возраст, %  по столбцу 

Всего 
14-17 17-22 22-35 35-45 45-60 60+ 

Государство 43,8  34,3  51,1  58,1  56,1  59,6  48,5  

Правоохранительные органы 28,4  30,5  29,5  28,5  21,3  28,7  28,1  

Родители личным примером 31,1  36,2  38,9  37,3  44,1  31,4  36,9  

Друзья, соседи, коллеги 35,2  39,6  37,5  39,3  26,6  18,6  35,4  

Органы социальной защиты населения 14,6  20,8  12,3  5,9  13,4  11,2  13,5  

Органы образования  10,1  14,1  13,7  13,0  7,2  6,9  11,7  

Центры психологической помощи 

населению 
15,4  23,9  22,0  18,9  26,6  16,0  20,9  

Свой вариант ответа 2,8  3,2  4,6  3,4  1,1  4,3  3,2  

 

Таблица 48. Какие способы поведения по отношению к людям, стремящимся 

вырваться из круга наркомании, вы  рекомендуете. 

Обращение в реабилитационный центр 44,1  

Занятие любимым делом 41,5  

Поиск инновационных способов реабилитации 14,6  

Поиск альтернативных способов восстановления и лечения о наркомании 17,6  

Встречи с родными и знакомыми 19,1  
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Занятие общественной деятельностью 13,5  

Работа по дому 8,4  

Четкое выполнение предписаний врачей 17,6  

Обучение в образовательном учреждении 7,3  

Формулирование цели жизни и путей их достижения 20,8  

Занятия с психотерапевтом; 22,0  

Вера в свои силы; 33,9  

Свой вариант ответа  1,1  

 

  

Таблица 48.1. 

Какие способы поведения по отношению к людям, 

стремящимся вырваться из круга наркомании, вы  

рекомендуете. 

Пол, %  по столбцу 

Всего 
Мужчины Женщины 

Обращение в реабилитационный центр 41,5  48,1  44,1  

Занятие любимым делом 38,6  45,9  41,5  

Поиск инновационных способов реабилитации 13,7  15,2  14,6  

Поиск альтернативных способов восстановления и лечения 

о наркомании 
16,7  18,1  17,6  

Встречи с родными и знакомыми 18,0  20,6  19,1  

Занятие общественной деятельностью 11,4  16,6  13,5  

Работа по дому 8,4  7,4  8,4  

Четкое выполнение предписаний врачей 15,1  21,7  17,6  

Обучение в образовательном учреждении 6,3  8,4  7,3  

Формулирование цели жизни и путей их достижения 16,4  27,1  20,8  

Занятия с психотерапевтом; 19,7  25,4  22,0  

Вера в свои силы; 31,0  38,8  33,9  

Свой вариант ответа  1,3  0,8  1,1  

 

Таблица 48.2. 

Какие способы поведения по отношению 

к людям, стремящимся вырваться из 

круга наркомании, вы  рекомендуете. 

Возраст, %  по столбцу 

Всего 
14-17 17-22 22-35 35-45 45-60 60+ 

Обращение в реабилитационный центр 37,6  33,7  43,0  57,4  48,2  55,0  44,1  

Занятие любимым делом 49,0  38,6  40,8  42,3  36,9  40,7  41,5  

Поиск инновационных способов 

реабилитации 
16,2  20,5  15,9  9,6  8,4  14,8  14,6  

Поиск альтернативных способов 

восстановления и лечения о наркомании 
12,1  22,2  20,3  23,4  8,4  8,5  17,6  

Встречи с родными и знакомыми 17,7  23,5  20,7  20,5  12,7  11,6  19,1  

Занятие общественной деятельностью 10,8  16,6  15,6  16,3  6,1  9,0  13,5  

Работа по дому 5,3  14,4  9,0  6,2  5,8  6,3  8,4  

Четкое выполнение предписаний врачей 9,1  20,0  23,3  19,3  12,5  22,8  17,6  

Обучение в образовательном учреждении 5,2  14,2  7,9  5,0  2,7  3,2  7,3  

Формулирование цели жизни и путей их 

достижения 
9,7  21,1  28,0  22,6  25,0  13,2  20,8  

Занятия с психотерапевтом; 15,5  21,0  23,6  24,9  24,2  26,5  22,0  

Вера в свои силы; 26,7  37,1  30,0  37,5  39,3  31,7  33,9  

Свой вариант ответа  0,6  0,5  1,4  1,3  1,9  1,6  1,1  
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Таблица 49. Как вы думаете, какие меры необходимо применять к тем, употребляет 

наркотики? 

Лечение в наркологическом диспансере 57,9  

Заключение в места лишения свободы 30,3  

Создание ситуации насилия для него (нее) самого 8,3  

Домашний арест 10,2  

Постоянный контроль органам внутренних дел (милицией)  21,8  

Смертельная казнь 13,2  

Увещевания священника 6,4  

Уговоры, убеждения 10,5  

Свой вариант ответа  1,6  

 

 

Таблица 49.1. 

Как вы думаете, какие меры необходимо применять к 

тем, употребляет наркотики? 

Пол, %  по столбцу 
Всего 

Мужчины Женщины 

Лечение в психоневрологическом диспансере 56,2  61,3  57,9  

Заключение в места лишения свободы 33,7  25,5  30,3  

Создание ситуации насилия для него (нее) самого 8,3  7,8  8,3  

Домашний арест 9,8  10,8  10,2  

Постоянный контроль органам внутренних дел (милицией)  23,8  19,4  21,8  

Смертельная казнь 14,5  10,6  13,2  

Увещевания священника 5,0  8,8  6,4  

Уговоры, убеждения 10,3  11,4  10,5  

Свой вариант ответа  1,4  1,6  1,6  

 

Таблица 49.2. 

Как вы думаете, какие меры необходимо 

применять к тем, употребляет 

наркотики? 

Возраст, %  по столбцу 

Всего 
14-17 17-22 22-35 35-45 45-60 60+ 

Лечение в психоневрологическом 

диспансере 
53,2  46,4  60,1  62,0  76,0  50,5  57,9  

Заключение в места лишения свободы 30,5  34,7  33,7  29,8  22,0  22,9  30,3  

Создание ситуации насилия для него (нее) 

самого 
11,4  12,6  9,9  3,9  2,0  8,5  8,3  

Домашний арест 10,0  14,1  9,7  11,1  3,9  10,1  10,2  

Постоянный контроль органам внутренних 

дел (милицией)  
13,6  21,8  25,9  30,2  16,4  15,4  21,8  

Смертельная казнь 13,4  20,0  12,5  10,3  4,1  19,7  13,2  

Увещевания священника 3,0  9,9  4,7  4,0  10,4  6,9  6,4  

Уговоры, убеждения 11,2  10,1  9,2  9,8  14,2  6,4  10,5  

Свой вариант ответа  0,8  1,0  2,3  2,1  1,3  2,7  1,6  

 

  

Таблица 50. Как вы думаете, как влияют сообщения в СМИ на  распространение 

наркотиков? 

Являются  предостережением (профилактикой) употребления наркотиков. 41,9 
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Подают примеры для других, как употреблять наркотики. 23,1 

Не имеют никакого значения 33,7 

Свой вариант ответа 1,3 

 

 

Таблица 50.1. 

Как вы думаете, как влияют сообщения в СМИ на  

распространение наркотиков? 

Пол, %  по столбцу 
Всего 

Мужчины Женщины 

Являются  предостережением (профилактикой) 

употребления наркотиков. 
39,8  46,2  41,9 

Подают примеры для других, как употреблять наркотики. 25,0  19,7  23,1 

Не имеют никакого значения 34,4  32,2  33,7 

Свой вариант ответа 0,8  1,9  1,3 

 

 

Таблица 50.2. 

Как вы думаете, как влияют сообщения 

в СМИ на  распространение 

наркотиков? 

Возраст, %  по столбцу 

Всего 
14-17 17-22 22-35 35-45 45-60 60+ 

Являются  предостережением 

(профилактикой) употребления 

наркотиков. 

44,2  45,5  35,8  41,1  42,6  42,1  41,9 

Подают примеры для других, как 

употреблять наркотики. 
14,7  21,6  27,4  29,7  17,2  29,6  23,1 

Не имеют никакого значения 39,9  31,7  35,4  28,5  38,1  25,8  33,7 

Свой вариант ответа 1,2  1,2  1,3  0,7  2,1  2,5  1,3 

 

 

 

Таблица 51. Известна ли Вам законодательная ответственность Российской 

Федерации 

за употребление, хранение и сбыт наркотических веществ? 

Да, очень хорошо известна 29,5 

Да, известна в общих чертах 38,4 

Мало известна 22,6 

Совсем не известна 9,5 

 

Таблица 51.1. 

Известна ли Вам законодательная ответственность 

Российской Федерации за употребление, хранение и 

сбыт наркотических веществ? 

Пол, %  по столбцу 

Всего 
Мужчины Женщины 

Да, очень хорошо известна 30,6  27,2  29,5 

Да, известна в общих чертах 36,2  42,1  38,4 

Мало известна 22,3  23,1  22,6 

Совсем не известна 10,9  7,6  9,5 

 

 Таблица 51.2. 

Известна ли Вам законодательная 

ответственность Российской Федерации 

Возраст, %  по столбцу 
Всего 

14-17 17-22 22-35 35-45 45-60 60+ 
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за употребление, хранение и сбыт 

наркотических веществ? 

Да, очень хорошо известна 32,5  34,0  23,9  28,6  24,9  37,7  29,5 

Да, известна в общих чертах 30,4  34,8  43,6  44,4  41,3  24,6  38,4 

Мало известна 27,1  22,1  25,3  19,0  21,4  18,8  22,6 

Совсем не известна 10,0  9,1  7,3  8,0  12,5  18,8  9,5 

 

Таблица 52. Как Вы считаете, можно ли вылечиться от наркомании? 

Да, надо только захотеть 55,4 

Лечить необходимо принудительно 26,0 

Нет, практически неизлечимо 17,5 

Другое 1,1 

 

Таблица 52.1. 

Как Вы считаете, можно ли вылечиться от наркомании? 
Пол, %  по столбцу 

Всего 
Мужчины Женщины 

Да, надо только захотеть 54,7  57,8  55,4 

Лечить необходимо принудительно 26,4  24,1  26,0 

Нет, практически неизлечимо 18,1  17,0  17,5 

Другое 0,9  1,0  1,1 

 

Таблица 52.2. 

Как Вы считаете, можно ли вылечиться от 

наркомании? 

Возраст, %  по столбцу 
Всего 

14-17 17-22 22-35 35-45 45-60 60+ 

Да, надо только захотеть 60,9  68,6  41,2  41,6  69,0  48,1  55,4 

Лечить необходимо принудительно 22,4  19,4  37,2  30,7  18,3  28,9  26,0 

Нет, практически неизлечимо 16,6  11,1  20,6  26,9  11,0  17,0  17,5 

Другое 0,2  0,9  1,0  0,9  1,7  5,9  1,1 

  

Таблица 52.3. 

Как Вы 

считаете, 

можно ли 

вылечиться от 

наркомании? 

Образование, %  по столбцу 

Всег

о 
Неполное 

среднее 

Среднее 

полное 

Среднее 

специальное 

Неоконченное 

высшее 
Высшее 

Ученая 

степень 

Да, надо 

только захотеть 
60,8  53,4  57,4  55,8  51,2  47,1  55,4 

Лечить 

необходимо 

принудительно 

27,9  22,2  24,0  26,7  29,5  17,6  26,0 

Нет, 

практически 

неизлечимо 

10,9  23,8  17,3  16,2  18,0  23,5  17,5 

Другое 0,5  0,6  1,3  1,3  1,3  11,8  1,1 

 

Таблица 52.4. 

Как Вы  

считаете, 

можно ли 

Место проживания, %  по столбцу 

Всего Республиканский 

центр 

Провинциальный 

город 

Поселок 

городского 
Село Деревня 
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вылечиться от 

наркомании? 

типа 

Да, надо только 

захотеть 
47,4  58,2  53,7  65,6  57,2  55,4 

Лечить 

необходимо 

принудительно 

32,2  23,8  28,2  21,9  21,0  26,0 

Нет, 

практически 

неизлечимо 

19,1  17,0  17,8  11,9  21,0  17,5 

Другое 1,3  1,0  0,2  0,7  0,7  1,1 

 

Таблица 52.5. 

Как Вы считаете, 

можно ли 

вылечиться от 

наркомании? 

Соц.-проф. положение, %  по столбцу 

Всего 

С
ту

д
ен

т 
В
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а 

У
ч

ащ
и

й
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е 

Н
ез

ан
я
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й
 

Да, надо только 

захотеть 
70,6  68,5  51,9  63,0  48,5  43,7  48,1  56,4  52,9  25,9  45,5  55,4 

Лечить необходимо 

принудительно 
17,2  21,2  24,5  24,9  24,9  27,7  33,2  32,8  30,6  44,4  29,1  26,0 

Нет, практически 

неизлечимо 
12,2  9,9  22,6  11,6  24,2  28,0  17,3  9,2  14,9  29,6  20,0  17,5 

Другое   0,4  0,9  0,5  2,4  0,6  1,3  1,5  1,7    5,5  1,1 

 

 

 

 Таблица 52.6. 

Как Вы считаете, 

можно ли 

вылечиться от 

наркомании? 

Достаток, %  по столбцу 

Всего 
Высокий 

Выше 

среднего 
Средний 

Ниже 

среднего 
Низкий 

Да, надо только 

захотеть 
61,8  52,3  56,2  57,6  30,6  55,4 

Лечить необходимо 

принудительно 
17,1  28,2  26,4  22,9  44,9  26,0 

Нет, практически 

неизлечимо 
17,8  18,0  17,1  17,4  12,2  17,5 

Другое 3,3  1,4  0,3  2,1  12,2  1,1 

 

Таблица 53. Ваш пол 

1. Мужчины 59,0 

2. Женщины 41,0 

 

Таблица 54. Возраст 

14-17 лет 17,7 
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17-22 лет  23,8 

22-35 лет 18,6 

35-45 лет 20,9 

45-60 лет 14,0 

Старше 60 5,0 

 

Таблица 55. Место проживания 

Республиканский  центр 21,0 

Провинциальный город 53,6 

Поселок городского типа 12,4 

Село 9,0 

Деревня 4,0 

Таблица 56. Образование  

Неполное среднее 18,1 

Среднее полное 18,8 

Среднее специальное или среднее техническое, 31,6 

Незаконченное высшее, включая послевузовское 9,8 

Высшее 21,2 

Наличие ученой степени (кандидата или доктора наук) 0,5 

  

Таблица 57. Ваше социально-профессиональное положение 

Студент(ка) вуза 6,8 

Учащийся (учащаяся) техникума, колледжа 21,7 

Учащийся (учащаяся) ПТУ 2,8 

Учащийся (учащаяся) школы, гимназии 13,1 

Рабочий 16,5 

Служащий (торговый, средний технический персонал) 9,0 

Специалист 18,2 

Руководитель отдела, подразделения 5,7 

Руководитель организации 3,6 

Другое 0,7 

Незанятый(ая) 1,6 

 

Таблица 58. Как Вы считаете, к какой категории, из перечисленных ниже, относится 

Ваша семья по уровню материального положения? 

Высоко обеспеченная 5,8 

Обеспеченная выше среднего 15,3 

Обеспеченная на среднем уровне 62,4 

Обеспеченная ниже среднего 15,1 

Не обеспеченная самым необходимым 1,4 

 


